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‌ساختار‌
یا‌کارگزار؟
»ساختار« یا »کارگزار«؟ 
لات  تحو ر  د میک  ا کد
و   بهتر  ضعیت  و به  منجر 
چالش ها  از  مطمئن تر  گذار 
و بحران های جامعه ایفاگر نقشی 
مهم تر هستند؟ پاسخ به این سؤال یا 
اهتمام نظری به آن دوگانه ای در ادبیات سیاسی 
ایجاد کرده است. برخی در این میان اصالت یا 
اولویت را به ساختارها می دهند و بعضی نقش آفرینی 
کارگزاران را مهم تر می خوانند. این البته بحثی دراز 
دامن است و از حوصله این مجال خارج. اما مطالعه 
تحولات چند دهه اخیر به این مهم راهنمایی می کند 
که هر دو مقوله به سهم خود هم واجد اهمیت 
بوده و هم تأثیر گذار. ساختارها اگر  آسیب پذیر 
شده باشند یا اساساً نهادسازی امروزی شکل نگرفته 
باشد، چه بسا توانمندترین سیاستمداران هم طرفی 
از سیاست هایشان نبرند همان گونه که نهادها و 
ساختارها نیز، به خودی خود و بدون کارگزاران آگاه 
به امور، گره گشا نخواهند بود و هیچ بعید نیست که 
کارگزاران بی توان یا کم توان کارآمدی ساختارها را نیز 

به نابودی بکشانند.
حداقل در جوامع درحال توسعه از هر دو قسم یاد شده 
نمونه بسیار است. هم آنان که با عمل گرایی، جور 
کم کارکردی نهادها را کشیده اند و بتدریج و با تدبیر 
اقدام به اصلاح ساختار ها یا نهادسازی کرده اند. در 
نقطه مقابل هم بوده اند کسانی که نه تنها یار شاطر 

نبوده اند بله بار خاطر هم شده اند.
به نظر می رسد بدون آنکه در اهمیت ساختارها 
ان قلتی وارد باشد، نمی توان و نمی شود نسبت به 
نقش آفرینی سیاستمداران تردید کرد چه در وجهی 
که زمینه ساز خیر عمومی شده اند و چه در وجهی 

که بانی و باعث شر عمومی شده اند.
تحولات سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی ایران 
در یک سال گذشته گویی روی دور تند تنظیم شده بود 

و البته که همچنان ادامه دارد.
یک روی سکه این تحولات ترور، ادامه تحریم و جنگ 
تحمیلی و بروز و ظهور تبعات غفلت از آسیب پذیری 
برخی ساختارها در قالب ناترازی و نوسانات بازارها بود 
و روی دیگر  آن امید به بهبود و تقویت انسجام ملی و 

تلاش های هدفمند برای اصلاح ناکارآمدیها.
مسعود پزشکیان سیاستمداری است که یک سال 
پیش خیلی ها به امید تغییر وضع موجود نامش را در 
برگه های آرای انتخاباتی به صندوق انداختند. بدون 
تردید برنامه های پزشکیان و مطالبات مردم تا مرحله 
تحقق فاصله زیادی دارد. با این حال در میانه این تب 
و تاب و فراز و نشیب یک ساله تأمل در این مهم هم 
خالی از لطف نیست که اگر مسعود پزشکیان و دولت 
مبتنی بر وفاق و همگرایی او نبود، تحولات یک ساله 
اخیر چه فرجامی می یافت؟ با شتاب و هزینه بیشتری 

روبه  رو بود یا وضعیت بهتری را رقم زده بود؟
در صفحات پیش رو صاحبنظران، کارشناسان و اساتید 
دانشگاه از این زاویه اندیشیده اند و یافته های خود در 

پاسخ به این سؤال را قلمی کرده اند.
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وقتی این سؤال مطرح می شود که دولت چهاردهم چگونه دولتی است، باید 
متوجه بود که گرانیگاه این سؤال، بیش از آنکه متوجه خود دولت چهاردهم 
یا پزشکیان باشد، باید متوجه جامعه باشد. زیرا این جامعه ایرانی بود که 
پس از مدتی بی توجهی به صندوق رأی، یا آنچه اصطلاحاً  قهر با صندوی 
رأی خوانده می شود، دوباره به این سازوکار مردمسالارانه روی خوش نشان 

داد و تحولی در نظام حکمرانی رقم زد.
به طور کلی جامعه انسانی موجودیتی زنده و پویا است و به دلیل همین 
پویایی، رفتارهایی از آن دیده می شود که قابل پیش بینی نیست. به 
همین دلیل بود که رفتار جامعه ایران در دوره جنگ تحمیل شده از سوی 
رژیم صهیونیستی، متفاوت با آن چیزی بود که برخی از جامعه شناسان 
و روشنفکران ایرانی پیش بینی می کردند. جامعه شناسان و روشنفکران 
براساس آموزه ها و آموخته های خود و با تکیه بر نظریه های علمی، سعی در 
تبیین یا پیش بینی رفتار ایرانیان هنگام بروز بحران ها داشتند. این دسته 

از دانشوران علوم انسانی، با تکیه بر یافته های پژوهش ها و 
نظرسنجی ها و قراردادن این یافته ها درون چهارچوب های 
نظری، به درستی پیش بینی کردند که در صورت بروز بحران، 
پیوستگی جامعه ایرانی در معرض تهدید قرار دارد. از نظر 
علمی این یافته ها درست بود، اما آنچه باعث نادرستی این 
پیش بینی ها یا برآوردهای پیشینی علمی و جامعه شناسانه 
شد، دو واقعیت بود. اول؛ زنده و پویا بودن جامعه انسانی، 
اعم از اینکه این جامعه ایرانی باشد یا جامعه ای در یک کشور 
غربی و دوم، این مسأله که اساساً علوم انسانی امری پسینی 
هستند و نظریه هایی که در علوم انسانی مطرح هستند، 
عموماً پس از وقوع یک رویداد یا پس از وقوع یک پدیده ارائه 
می شوند. این نظریه ها قصد دارند رویدادها و فرآیندهایی را 
توضیح دهند که پیشتر اتفاق افتاده اند و به همین دلیل 
است که در علوم انسانی، نظریه ها »پسینی« قلمداد می شوند، 
یعنی پس از وقوع یک رویداد یا تغییر سعی دارند چرایی و 
چگونگی وقوع آن رویداد یا تغییر را توضیح دهند و تبیین 
کنند. به همین دلیل است که عموما نظریه های علوم انسانی 
که می خواهند رفتارهای جامعه انسانی را توضیح دهند، به 

ندرت می توانند پیامدهای آتی را به درستی و دقیق توضیح دهند. به طور 
اجمالی، می توان گفت این دو عامل، باعث شده اند تا برآورد و پیش بینی 
اندیشمندان ایرانی مبنی بر نگرانی آنان از رفتارهای واگرایانه ایرانیان هنگام 
وقوع بحرانی چون تجاوز رژیم صهیونیستی نادرست از کار در بیاید. به همین 
دلیل، به رغم این پیش بینی های توأم با نگرانی و اضطراب، جامعه ایرانی با 
وجود تجربه مشکلات اقتصادی و اجتماعی مانند تورم چند ساله، یا تحمل 
ناترازی های برق و گاز و آب، باز ترجیح داد همگرایی پیشه کند و هنگام بروز 

دشمن خارجی، انسجام داخلی را حفظ و تثبیت کند.
دلیل ارائه این توضیح نسبتاً طولانی این است که همواره در هر کاربرد 
نظریه ها برای توضیح یک واقعیت اجتماعی، باید ناتوانی نسبی نظریه ها و 
چهارچوب های تئوری برای پیش بینی یا توضیح قطعی هر پدیده اجتماعی 
را لحاظ کرد. در ادامه این نوشتار، تلاش شده است این مسأله نشان داده 
شود که چطور در محیط های انسانی و اجتماعی، گاه اساساً عکس آن چیزی 

اتفاق می افتد که در نظریه ها پیش بینی می شود.
به همین منظور، در این جا تلاش شد از یک چهارچوب نظری برای توضیح 
رفتار مردم ایران در انتخابات ریاست جمهوری 1403 استفاده شود. البته لازم 
به ذکر است که این نظریه عموما در حوزه های اجتماعی بکار برده می شود، 
حال آنکه در اینجا تلاش شده است از این نظریه که رویکرد و 
ماهیتی اجتماعی دارد، برای توضیح رفتار سیاسی ایرانیان در 

انتخابات سال 1403 استفاده شود.
استفاده از نظریه جامعه شناسی »رابرت مرتون« جامعه 
شناس شهیر آمریکایی برای توصیف وضعیت سیاسی ایران 
در انتخابات سال گذشته می تواند جالب توجه باشد. این 
جالب بودن وقتی بیشتر می شود که دریابیم آنچه در انتخابات 
سال گذشته اتفاق افتاد، عملاً عکس آن چیزی بود که رابرت 
مرتون، جامعه شناس آمریکایی پیش بینی کرد. باز هم لازم به 
توضیح است که نظریه مرتون برای حوزه اجتماعی، و اختصاصاً 
حوزه بزه ها و ناهمنوایی های ارزشی و رفتاری با ارزش ها و 

هنجارهای پذیرفته اجتماعی کاربرد دارد.
یک نظریه بسیار مطرح در جامعه شناسی، »نظریه فشار« یا 
»نظریه آنومی« رابرت مرتون است. رابرت مرتون در این نظریه 
که خود حاصل پژوهش های میدانی در محیط های شهری 
آمریکا در قرن گذشته بوده است، اینطور بیان می کند که 
اساساً یک جامعه خاص، افراد و انسان های موجود در خود را 
برای »رسیدن به اهداف« مشخصی »تحت فشار« قرار می دهد. 

درهم آمیختگی مردم و دولت وفاق

] حامد محمدی

] استاد جامعه شناسی دانشگاه جامع ادیان و مذاهب

 آنچه در انتخابات 
1403 رخ داد این 

بود که مردم ایران 
درعوض پشت کردن 

دوباره به صندوق 
رأی، و به جای اینکه 

درقبال انتخابات 
به عنوان سازوکار 

مردمسالارانه انتقال 
قدرت، روش دیگری را 
انتخاب کنند، باز هم 
روش مردمسالارانه را 

برگزیدند

اگر دولت پزشکیان نبود؛ در دوره جنگ تحمیلی 12 روزه شاهد  احیای انسجام ملی نبودیم
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مثلاً کسب ثروت یا داشتن قدرت اجتماعی و سیاسی، 
می تواند در یک دوره تاریخی هدف خاص و مهمی در آن 
جامعه باشد و به همین دلیل افراد زیادی در آن جامعه تلاش 
می کنند تا پول یا قدرت زیادی به دست بیاورند. زیرا کسب 
پول و قدرت در آن جامعه به مهم ترین هدف و مهم ترین 
ارزش تبدیل شده است. وقتی یک فرد در چنین جامعه ای، 
فاقد پول و قدرت باشد تحت قضاوت دیگر افراد جامعه قرار 
می گیرد و این قضاوت، به همراه ارزش ها و دیگر هنجارهای 
اجتماعی و فرهنگی موجود، به آن افراد یا فرد فشار وارد کرده 
و او را وادار می کند تا او نیز به این پول یا قدرت دست پیدا 
کند. نظریه رابرت مرتون از این جا به بعد اهمیت بیشتری 
می یابد. زیرا مرتون پیش بینی می کند که معمولاً در برخی 
جوامع، میان اهداف و ارزش های پذیرفته شده و عمومی 
شده، با ابزارهای مشروع و مقبول دستیابی به آن اهداف، 
شکاف هایی وجود دارد. مثلاً دستیابی به پول زیاد یک ارزش 
و هدف اجتماعی است، اما همه مردم ابزارهای لازم برای 
رسیدن به این هدف را ندارند؛ شاید برخی درس نخوانده اند، 
برخی شاید ورشکست شده اند یا برخی خانواده ثروتمند 
نداشته اند و مانند اینها. به باور رابرت مرتون، وقتی هدف و 
ارزش وجود دارد، اما ابزاری برای رسیدن به آن نیست، در این 
وضعیت، افراد در آن جامعه ممکن است دچار آنومی شده یا 
فشارهای زیادی را روی خود احساس کنند. به همین منظور، 
ممکن است به انواع بزه ها و رفتارهای غیرقانونی روی بیاورند. 
سرقت از بانک یا کلاهبرداری برای خریدن یک ماشین جدید 
خارجی، یا تقلب در امتحانات دانشگاه برای پذیرفته شدن در 
یک رشته خوب می تواند نمونه هایی از استفاده از ابزارهای 
نادرست اجتماعی، برای رسیدن به اهدافی باشد که جامعه 

آنها را درست و با ارزش تلقی می کند.
با این نظریه چطور می توان رفتار ایرانیان را در انتخابات 

1403 یا جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی علیه ایران توضیح داد؟ اتفاقاً این 
نظریه بار دیگر سخن آغازین این نوشتار را تأیید می کند که نمی توان با 
هر نظریه ای هر رفتار اجتماعی یا اساساً هر جامعه ای را توضیح داد. چراکه 
دست کم در انتخابات 1403 یا تجاوز اسرائیل به ایران، ایرانیان خلاف آن 
چیزی عمل کردند که مطابق نظریه رابرت مرتون پیش بینی می شد که 

کنند. رفتار 
ماه ها پیش از انتخابات 1403 روشن شده بود که از میزان رغبت مردم 
به حضور در انتخابات و انداختن آرای خودشان به صندوق ها کاسته شده 

این دولت، محصول 
کنش تاریخی و اصلاح 

جویانه مردم ایران 
در سال 1403 است و 
در یک سال فعالیت 

خود، نشان داد و 
اثبات کرد تنها به فکر 
تأمین مصالح مردم 
و کاستن از مشکلات 

است، بویژه اینکه 
در برخورد با مردم 

صداقت پیشه کرد و 
آنان را محرم دانست، 
درستی رأی و انتخاب 
مردمسالارانه ایرانیان 

در سال 1403 ثابت 
شد و آنان در بحبوحه 
جنگ با رفتار تاریخی و 
انسجام ملی بی نظیر 
خود بار دیگر به این 
راه که هم خود و هم 

دولت در آن می روند، 
آری گفتند

است. دلیل این امر، بی تمایل یا بی رغبت شدن مردم به 
سازوکارهای مردمسالارانه جابه جایی قدرت نبود، بلکه مردم 
فکر می کردند نتیجه ای از این انتخابات ها حاصل می شود، 
عملاً تأثیر چندانی در زندگی آنان ندارد. مردم می دیدند که 
به رغم تغییر دولت ها، اما تورم ها همچنان ادامه دارند، وضع 
اشتغال خوب نیست، قیمت مسکن بالا رفته، میزان تأمین 
برق کاهش یافته، در زمستان ها گاز نیست و در تابستان ها 
برق. به عبارت دقیق تر، خروجی انتخابات برای مردم آن 
چیزی نبود که آنان برای زندگی خودشان انتظار داشتند. 
به همین دلیل نسبت به شرکت در انتخابات بی رغبت 
شده بودند. براساس نظریه مرتون، می توان گفت مردم 
ارزش ها و اهدافی داشتند، مانند کاهش تورم، تأمین برق و 
اشتغال و در مجموع زندگی خوب و عادی. بنا به نظر رابرت 
مرتون وقتی این اهداف و ارزش ها با ابزارهای معمول، مانند 
انتخابات و تشکیل دولت های متفاوت تأمین نمی شود، قاعدتاً 
می بایست مردم از ابزارهای دیگری برای تحقق نیازهای خود 
استفاده می کردند. آنچه در انتخابات 1403 رخ داد این بود که 
مردم ایران درعوض پشت کردن دوباره به صندوق رأی، و به 
جای اینکه درقبال انتخابات به عنوان سازوکار مردمسالارانه 
انتقال قدرت، روش دیگری را انتخاب کنند، باز هم روش 
مردمسالارانه را برگزیدند. با حضور در انتخابات، البته حضور 
حداکثر نسبی و لرزان رأی دهندگان در انتخابات، اکثریت این 
رأی دهندگان به مسعود پزشکیان رأی دادند و به این ترتیب 
دولت چهاردهم با تکیه بر رویکرد »وفاق ملی« تشکیل شد.
همین تحلیل و تبیین درقبال جنگ تحمیلی رژیم اسرائیل 
علیه ایران صادق است. مردم به جای اینکه رویکردهای 
دیگری را انتخاب کنند، همچنان به کنش ورزی درون 
ساختارهای رسمی آری گفتند و با پشت کردن به دشمن 
و نادیده گرفتن وعده ها و شعارهای آنان، ترجیح دادند و 
انتخاب کردند که همچون درون چهارچوب مقاصد خود را در 

زندگی دنبال کنند.
از مجموع آن چه گفته شد، می توان نتیجه گرفت که دولت 
مسعود پزشکیان محصول کنش ورزی تاریخی مردم ایران 
است و همین دولتی که با رأی مردم انتخاب و تشکیل شد، 
به گونه ای فعالیت کرد که تداوم کنش ورزی تاریخی ایرانیان 
را تثبیت کند. به عبارت دیگر، به این سؤال که »اگر دولت 
پزشکیان نبود؟...« باید اینطور پاسخ داد که اساساً خود 
این دولت، محصول کنش تاریخی و اصلاح جویانه مردم 
ایران در سال 1403 است، مردمی که به دلایل گوناگون امید 
چندانی نداشتند به اینکه دولت هایی که با رأی آنان برگزیده 
می شوند، بتوانند خواسته های آنان را تأمین و دنبال کردن 
مطالبات مردم را مهم ترین هدف خود قرار دهند. اما وقتی 
دولت پزشکیان تشکیل شد و در یک سال فعالیت خود، 
نشان داد و اثبات کرد که تنها به فکر تأمین مصالح مردم 
و کاستن از مشکلات است، بویژه اینکه دولت در برخورد با 
مردم صداقت پیشه کرد و آنان را محرم دانست، درستی رأی 
و انتخاب مردمسالارانه ایرانیان در سال 1403 ثابت شد و آنان 
در بحبوحه جنگ با رفتار تاریخی و انسجام ملی بی نظیر خود 
بار دیگر به این راه که هم خود و هم دولت در آن می روند، 
آری گفتند. بنابراین، به این سؤال که »اگر دولت پزشکیان 
نبود؟...« می توان اینطور پاسخ داد که اگر مردم در سال 
1403 بار دیگر به سازوکار مردمسالارانه خوش بین نمی شدند، 
اگر دولت وفاق ملی به عهد خود با مردم پایبند نمی ماند 
)پایبندی به عهد به معنی حل همه مشکلات نیست، بلکه 
وفاداری به مردم و رأی آنان، به رغم وجود مشکلات است( از 
احتمال شکل گیری انسجام ملی مانند آنچه در جنگ اسرائیل علیه ایران 
دیده شده، کاسته می شد. به عبارت صریح تر، اینکه امروز دولت وفاق 
ملی روی کار است، اینکه در جنگ شاهد شکل گیری انسجام ملی بوده ایم و 
اینکه دولت عزم خود را در حل مشکلات بکار گرفته و توفقیاتی داشته است، 
ناشی از تأثیرگذاری و برهم کنش دو وجه یک مسأله است؛ مردم و دولت 
وفاق ملی. پاسخ به این سؤال درگرو دخیل کردن این دو است و جداکردن 
آن دو می تواند نه تنها باعث خوانش نادرست از مسأله شود، بلکه به پاسخ 

غیردقیق به این سؤال هم منجر شود. 
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تحولات سیاست خارجی ایران طی دوران ریاست جمهوری مسعود پزشکیان 
را باید در بستر دو متغیر کلیدی تحلیل کرد؛ اول، متغیرهای پارادایماتیک که 
نشان دهنده الگوهای کلان و بلندمدت سیاست گذاری خارجی  جمهوری 
اسلامی هستند و دوم، متغیرهای پارادوکسیکال که بیانگر تناقض ها و 
کشمکش های درونی و بیرونی در تصمیم سازی  سیاست خارجی کشور به 

شمار می روند.
از منظر متغیرهای پارادایماتیک می توان به مواردی نظیر استقلال، نفی 
سلطه یا مقاومت و چرخش به شرق در سیاست خارجی ایران اشاره کرد. از 
منظر متغیرهای پارادوکسیکال باید مواردی نظیر تعارض های سیاست گذاری 
خارجی در تنش زدایی با منطقه و جهان، نارضایتی اجتماعی و تعارض 
بین جریانات سیاسی داخلی اشاره کرد. اکنون پرسش این است که اگر 
پزشکیان رئیس جمهوری نمی شد، سیاست خارجی ایران در عصر بازگشت 
ترامپ و جنگ اسرائیل چه فرصت ها و تهدیدهایی را تجربه می کرد؟ از منظر 
فرصت های احتمالی شاید در نبود پزشکیان، همگرایی دولت با نهادهای 
نظامی می توانست سیاست منطقه ای ایران را تهاجمی تر کند و موقعیت ایران 

را دست کم در جبهه فلسطین، لبنان و یمن، ارتقا دهد.
می توان متصور شد نبود او شاید چرخش پررنگ تر به شرق را در سیاست 
خارجی ایران ایجاد می کرد و در غیاب پزشکیان، زمینه برای تمرکز بی هزینه تر 

بر چین، روسیه و بریکس فراهم می شد. عضویت ایران در سازمان همکاری 
شانگهای و دعوت به بریکس در ۲0۲3 پیش از این ظرفیت چنین پیوندی را 
نشان داده بود و در نهایت نبود پزشکیان به معنای حضور یک دولت همسو با 
جریان های اصولگرا بود که اصطکاک های داخلی کمتر و صدایی یکدست تر 
در سیاست خارجی به نمایش می گذاشت. البته این تمام ماجرا نیست و به 
نظر می رسد در مقابل این روندهای امیدبخش، تهدیدها نیز پررنگ تر بودند.
تجربه خروج ترامپ از برجام و اعمال فشار حداکثری علیه ایران میان 
سال های ۲01۸ تا ۲0۲0 نشان داد کاخ سفید در زمان ترامپ، در برابر ایران 
سیاستی به مراتب انعطاف ناپذیرتر دارد. بدون لحن میانه رو پزشکیان، شاید 
آثار تحریم ها و فشارهای دیپلماتیک شدیدتر می شدند و بر خلاف ادعای 
برخی جریانات داخلی شرایط باز هم سخت تر می شد. طولانی تر شدن برخورد 
مستقیم ایران با اسرائیل در شرایطی که تل آویو ناکام از تهاجم های دیوانه وار 
به غزه در پی کشاندن ایران به جنگی مستقیم است، در نبود پزشکیان 
می توانست زمینه ساز درگیری به مراتب بزرگ تری شود که پای آمریکا و ترامپ 

را هم بیشتر و مستقیم تر به میدان می کشید.
از سوی دیگر دولت پزشکیان به دلیل نگاه توسعه محور و البته در امتداد 
تلاش های دولت قبل توانسته ظرفیت های همکاری اقتصادی با همسایگان 

را ولو کمی بیش از گذشته گسترش دهد.
اما مهم ترین مسأله در ایران که اهمیت حضور پزشکیان را برجسته می کند 
کاهش تشدید شکاف اجتماعی در ایران بود. انتخاب پزشکیان اگرچه در 
سیاست خارجی تاکنون دستاورد بزرگی نداشت، اما تا حدی امید به تغییر 
در برخی سیاست های داخلی را زنده کرد و نبود او شکاف مردم و حاکمیت 
را عمیق تر می کرد. این نارضایتی و نبود 
اجماع داخلی، در عرصه بین المللی 
مشروعیت دیپلماسی ایران را بیش از 

گذشته تضعیف می  کرد.
در چنین شرایطی، منطق پارادوکسیکال 
سیاست گذاری خارجی ایران خود را 
بیشتر نشان می داد و هرچه ایران بر 
مقاومت تأکید بیشتری می کرد، فشارهای 
ترامپ و متحدانش سنگین تر می شد. 
یکدست تر  خارجی  سیاست  هرچه 
می شد، شکاف های اجتماعی در داخل 
بیشتر عیان می شد و هرچه جایگاه ایران 
در محور مقاومت تقویت می شد، خطر 
جنگ گسترده تر با اسرائیل و برخی از 
کشورهای منطقه نیز پررنگ تر می شد.

اگر پزشکیان رئیس جمهوری نمی شد، 
ایران در مسیر امنیت محوری و مقاومت 
سخت باقی می ماند؛ مسیری که 
فرصت هایی چون انسجام حاکمیتی 
و نزدیکی بیشتر به شرق داشت، اما 
تهدیدهای آن نیز شاید خطر جنگ های 
گسترده تر و فرصت سوزی اقتصادی، 

سنگین تر بود.
با وجود این باید بر این نکته کلیدی 
هم تأکید کرد که سیاست گذاری خارجی ایران چندان در حوزه اختیارات 
رئیس جمهوری و شخص محور نیست و مسیر آن در چهارچوب »وابستگی 
به مسیر« و روندهای از پیش تعیین شده حرکت می کند. بنابراین، حتی با 
انتخاب پزشکیان نیز می توان گفت تاکنون اتفاق بنیادینی در راهبرد کلان 
ایران رخ نداده است و تفاوت فقط در لحن و تاکتیک و نه در استراتژی های 
کلان است. آنچه تغییر کرده، صرفاً وزن نسبی فرصت ها و تهدیدهاست، بویژه 
در شرایطی که نظام بین الملل با بازگشت ترامپ و جنگ اسرائیل برای ایران 
دشوارتر شده است.  بنابراین پزشکیان در این میان شاید فقط یک سوپاپ 
دیپلماتیک است که می تواند بخشی از تناقض ها را مهار کند، یا دریچه ای 
برای تعامل محدود بگشاید و با همراهی بخشی از بدنه اجتماعی در مواردی 

هزینه های چرخه »مقاومت – فشار – فرسایش« را برای کشور کاهش دهد. 

تأثیرات تاکتیکی اما مهم

] شهروز شریعتی

] استاد علوم سیاسی دانشگاه تربیت مدرس

حتی با انتخاب 
پزشکیان نیز می توان 

گفت تاکنون اتفاق 
بنیادینی در راهبرد 

کلان ایران رخ نداده 
است و تفاوت فقط 
در لحن و تاکتیک و 
نه در استراتژی های 

کلان است. آنچه 
تغییر کرده، صرفاً وزن 

نسبی فرصت ها و 
تهدیدهاست، بویژه 
در شرایطی که نظام 

بین الملل با بازگشت 
ترامپ و جنگ 

اسرائیل برای ایران 
دشوارتر شده است

وزن فرصت ها در دوره پزشکیان افزایش یافت
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از میان دو فیزیک نیوتنی و کوانتومی؛ فیزیک نیوتنی بر اذهان ما غالب 
است. اولی به نسبت ساده، خطی، پیش بینی پذیر، غیراحتمالی، با قابیلت 
تفکیک پذیری میان ناظر و بازیگر، تابع قوانین واضح و قطعی و زنجیره ای 
از علت و معلول ها است. در حالی که جهان کوانتومی تمامی این فرض را 

تغییر داده است. در جهان کوانتومی، 
قوانین قطعی جای خود را به احتمالات 
و شانس می دهند، پیش بینی پذیری و 
نتیجه قطعی جای خود را به شناخت 
احتمالات می دهد، تفکیک  میان تماشاگر 
و بازی، جای خود را به اختلاط بازیگر 
و بازی می دهد، علت و معلول جای 
خود را به شبکه ای از روابط پیچیده و 
احتمالی می دهند. جهان کوانتومی ما 
را از جبرگرایی به آزادی؛ از مطلق بینی و 
حقیقت واحد، به تنوع نگاه ها و وابستگی 
حقیقت به اینکه از چه زاویه ای دیده شود؛ 
از قطعیت به عدم قطعیت و از قابلیت 
برنامه ریزی کامل و دقیق به پذیرش 
اینکه هر آن ممکن است با پدیده های 
پیش بینی نشده مواجه شویم رهنمون 
می کند. کسانی که در دنیای امروز بویژه 
در حوزه سیاست و جامعه، همچنان در 
چهارچوب جهان نیوتنی تحلیل می کنند 
قادر به هماهنگی با واقعیات پیچیده 
انتخاب  و پیش بینی نشده نیستند. 
پزشکیان یکی از پدیده هایی است که 
مصداق جهان کوانتومی است. امری که 
اگر ابتدای سال گذشته پرسیده می شد 
که چقدر احتمال دارد که در تابستان 
فردی مثل پزشکیان رئیس جمهوری شود، 
در حکم »قوی سیاه« و غیرممکن بود. اما 
با سقوط بالگرد آقای رئیسی این شرایط 
پیش آمد که شاهد قوی سیاه سیاست 
ایران باشیم. حتی مردم هم باور نکردند، 
لذا حدود 1۵ درصد از واجدین حق رأی در 

دور دوم به میدان آمدند، یعنی هنگامی که تا حدی باورشان 
شد که، تغییر محتمل است. ولی این قوی سیاه در همان 
جا خاتمه نیافت. در حمله تروریستی به اسماعیل هنیه 
در همان روز اول ریاست جمهوری، سپس اتفاقات لبنان و 
سوریه و در پایان هم جنگ 1۲ روزه، هر کدام نشان داد که 
اتفاقات نه فقط برای ما بلکه برای تندروها و نیز حکومت 
و کشورهای خارجی نیز پیش بینی پذیر نبود و این وضع 
همچنان ادامه خواهد داشت. اینکه در جهان کوانتومی 
چگونه تحلیل و رفتار کنیم بحث دیگری است که به تناسب 
به آن خواهم پرداخت، اما اگر پزشکیان نیامده بود اکنون 
با چه وضعی مواجه بودیم، و اکنون چه وضعی داشتیم؟ 

موضوع این نوشته است.
با توجه به نکات گفته شده، تصویری قطعی از ایران امروز 
در صورت نیامدن پزشکیان نمی توان ارائه داد. آنچه بگوییم 
چه خوب و چه بد، نوعی از تصویرسازی احتمالی است، 
فقط باید سعی کنیم که این تصویرسازی مبتنی بر قرائن 
و شواهد جدی باشد. با عدم حضور پزشکیان یا هر نامزد 
دارای شانس اصلاح طلب؛ به احتمال فراوان انتخابات یک 

مرحله ای می شد و نامزد جناح تندرو پیروز می شد و شاهد سه اتفاق می بودیم. 
اول؛ کاهش مشارکت به زیر 30 درصد و در شهرهای بزرگ مثل تهران 10 درصد 
)مثل مجلس 140۲( که اعتبار انتخابات به کلی زایل می شد و بزرگ ترین و 
اصلی ترین ضربه را نهاد انتخابات و به تبع آن مقبولیت نظام متحمل می شد. 
دوم؛ چون جناح اصولگرا نامزد مسلطی مثل 1400 نداشتند، با رقابت درون 
گروهی مواجه می شدند؛ و به علت قدرت طلبی بسیار مفرط آنان، شکاف 
و تنش سختی میان جناح غالب به وجود می آمد، همچنان که در همین 
انتخابات نیز تنش شدیدی میان آنان ایجاد شد. چه بسا در ادامه نیز این شکاف 
به درون تمامی ساختار قدرت سرایت 
می کرد و مجبور می شدند که سیاست 
خالص سازی و حذف را با شتاب بیشتری 
انجام دهند. سوم؛ شواهد نشان می دهد 
که با کاهش مشارکت، دست تندروها در 
موفقیت بیشتر می شد، بنابراین رقیب 
پزشکیان شانس بیشتری برای پیروزی 
داشت. یک انتخابات زیر 30 درصدی، 
با یک شکاف عمیق میان جناح حاکم، 
و با حضور فردی تندرو  در رأس دولت، 
مثلثی را فراهم می کند که تصورش هم 
لرزه بر اندام کشور می انداخت چه رسد 
که محقق هم بشود. همین تصور از آینده 
هولناک بود که موجب آمدن مردم در 
دور دوم انتخابات به پای صندوق های 
رأی شد. البته این، علت سلبی حضور 
بود و علت ایجابی آن نیز در شخص آقای 

پزشکیان وجود داشت.
در صورت تحقق این وضع خطرناک، کشور 
همزمان در انزوای بیشتر جهانی و داخلی 
قرار می گرفت، و طبیعی بود که ناامیدی 
مطلق از آینده سراسری شود و راه را برای 
طمع ورزی بیگانگان هموارتر کند. مهاجرت 
از کشور جهش می کرد، واکنش های 
مردم در برابر اقدامات جنگی بیگانگان 
چون امروز نبود، و تصور می کنم کشور 
به سختی می توانست خود را به پایان 
سال 1403 برساند. این را در زمستان 140۲ 

هم گفته بودم.
 همزمان با محدودیت های رسانه ای و 
اینترنتی، فشار به زنان و جوانان، ادامه 
خالص سازی، ناامنی سرمایه و تولید، نزول بهره وری، گسترش 
فقر و بیکاری و خلاصه به حاشیه رفتن عقلانیت و فرسایش 
اعتماد اجتماعی دچار بحران می شدیم و چه بسا ترکیبی از 
اعتراضات داخلی و فشارهای خارجی موجب تعمیق ناپایداری 
کشور می شد. ناترازی ها به سرعت تشدید و کسب و کار و 
زندگی متعارف مردم دچار اختلال جدی تری می شد. ادامه 
تنش های موجود در دانشگاه های دولتی نیز می توانست بحران 

را تشدید کند.
غ از هر احساساتی بنویسم  سعی کردم تحلیل و تصور خود را فار
و البته انتظاراتم از آقای پزشکیان نیز در برخی از زمینه ها بیش 
از این بود و هست و امیدوارم بزودی حداقل بخشی از آن را 
در زمینه های گوناگون محقق کند. اینها خطراتی بود که به 
احتمال فراوان ساختار سیاسی کشور نیز تشخیص داده بود 
و به همین دلیل امکان حضور آقای پزشکیان را فراهم کرد. 
به نظر من، که بارها نوشتم، علت رأی دادن من به پزشکیان 
دو چیز بود. یکی خطرات وجود تندروها، و دیگری استقبال 
حکومت از پیروزی پزشکیان بود. امیدوارم به تبعات این 

حضور نیز ملتزم و همراه باشند. 

جهان کوانتومی و ریاست جمهوری پزشکیان

] عباس عبدی

] تحلیلگر ارشد سیاسی

کسانی که در دنیای 
امروز بویژه در حوزه 

سیاست و جامعه، 
همچنان در چهارچوب 

جهان نیوتنی تحلیل 
می کنند قادر به 

هماهنگی با واقعیات 
پیچیده و پیش بینی 

نشده نیستند. انتخاب 
پزشکیان یکی از 

پدیده هایی است 
که مصداق جهان 

کوانتومی است

قوی سیاه سیاست ایران چگونه ظاهر شد؟
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سرنوشت کشور 
در انتخابات رقم 

می خورد و بر همین 
اساس هر رأی 

ارزشمند است، 
حتی اگر به نظر 
بی تأثیر برسد. 
ما باید به جای 

کناره گیری و تحریم 
سیاسی، با حضور 

فعال و هوشمندانه 
در انتخابات، از 

حقوق و آینده مان 
دفاع کنیم تا 

مسیر پیشرفت 
و اصلاحات 

امکان پذیر باشد

من در انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 شرکت نکردم، در حالی که در انتخابات 
ریاست جمهوری سال 13۹۶، نزدیک به چهار تا پنج ماه از زندگی ام را به طور کامل 
وقف کار و تبلیغات انتخاباتی کرده بودم. زن و بچه، دانشگاه و تمام امور شخصی خود 
را رها کردم و از استانی به استانی دیگر، از شهری به شهری دیگر و از دانشگاهی به 
دانشگاهی دیگر می رفتم تا مردم را ترغیب کنم در انتخابات شرکت کنند. مشخص 
است که عمده فعالیت ها و سخنرانی های من در ستادهای انتخاباتی آقای روحانی 
برگزار می شد. اما پس از دوره دوم ریاست جمهوری آقای روحانی به دلایلی دچار 
سرخوردگی عمیقی شدم. نقش من در جمع آوری آن نزدیک به ۲4 میلیون رأی قابل 
کتمان نیست. ادعا نمی کنم که من تنها کسی بودم که در سال 13۹۶ این رأی ها 
را برای آقای روحانی جمع کرد، قطعاً این طور نیست. اما می توانم این را بگویم 
که به عنوان یک چهره دانشگاهی و سیاسی نقش مؤثری در شکل گیری آن فضای 
انتخاباتی در سال 13۹۶ داشتم. بنابراین می توان این سؤال را پرسید که پس از آن 
همه شور و تلاش، چه چیزی باعث ناامیدی من شد؟ می توانم این طور پاسخ 
دهم که؛ مهم ترین علتی که باعث ناامیدی من شد، بی توجهی آقای روحانی 
به خواسته ها و مطالبات آن ۲4 میلیون رأی دهنده ایرانی بود. آقای روحانی در 

دوره دوم ریاست جمهوری اش حاضر نشد پاسخی به این مطالبات 
بدهد، با اینکه این طور برداشت می شد که حتی از نظراخلاقی هم 
خود را موظف نمی دانست نسبت به آن آرا و مردمی که به او رأی داده 
بودند، متعهد نشان دهد. به همین دلیل در انتخابات 1400 شرکت 
نکردم و رأی هم ندادم. حتی در انتخابات مجلس شورای اسلامی 

دوره دوازدهم نیز در پای صندوق ها حضور نیافتم.
اما به رغم آن سرخوردگی عمیق و با وجود آن شرکت نکردن در 
دو دور انتخابات، باز طی فرآیند دیگری، با گذشت زمان و بررسی 
اوضاع کشور به این نتیجه رسیدم که تصمیم به شرکت نکردن در 
انتخابات اشتباه بوده است. علت هم این بود که مشارکت نکردن 
ما در انتخابات 1400 زمینه را برای حضور یک جریان دیگر در قدرت 
فراهم کرد. به عبارت دیگر، به دلیل شرکت نکردن ما در انتخابات، 
کشور در دست  جریانی افتاد که از ابتدای حضورشان در قدرت 
اجرایی، تلاش کردند برنامه هایی از جمله برنامه »خالص سازی« را 
اجرا کنند. نتیجه این برنامه، چیزی جز رکود، عقب گرد و مشکلات 
بیشتر برای کشور نبود، به گونه ای که طی سه سال دولت سیزدهم، 
با فعالیت این جریان ها هیچ پیشرفت واقعی و ملموسی در ابعاد 

مختلف سیاسی، اقتصادی و اجتماعی کشور مشاهده نشد.
به طور خلاصه، زمانی این طور فکر می کردم که شرکت نکردن در 
انتخابات می تواند باعث تحولات مثبت یا چیزی شبیه به توسعه 
سیاسی شود، اما اکنون می دانم که این تصور غلط است. الان 
بر این باور هستم که اگر مردم در انتخابات شرکت نکنند و پای 
صندوق های رأی حضور نیابند و میزان مشارکت در انتخابات، خواه 
انتخابات ریاست جمهوری یا مجلس، کاهش یابد، نظام مدیریتی ما 
به خودی خود به فکر اصلاح و بهبود نمی افتد و تغییرات جدی رخ 
نمی دهد. مثال بارز این موضوع در انتخابات سال های 13۹۶ و 1400 
قابل مشاهده است. در سال 13۹۶ حدود ۲4 میلیون نفر به آقای 
روحانی رأی دادند؛ اما در دوره بعدی انتخابات ریاست جمهوری که 
میزان مشارکت مردم کمتر از سال 13۹۶ بود و تعداد آرای کمتری به 
صندوق ها ریخته شده، هیچ واکنشی برای جلب رضایت عمومی و 
برطرف کردن نارضایتی ها دیده نشد، مثلاً واکنشی که تلاش کند 

مردم را ترغیب و امیدوار کند که پای صندوق ها حاضر شوند.
در انتخابات مجلس دهم نیز دکتر محمدرضا عارف سرلیست 
اصلاح طلبان در تهران، توانست نزدیک به یک و نیم میلیون رأی 
کسب کند، اما در انتخابات مجلس اخیر، اصولگرایان با کمترین 
میزان آرا، یعنی با چند صد هزار رأی که گاه زیر نیم میلیون رأی آن 
از کلانشهر تهران بوده است، امکان ورود به مجلس را پیدا کردند. 
این وضعیت باز هم نشان می دهد مشارکت نکردن ما به هیچ وجه 

جریان های سیاسی را وادار به تغییر و اصلاح نکرد، بلکه باعث شد مجلس سیزدهم 
با حضور برخی چهره های تندرو شکل بگیرد که هم سیاست های این چهره ها و 

هم عملکرد دولت سیزدهم، نمونه ای از نتیجه  های آن است.
بنابراین، اگر ما در انتخابات ریاست جمهوری سال 1403 شرکت نمی کردیم، رقبای 
او رئیس جمهوری اسلامی ایران می شدند. این وضعیت می توانست به مراتب بدتر 
از شرایط امروز باشد؛ بویژه در حوزه سیاست داخلی و خارجی. ممکن است برخی 
معتقد باشند که بدتر شدن اوضاع بهتر است چون تکلیف روشن می شود، اما 
واقعیت این است که ادامه چنین وضعیتی جز آسیب بیشتر به کشور و مردم چیز 

دیگری در پی نخواهد داشت.
اگر 1۵ تا 1۶ میلیون نفری که به آقای پزشکیان رأی دادند در انتخابات ریاست 
جمهوری سال 1403 شرکت نمی کردند، مطمئناً امروز رقیب آقای پزشکیان، 
رئیس جمهور بود و این وضعیت، یعنی عقب گرد عمیق تر و واگرایی بیشتر برای 
کشور. این عقب گرد و واگرایی فقط مربوط به یک حوزه نبود و تقریباً در همه 

حوزه های کشور تسری می یافت.
درباره وزیران، رؤسای دانشگاه ها، استانداران و دیگر مقامات دولتی فعلی حرف 
خاصی ندارم. یعنی سخنی مبنی بر تأیید یا رد آنان ندارم، جز اینکه همه تلاش 
می کنند و عملکرد نسبتاً خوبی هم دارند. اما واقعیت این است که وضعیت 
اقتصادی کشور وخیم است و سیاست خارجی کشور افق های روشنی را نشان 
نمی دهد. بنابراین در همین شرایط دشوار اقتصادی یا سیاست خارجی، اگر آن 

جمعیت میلیونی پای صندوق های رأی نمی رفتند و به پزشکیان 
رأی نمی دادند، کاندیدای جریان مقابل به جای آقای پزشکیان، 
رئیس جمهور شده بود و این یعنی اوضاع اقتصادی و سیاسی کشور 
به مراتب بدتر می شد. این موضوع را نمی توان نادیده گرفت که 
برخی با دیدگاه »هرچه اوضاع بدتر شود، بهتر است« موافق اند، 
زیرا فکر می کنند بدتر شدن، به این معنی است که ما به بهبود 
نزدیک می شویم. اما این نگاه برای مردم کشور بسیار پرهزینه و 
خطرناک است. با این همه، به نظرم مشارکت در انتخابات به 
رغم همه مشکلات و ناامیدی ها بهترین راه برای حفظ حداقل ها 
و جلوگیری از پیشروی جریان های تندرو و ناکارآمد است. مشارکت 
نکردن ما در انتخابات ، اعم از مجلس یا ریاست جمهوری نه 
تنها باعث تغییر مثبت نمی شود، بلکه زمینه را برای شکل گیری 
مدیریت ضعیف تر، عقب گرد، نقدناپذیری، محدودشدن فضا و 
آسیب های بیشتر فراهم می کند. تجربه انتخابات سال های 13۹۶، 

1400 و 140۲ به خوبی این واقعیت را نشان داده است.
در پایان، باید گفت سرنوشت کشور در انتخابات رقم می خورد و 
بر همین اساس هر رأی ارزشمند است، حتی اگر به نظر بی تأثیر 
برسد. ما باید به جای کناره گیری و تحریم سیاسی، با حضور فعال 
و هوشمندانه در انتخابات، از حقوق و آینده مان دفاع کنیم تا مسیر 
پیشرفت و اصلاحات امکان پذیر باشد، خواه انتخابات ریاست 

جمهوری باشد، خواه مجلس یا شوراها و دهیاری ها. 

بهترین انتخاب برای حفظ حداقل ها

] صادق زیباکلام

] استاد سابق علوم سیاسی دانشگاه تهران

چگونه می توان با کارآمدترین روش سرنوشت کشور را تعیین کرد؟
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اگر در انتخابات ریاست جمهوری 1403 به جای مسعود پزشکیان جریان 
رقیب وی رأی آورده بود، امروز چه تفاوت هایی می دیدیم؟ برای پاسخ باید 
ببنیم رویکردها، سیاست ها و رویه های جایگزینی که به جای رویکردها و 
سیاست های پیشنهادی دکتر پزشکیان ارائه می شد، چه چیزی به مردم 
ارائه می شد. بدون آنکه قصدی برای اغراق یا تخریب وجود داشته باشد، از 
منظر یک استاد دانشگاه و کنشگر سیاسی معتقدم جریان رقیب پزشکیان 
عموماً راهکار یا سیاست خاصی را ارائه نمی کرد. چه بسا، با استفاده از 
یک ضرب المثل قدیمی ایرانی بتوان گفت جریان  رقیب پزشکیان »مواد 
اولیه آشی با یک وجب روغن« را برای کشور تدارک دیده بود. برای روشن 
شدن این مسأله، می توان به رویکردها و اظهارات رقیب دکتر پزشکیان در 

دور دوم انتخابات ریاست جمهوری اشاره کرد.
رقیب نهایی دکتر پزشکیان در هر بحثی که پیش می آمد، می گفت که ما 
فلان برنامه را برای آن داریم؛ برخلاف پزشکیان که می گفت: »برنامه من 
همان برنامه هفتم توسعه تصویب شده و سیاست های کلی نظام است.« 
هر چند همین تفاوت میان رأی دهندگان ایرانی طرفدارانی داشت و توانست 
رأی قابل توجهی را هم به خود جلب کند که البته این انتخاب قابل احترام 
است و این احترام یکی از الزامات مردمسالاری است. اما در مقام یک ناقد 
سیاسی، اتفاقاً پرسش کلیدی اینجا بود که برنامه های ادعایی جریان رقیب 
در چه مجامعی ساخته و پرداخته شده بود؟ در هیچ کدام از گفت وگوهای 
دوران انتخابات ریاست جمهوری معلوم نبود که برنامه های گروه مقابل از 

سوی چه جمع یا جمع هایی بحث و بررسی شده است.
واقعیت مشخص در انتخابات 1403 آن بود که 
به غیر از برنامه هایی که ادعا می شد، معلوم 
بود پشت سر جریان رقیب آقای پزشکیان، 
تشکیلات منسجم و محکمی ایستاده است 
که از فردای روز انتخابات برای همه کرسی ها 
افرادی را دارد که آنان را در این سمت ها 
منصوب کند. البته داشتن برنامه و کادر 
اجرایی از پیش تعیین شده از سوی نامزدهای 
ریاست جمهوری در همه جای دنیا رایج است 
و امر غریب و ناپسندی نیست. اما آنچه در 
کشور ما شرایط را پیچیده تر می کرد، شفاف 
نبودن این سازمان ها یا تشکیلات است. هنوز 
هم دقیقاً معلوم نیست که پشت سر این 
جریان یا این نامزد مورد بحث چه گروه ها 
یا افرادی ایستاده  بودند که چنین مطالبی 
مطرح یا ادعا می شد. بنابراین نگرانی 
اساسی جامعه و نخبگان سیاسی کشور این 
بود که تمام سمت ها و مسئولیت های ریز 
و درشت کشور در اختیار یک جریان سیاسی 
قرار بگیرد و با بیرون راندن نیروهای مدیر و 
کارشناس در دستگاه های اجرایی، این مدیران 
توانمند جای خود را به مدیران صرفاً وفادار 

یک جریان سیاسی-فرهنگی بدهند.
ویژگی بارز دیگر جریان رقیب آقای پزشکیان، 
به اصطلاح، »دعوایی« بودن آنان بوده و 
هست. در نقطه مقابل، جذابیت اساسی 
آقای پزشکیان در این بود که می گفت: 

 رئیس جمهوری
که دعواها را کنار گذاشت

] احمد شیرزاد

] استاد دانشگاه صنعتی اصفهان

»بیایید دعواها را کنار بگذاریم و با هم کشور را اداره کنیم.« البته پزشکیان 
رویکرد انتقادی به اوضاع و احوال کشور داشت و هنوز هم دارد. اما رویکرد 
او دایر بر انداختن تقصیرها بر گردن جریان رقیب و مدیران قبلی نبود و 
او از این گفتمان نادرست، به درستی پرهیز می کند. در نقطه مقابل این 
رویکرد، جریان مقابل تمام هم و غم خود را نه تنها بر نقد و گاه تخریب 
دولت سابق، بلکه دولت اسبق گذاشته بود و بر همین اساس سیاست 
انتخاباتی خود را، به غلط، در راستای متهم کردن پزشکیان به ادامه راه 

دولت روحانی قرار داده بود.
انتخاب پزشکیان در دور دوم انتخابات سال 1403 عمدتاً مدیون شخصیت 
کاری و عملگرایی اوست. جامعه از اینکه کسانی با بدگویی از پیشینیان به 
عرصه بیایند و بعد مشکلات اساسی کماکان پابرجا باشد خاطره خوشی 
نداشت و ندارد. جریان رقیب پزشکیان، با هر زبانی، نشان می داد که آمده 
بود تا به نوعی به یک دست سازی مدیریت کشور و به قولی پاکسازی دولت 
همت گمارد. اینکه آیا در عمل این کار تحقق می پذیرفت یا نه و اینکه آیا 
این فرایند تأثیری از جهت کارآمدی دولت داشت یا نه، پاسخی تضمین 
شده نداشت. اما به طور مسلم قابل پیش بینی بود که رویکرد جریان 
رقیب به بروز تنش فراوان در سطح دولت و جامعه منجر خواهد شد.  در 
مجموع در انتخابات 1403، از حیث مدیریت داخلی کشور جامعه به وفاق 

و آرامش رأی داد.
دولت پزشکیان شاید هنوز تا آن میزان از کارآمدی و ابزار مدیریتی لازم برای 
حل معضلات عدیده کشور فاصله داشته باشد، اما برخی از ناکارآمدی های 
آشکار دیگران را ندارد. به عنوان نمونه های بارزی از این امر عبور وزرای 
پیشنهادی از فرایند رأی اعتماد مجلس و ارائه به موقع لایحه بودجه را 
می توان نام برد. البته در عرصه سیاست خارجی هم رویکرد رقیب آقای 
پزشکیان تفاوت اساسی با رویکرد دولت فعلی دارد که تحلیل آن مجالی 

دیگر می طلبد. 

پزشکیان رویکرد 
انتقادی به 

اوضاع و احوال 
کشور داشت و 
هنوز هم دارد. 

اما رویکرد او 
دایر بر انداختن 

تقصیرها بر 
گردن جریان 

رقیب و مدیران 
قبلی نبود و او 
از این گفتمان 

نادرست، به 
درستی پرهیز 

می کند

 طرد طرفداران  قطبی سازی سیاسی از طرف مردم
شرایط کشور را متحول کرد



مه
ه نا

ویژ
 

ت
دول

ته 
هف

14
04

ور 
هری

ش

99
برای تدوین و تنظیم این نوشتار، این سؤال مطرح شد که »اگر پزشکیان 
رئیس جمهوری نبود...؟« این سؤال درست و خوبی است، اما پاسخ به آن می تواند 
از زاویه های مختلف باشد. مثلاً برای پاسخ به این سؤال که »اگر پزشکیان 
رئیس جمهوری نبود...؟« می توانیم این سؤال را مطرح کنیم که با دولت چهاردهم 

به ریاست مسعود پزشکیان باید چطور مواجه شد؟ نشان خواهم داد 
که پاسخ به این دو سؤال، در نهایت به یک نقطه منجر خواهد شد.

منظور از این سؤال که »با دولت چهاردهم به ریاست مسعود 
پزشکیان باید چطور مواجه شد؟«، این است که امروز وظیفه و 
مسئولیت بخش های مختلف کشور ما چیست؟ این سؤال به این 
دلیل اهمیت دارد که امروز مشکلات کشور مشکلات همه ماست 
و اگر قرار است کاری ا نجام شود، باید با همکاری همه باشد و 
نمی توان انتظار داشت که دولت به تنهایی به عنوان یک موجودیت 
سیاسی مشکلات را حل کند و مسائل حل شده را تحویل ما بدهد.
بنابراین وقتی این سؤال مطرح می شود که با دولت پزشکیان 
چطور باید مواجه شد، باید پاسخ هایی از این دست ارائه داد، 
پاسخ هایی که ناظر بر مسئولیت جمعی ما باشد. در اخبار 
آمد که وزارت محترم اقتصاد به کسری بودجه ۸00 همتی اشاره 
کرده است. به علاوه ریاست محترم جمهوری از وجود نهادهای 
بودجه بگیر بدون بازده گلایه کرده اند. جالب بود که با شنیدن 
این اخبار به یاد اواخر دهه 70 شمسی افتادم. در آن زمان من 
دانشجوی دوره کارشناسی در دانشگاه صنعتی شریف بودم و به 
عنوان واحد اختیاری، درس اقتصاد کلان را با دکتر مسعود نیلی 
برداشته بودم. آن موقع مصادف بود با دولت اول سید محمد 
خاتمی و کاهش شدید قیمت نفت. به طوری که یادم هست، 
گفته می شد مبلغی که دولت بابت هر بشکه نفت بدست می آورد 
خیلی فرقی با قیمت تمام شده آن بشکه نفت ندارد. درس اقتصاد 
کلان دکتر مسعود نیلی از یک جهت خیلی دلچسب بود. چرا که 
دکتر نیلی چه قبل از جنگ تحمیلی و چه در دوره بعد از آن، دستی 
در امور اقتصادی دولت داشت یا حداقل اینکه می توانستیم او 
را یک مطلع از امور جاری کشور بنامیم و در نتیجه درس ایشان 
تئوری محض نبود. چیزی که دکتر نیلی در آن زمان به ما می گفت 
این بود که سید محمد خاتمی به حرف اقتصاد دانان گوش داد 

و در شرایطی که با کسری بودجه مواجه بود، از استقراض از بانک مرکزی دوری 
کرد. نتیجه این شد که به قول دکتر نیلی، نرخ تورم نه تنها بیشتر بلکه کمتر 

از قبل شد!
حالا بشنوید که چگونه دولت خاتمی با وجود کم شدن درآمد، بدون استقراض از 
بانک مرکزی توانست شرایط را مدیریت کند. من ترجیح می دهم به جای پرداختن 
به کلیات، به یک مثال خیلی ساده از نحوه مدیریت دولت در آن دوره بپردازم. والده 
اینجانب در آن برهه از زمان مدیر یک درمانگاه در یک بیمارستان دولتی در شمال 
کشور بود. اگرچه ایشان از مشکلات محل کار، خیلی در منزل سخن به میان 
نمی آورد، اما این مطلب را از او شنیدم که می گفت »دولت بخشنامه کرده است 
که تا اطلاع ثانوی واحدهای درمانی باید به سمت خودکفایی پیش 
بروند.« معنای این حرف که آن را هم مادرم همان موقع صراحتاً 
گفت، این می شد که بذل و بخشش به بیماران مراجعه کننده 
ممنوع. لازم است کمی سفت و سخت بگیرید. )البته توجه داریم 
که هزینه درمان در مراکز دولتی خودبه خود خیلی زیاد هم نیستند 

و این سخت گیری هنوز در محدوده مدارا قرار می گیرد(.
دولت خاتمی در آن زمان می توانست مسأله کسری بودجه را به 
روی خودش نیاورد و با استقراض از بانک مرکزی همه چیز را عادی 
جلوه دهد. ولی اقتصاددانان نزدیک به دولت، رئیس جمهوری 
وقت را قانع کردند که اولاً مشکل را بپذیرد و بعد به دنبال چاره 
آن بگردد. نتیجه این شد که به جای آنکه کشور به خاطر کسری 
بودجه دچار تورم سرسام آور شود و به کل مردم فشار بیاید، دولت 
کمی نسبت به خودش )و معدودی از شهروندان( سخت گیرتر شد 
و از بحران با دست پر بیرون آمد. علاوه بر کاهش نرخ تورم، دولت 
هفتم و هشتم توانستند با کاهش هزینه های دولتی، وام های اخذ 
شده از کشورهای خارجی را بازپرداخت کنند و در نهایت هم پس 
از بازگشتن قیمت نفت به قیمت عادی، ذخیره ارزی چند میلیارد 

دلاری پس انداز کنند.
من رفتارهای از این دست را تصمیمات سخت مدیریتی می نامم. 
نکته اصلی در این تصمیمات، به رسمیت شناختن مشکل است. 
اینکه شجاعت پذیرش یک معضل را در کشور داشته باشیم و از 
بیان آن نهراسیم. دومین سختی در این راه اعمال راه حل است. 
راه حل هایی که بعضاً باعث نارضایتی بخشی از جامعه می شود، 
اما در نهایت به سود کل کشور خواهد شد. فضای امروز کشور ما 
دوباره نیازمند تصمیمات سخت است. اگر قبلاً فقط مسأله کسری 
بودجه بود، الان مشکل آب و ناترازی انرژی هم به آن اضافه شده 
است. امید است در سایه هم افزایی طیف های مختلف سیاسی، 

دولت آقای پزشکیان بتواند تصمیمات سخت خود را اخذ کند. 

دولت باید برای کشور تصمیمات سخت بگیرد 
پزشکیان تجربه خاتمی را تکرار می کند؟

] سید جواد کاظمی تبار

] دانشیار دانشگاه صنعتی نوشیروانی بابل

نکته اصلی 
در   تصمیمات 

سخت، به رسمیت 
شناختن مشکل 

است. اینکه 
شجاعت پذیرش 

یک معضل را 
در کشور داشته 
باشیم و از بیان 

آن نهراسیم. 
دومین سختی 
اعمال راه حل 

است؛  راه حل هایی 
که بعضاً باعث 

نارضایتی بخشی از 
جامعه می شود، اما 

در نهایت به سود 
کل کشور خواهد 
شد. فضای امروز 

کشور ما دوباره 
نیازمند تصمیمات 

سخت است.
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در اولین سال فعالیت دولت مسعود پزشکیان، تحولات قابل توجهی در 
حوزه های فرهنگی، اجتماعی، سیاسی و سیاست خارجی رخ داده است. این 
تغییرات، هر یک به نوبه خود از تغییر رویکردی معنادار نسبت به دولت 
پیشین، نشان دارد. عملکرد دولت در این مدت، بویژه در مواجهه با مسائل 
پرچالشی مانند قانون موسوم به حجاب و عفاف و نیز جنگ تحمیلی و تجاوز 
رژیم صهیونیستی به کشورمان یا تحولات اخیر در منطقه، بازتاب گسترده ای در 
افکار عمومی، رسانه ها و محافل سیاسی داخلی و خارجی داشته است. اما در 
مجموع، در نگاهی اجمالی می توان به چند نکته قابل توجه در دولت پزشکیان 
اشاره کرد، نکات یا رویدادهایی که به منزله پایان مطالبات نیست و این نوید 
قطعی را می دهد که تحولات در مسیری مغایر خواست مردم دنبال نمی شود.

اجتماعی، توقف اجرای سخت گیرانه قانون موسوم به ۱ یکی از مهم ترین اقدامات دولت پزشکیان در حوزه 
»حجاب و عفاف« است. این قانون که در فرآیند تصویب خود در 
سال های گذشته با انتقادهای گسترده ای از سوی فعالان حقوق 
زنان، روشنفکران و حتی بخشی از بدنه مذهبی جامعه روبه رو شده 

بود، بویژه پس از وقایع اعتراضی 1401.
تصمیم دولت پزشکیان برای توقف اجرای این قانون در شکل سابق 
آن، نه تنها با هدف کاهش تنش های اجتماعی اتخاذ شد، بلکه 
بخشی از راهبرد کلان دولت برای ایجاد آشتی ملی و بازگرداندن 
اعتماد عمومی به نهادهای حکمرانی محسوب می شود. هرچند 
این تصمیم با مخالفت هایی از سوی برخی جریان های تندرو  مواجه 
شد، اما حمایت عمومی از این اقدام دولت و بازتاب مثبت این 
تصمیم در رسانه ها، نشان دهنده درستی این رویکرد است. دولت در 
عین حال تلاش کرد تا با گفت وگوی ملی و تقویت فرهنگ عمومی، 
به جای اجبار و برخوردهای سخت، مسیرهای اقناعی را جایگزین 
روش های سلبی کند که در قانون مورد اشاره پیش بینی شده بود.

در عرصه سیاست داخلی، دولت پزشکیان با شعار بازگشت  به عقلانیت وارد میدان شد و تلاش کرد با فاصله گیری از 2
فضای سال های گذشته، شرایط را برای مشارکت بیشتر نخبگان، 
فعالان مدنی و احزاب فراهم کند. تغییر رویکرد در شیوه مدیریت 
رسانه ها، افزایش شفافیت در تصمیم گیری ها و تعامل بیشتر با 

دانشگاه ها و مراکز علمی از جمله شاخص های این رویکرد است.

یکی از مهم ترین آزمون های سیاست خارجی دولت  پزشکیان، مدیریت بحران جنگ اخیر در منطقه میان 3
رژیم صهیونیستی و نیروهای مقاومت بود. برخلاف رویکرد 
احساسی و بعضاً تهدیدآمیز گذشته، دولت پزشکیان در این 

بحران ها تلاش کرد با استفاده از دیپلماسی چندجانبه، نقش میانجی فعال 
داشته باشد و از تشدید بحران جلوگیری کند.

دیدارهای فشرده وزیر خارجه دولت پزشکیان با مقامات کشورهای منطقه و تلاش 
برای ارسال کمک های بشردوستانه به مردم تحت ستم در منطقه، همزمان با 
حمایت سیاسی از مقاومت، بدون ورود به درگیری مستقیم، مورد توجه بسیاری 
از تحلیلگران قرار گرفت. این سیاست، به نوعی ادامه دهنده سیاست موازنه گر 
هوشمند است که سعی دارد منافع ملی ایران را بدون پیگیری سیاست های مغایر 

عقلانیت های ملی و اغلب پرهزینه، حفظ کند.
و در پایان پیشنهادهایی برای اثربخشی در حاکمیت و تقویت سرمایه اجتماعی 

دولت چهاردهم:
الف. با توجه به حساسیت افکار عمومی نسبت به آزادی های فردی، بویژه در 
حوزه هایی چون پوشش، لازم است دولت با همکاری مجلس و نهادهای مدنی، 
یک قانون جامع و شفاف درباره حقوق شهروندی تدوین کند که در آن، مرز 
آزادی و حدود قانونی به روشنی تعریف شده و ابزارهای اجرای آن مشخص باشد.

ب. در حوزه سیاست خارجی، ایران باید نقش مؤثر خود را در منطقه حفظ 
کند، اما در عین حال از ورود به تنش های پرهزینه پرهیز کند. 
به همین منظور پیشنهاد می شود ایجاد یک مرکز دیپلماسی 
عمومی منطقه ای برای رصد تحولات، گفت وگو با بازیگران 
غیررسمی و استفاده از ظرفیت های فرهنگی ایران در دستور 

کار قرار گیرد.
ج. برای پرهیز از بازگشت به برخوردهای سلیقه ای، پیشنهاد 
می شود نهادی مستقل با ترکیبی از نخبگان فرهنگی، حقوقی 
و اجتماعی ایجاد شود که بر اجرای سیاست های فرهنگی و 
اجتماعی دولت نظارت کند و ارزیابی های مستمر ارائه دهد.
د. دولت می تواند با راه اندازی »مجمع های گفت وگوی ملی« 
در سطح دانشگاه ها، رسانه ها و نهادهای مدنی، به بسترسازی 
برای آشتی و وحدت ملی کمک کند. مشارکت فعال احزاب، 
زنان، جوانان و اقوام در این گفت وگوها می تواند به کاهش 

شکاف های اجتماعی کمک شایانی کند.
هـ. اعتماد عمومی با شفافیت تقویت می شود. دولت باید با تقویت 
سامانه های شفافیت مالی، انتشار گزارش های منظم عملکرد و 
برخورد قاطع با فساد در بدنه اجرایی، نشان دهد که در مسیر 

اصلاح واقعی گام برمی دارد، نه در چهارچوب های شعاری.
با اجرای این پیشنهادها، دولت می تواند با تقویت پایه های 
اجتماعی خود، کارآمدی بیشتری در اداره کشور نشان دهد و 
از سرمایه اجتماعی به دست آمده در سال اول، برای اصلاحات 
مورد مطالبه مردم در سال یا سال های پیش رو استفاده کند. 
مهم این است که هر دولتی برای اجرای برنامه های خود به 
سرمایه های اجتماعی و سیاسی نیاز دارد و بدون آنها، هر توافقی 
درون بخش های حکمرانی نمی تواند کامل و مؤثر باشد. بنابراین، 
باید دولت پزشکیان تقویت سرمایه و جایگاه اجتماعی و سیاسی 
خود میان توده مردم و جامعه مدنی را در دستور کار دولتش قرار 

دهد. 

موازنه گری آقای ساکن پاستور

] آذر منصوری

] دبیرکل حزب اتحاد ملت

در عرصه 
سیاست 

داخلی، دولت 
پزشکیان با 

شعار بازگشت 
به عقلانیت 

وارد میدان شد 
و تلاش کرد 

شرایط را برای 
مشارکت بیشتر 
نخبگان، فعالان 
مدنی و احزاب 

فراهم کند

تحولات در مسیر  مغایر خواست مردم دنبال نمی شود
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یکی از راه های پاسخ به این پرسش که »اگر مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 
نمی شد چه اتفاقاتی رخ می داد و چه وضعیت جایگزینی قابل تصور بود«، 
این است که به وضعیت محتمل در صورت ریاست جمهوری هر یک از 
رقبای عمده او بپردازیم. نمی توان برای این نوع تصور ماهیت یقینی قائل 
بود، اما می تواند بر اساس ویژگی های هر یک از رقبا قابل تأمل باشد. 
همچنین این بررسی احتمالات، جدای از اثر مشکلات انباشتی و تاریخی 
بویژه در دهه های اخیر است که بر عملکرد و تصمیمات هر دولتی به نحوی 

خود را تحمیل می کرد و می کند.
از باب مثال، فرض را بگذاریم بر اینکه شرایط به نحوی پیش می رفت 
که محمدباقر قالیباف به دور دوم می آمد و در رقابت به پیروزی می رسید. 
در آن صورت ما با نوعی اصولگرایی پراگماتیست و متکی بر عمل مواجه 
بودیم. یعنی آن اصولگرایی که دارای نوعی نگاه توسعه گرا مبتنی بر 
اصولگرایی معتدل است و محتمل بود که دولت تا حدی در پیوند با نگاه 
نیروهای کنترلی قرار گیرد. طبیعتاً در آن صورت، وضعیتی که امروز با آن 
مواجهیم، می توانست به نحوی شدت بیشتری داشته باشد. همچنان که 
در عرصه های اجتماعی نیز آن نگاه اصولگرای عملگرا گرایشات بسته تری 

را نسبت به دولت فعلی نمایندگی می کرد.
فرض دیگر این بود که قرعه فال ریاست جمهوری در رقابت با پزشکیان به 
نام سعید جلیلی می افتاد. در اینجا البته باید تأکید کنم که قصدی برای 
در نظر گرفتن انگیزه های آقای جلیلی ندارم، زیرا معتقدم قطعاً ایشان در 
انگیزه هایش مصلحت مردم را می خواهد. آنچه اینجا مبنای ارزیابی است، 
عملکرد او است، نه صرفاً انگیزه ها. در این رویکرد، به نظر می رسد نوع نگاه 
جلیلی کاملاً در تعارض با فهم »اکنون ایران و جامعه ایران« است. به همین 
دلیل تحولات داخلی و خارجی را با انگاره های خاصی پیگیری می کند که 

نسبت کمتری با شرایط و وضعیت امروز دارد.
در دوره ای که جلیلی مسئولیت مهم دبیری شورای عالی امنیت ملی و 
مذاکرات مربوط به پرونده هسته ای را بر عهده داشت، شاهد رویه »مذاکره 
فقط برای مذاکره« بودیم و دیدیم که آن رویه در ارتباط با نظام بین الملل 
و بحث هسته ای راهگشا نبود، بلکه عمدتاً به سمت بیانیه خواندن تمایل 
پیدا می کرد؛ بدون توجه به اینکه نظام بین الملل یک نظام ایدئولوژیک 
نیست، بلکه نظامی است که در آن قدرت نقش اصلی را بازی می کند و در 

این نظام، باید با نگاه برد- برد به مسائل آن توجه کرد. به همین دلیل با 
بیانیه و شعار ممکن نبود با آن تعامل کرد.

در عرصه داخلی هم فضای احتمالی را باید با اتکا به نظرات و گرایش های 
جریان خاصی که از سعید جلیلی حمایت می کرد و نه خود او پیش بینی 
کرد؛ جریانی که در آن گشودگی اندک و کنترل، فربه است و در آن بر 
چهارچوب هایی تکیه می شود که چندان با واقعیات موجود همراهی 
ندارد. به شخصه، سعید جلیلی را فرد اخلاقی و ملتزم به الزامات دینی 
و اخلاقی می شناسم. اما در حوزه اندیشه و اجرا، مبانی فکری وی برای 
جامعه متنوع و متکثر ایران، جامعه ای که در آن گرایش ها و نگرش های 
فکری مختلف و رنگین کمانی از فرهنگ ها حضور جدی دارند و »مسأله 
ایران« در باورهای مردم عمیق است، زود 
به بن بست می رسید. بنابراین، به نظرم 
ریاست جمهوری جلیلی بیش از اینکه 
فرصت هایی را فراروی ایران قرار دهد، آن 
را با تهدید روبه رو می کرد. در مقابل هم 
جامعه متکثر و منبسط و در حال تغییر 
ایران در مواجهه با نگرش غیر منعطف 
واکنش نشان می داد و چالش ها گسترش 

پیدا می کرد.
فراموش نکنیم که یکی از دلایل اینکه رژیم 
اسرائیل به خود جرأت داد به ایران حمله 
کند؛ این تصور بود که در ایران شکاف های 
اجتماعی و سیاسی جدی وجود دارد. تصورم 
این است که اگر یکی از رقبای پزشکیان 
بر سر کار می آمد، این شکاف ها تعین پیدا 
می کرد یا دست کم تصور تعین آن برای 
دشمن بیشتر می شد و بر همین اساس، 
اسرائیل زودتر و با فرصت بیشتر با ایران 
درگیر می شد. همچنین ممکن بود انسجام 
ملی ایجاد شده در آن شرایط با چالش هایی 

روبه رو می شد.
در اینکه سعید جلیلی فردی ساده زیست، 
اخلاق مدار و دارای دردمندی برای رفع 
مشکلات جامعه است شکی نیست. اما 
این ویژگی ها برای بر عهده گرفتن مدیریت 
جامعه ای با مختصات جامعه ایران کافی 
نبود. این جامعه برای مدیریت نیازمند 
انسان های بزرگ است. حتی اینکه مسعود 
پزشکیان از جایگاه رئیس جمهوری در یک 
بخش هایی موفق نیست، به این دلیل است 
که موانعی وجود دارد برای اینکه او بتواند در 
انتخاب همه نیروهای کلیدی از انسان های 

بزرگ، توانمند و کارآمد استفاده کند.
براین اساس، باورم این است که اگر پزشکیان 
رئیس جمهوری نمی شد و رقیبش مسئولیت 
هدایت قوه مجریه را برعهده می گرفت، 
شکاف های جامعه عمیق تر می شد و مسائلی 
که با نظام بین الملل داریم عمق بیشتری 
می داشت، نسبت به چیزی که امروز با آن 
روبه رو هستیم. به هر حال قابل کتمان 
نیست که در این دولت نیز ضعف هایی وجود 
دارد. اما با توجه به تنگناهایی که هر دولتی 
هم می آمد با آنها روبه رو می شد، در مجموع 
می توان گفت دولت مسعود پزشکیان در 
این یک سال توانست در عرصه های مختلف 
گشایش ایجاد کند. گشایش هایی که باعث 
شد تاب آوری ملی در جنگ 1۲ روزه افزایش 

پیدا کند و این مطلقاً دستاورد کمی نیست. 

دولت گشایش

] غلامرضا ظریفیان

] استادیار بازنشسته تاریخ دانشگاه تهران

در مجموع 
می توان گفت 
دولت مسعود 

پزشکیان در این 
یک سال توانست 

در عرصه های 
مختلف گشایش 

ایجاد کند. 
گشایش هایی 
که باعث شد 
تاب آوری ملی 

در جنگ 12 روزه 
افزایش پیدا 

کند و این مطلقاً 
دستاورد کمی 

نیست

عملکرد یک ساله پزشکیان تاب آوری ملی را افزایش داد
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اگر پزشکیان رئیس جمهور  نمی شد، به این معنی است که اگر مردم به او رأی 
نمی دادند، باید منتظر چه فرآیندهایی در کشور می بودیم؟ یا به عبارت دقیق تر، 
فرض کنیم که ایرانیان تصمیم نمی گرفتند پای صندوق های رأی بروند یا اگر 
تصمیم گرفتند اکثریت قابل توجهی بار دیگر پای صندوق ها بازگردند، شاید به 
نامزد دیگری رأی می دادند. حالا چه اتفاقی می افتاد؟ پاسخ به این سؤال در 
گرو این است که رویکردها، سیاست ها، وعده ها و شعارهای نامزدهای رقیب 
در انتخابات سال گذشته را بررسی کنیم و براساس آن بررسی ها، پیش بینی 
کنیم که اگر پزشکیان رأی نمی آورد و هر یک از ۵ نامزد دیگر رأی می آوردند، چه 

اتفاقاتی در کشور می افتاد.
اما اگر بخواهیم این سؤال را در نسبت با خود پزشکیان و دولت چهاردهم پاسخ 
دهیم، می توان به شکل دیگری هم به این سؤال پاسخ داد. به این معنی که 
می توانیم بررسی کنیم در دوره یک ساله دولت چهاردهم که پزشکیان براساس 
انتخاب مردم رئیس دولت بوده ، چه اتفاقات مهمی در کشور افتاده است. با 
معرفی و شناسایی این اتفاقات مهم، به سادگی می توان نتیجه گرفت که اگر 
پزشکیان رئیس جمهوری نمی شد، طبیعتاً این اتفاقات مهم و مثبت هم در 

خ نمی داد. کشور ر
از جمله پاسخ هایی که می توانیم به این سؤال بدهیم، که از قضا بسیار هم مهم 
و اساسی است، این که اگر پزشکیان رئیس جمهوری نشده بود ما  همچنان از 
برخی  ظرفیت های قانون اساسی استفاده نمی کردیم.  به عنوان مثال اصل سوم 

قانون اساسی که 1۶ بند دارد از جمله اصولی است که به خوبی از   ظرفیت های 
آن در سنوات گذشته استفاده نشده بود. بند نهم این اصل می گوید: »رفع  
تبعیضات ناروا و ایجاد امکانات عادلانه برای همه در تمام زمینه های مادی و معنوی 
از وظایف دولت است.« واقعیت این است که دولت پزشکیان در همین راستا با 
اجرایی کردن این ظرفیت و اصول قانون اساسی، برای اولین بار  از استانداران 
بومی در استانداری چند استان استفاده کرد که دو نفر از آنها اهل تسنن هستند. 
همچنین در ترکیب کابینه در قسمت انتخاب معاونین رئیس جمهوری نیز همین 

رویکرد را اجرا کرد.
 همچنین بند 14 سومین اصل از قانون اساسی، خواهان تأمین حقوق همه جانبه 
افراد از زن و مرد است. دولت پزشکیان هم در انتخاب  وزرا و هم در گزینش 
معاونین و حتی در انتخاب سخنگوی دولت از ظرفیت بانوان ایرانی استفاده کرد 
که در نوع خود تاکنون در دولت های جمهوری اسلامی ایران سابقه نداشت. 
این رویه در وزارت کشور هم کمابیش دیده شد. یعنی در انتصاب مدیران هم از 
زنان استفاده شد و هم از اهل سنت که به ویژه در حوزه بخشداران و فرمانداران 

شهرستان های مختلف کشور دیده شد.
از سوی دیگر، پزشکیان به خوبی در سمت رئیس شورای عالی امنیت ملی و با 
مساعدت دیگر اعضا توانست قانون مصوب مجلس در ارتباط با مقوله حجاب 
و عفاف را که انتقادات فراوانی به آن وارد بود، با تصمیم ارکان رکین قدرت  فعلاً از 
مرحله اجرا خارج و آن را معلق کند. اجرای این قانون می توانست تبعات امنیتی 
و سیاسی برای کشور و نظام داشته باشد. همچنین پزشکیان در تعامل با رهبر 
انقلاب توانست اداره کشور را به خوبی هدایت کند و بارها هم از سوی رهبری 
مورد تأیید قرار گرفت. همچنین طی دفاع ملی ایرانیان و در مقابله با دشمن 
متجاوز، پزشکیان با همه توان از سپاه پاسداران و ارتش دلاور کشور حمایت کرد.

در سیاست خارجی هم با حمایت رهبر انقلاب، مذاکرات با دیگر کشورها از جمله 

مذاکره هسته ای با آمریکا را پیش برد، اما ترامپ با خودخواهی خود زیر میز 
مذاکره زد و یک فرصت تاریخی را برای حل وفصل مسالمت آمیز قضیه هسته ای 

از ایران و جهان گرفت.
در مجموع، دولت پزشکیان طی یک سال گذشته با وجود همه فشارها و 
چالش ها، دولتی موفق با دستاوردهای قابل توجه بوده است. او نشان داد 
می توان با بهره گیری درست از قانون اساسی و ظرفیت های مدیریتی، کشور را در 
مسیر توسعه و عدالت اجتماعی پیش برد. استفاده از اقوام مختلف، توانمندسازی 
زنان، تعلیق قانون های چالش برانگیز و حمایت از نیروهای نظامی و دیپلماتیک 
از مهم ترین اقداماتی است که می تواند به عنوان مدل مدیریتی موفق به سایر 

دولتمردان ارائه شود.
در نهایت، آنچه دولت پزشکیان را از دیگر دولت ها متمایز می سازد، نگاه 
واقع بینانه به ظرفیت های موجود و تلاش برای استفاده حداکثری از آنها در 
جهت پیشرفت مستمر و کارآمد کشور است. این رویکرد، فضای همدلی و وفاق 
بیشتری در جامعه ایجاد کرد و نشان داد که با مدیریت آگاهانه می توان در 
چهارچوب قانون اساسی با حفظ استقلال و امنیت کشور، گام های محکم در 

جهت توسعه همه جانبه برداشت. 

] غلامعلی دهقان

] استاد تاریخ دانشگاه

دولت پزشکیان طی یک سال گذشته با وجود همه 
فشارها و چالش ها، دولتی موفق با دستاوردهای 
قابل توجه بوده است و نشان داد می توان با بهره گیری 
درست از قانون اساسی و ظرفیت های مدیریتی، کشور 
را در مسیر توسعه و عدالت اجتماعی پیش برد. استفاده 
از اقوام مختلف، توانمندسازی زنان، تعلیق قانون های 
چالش برانگیز و حمایت از نیروهای نظامی و دیپلماتیک 
از مهم ترین این اقدامات  است

پزشکیان از ظرفیت های قانون اساسی استفاده بهینه کرد

دولت اصل سوم 
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انتخابات ریاست جمهوری سال گذشته را می توان یکی از خاص ترین و در عین 
حال سرنوشت سازترین انتخابات تاریخ جمهوری اسلامی دانست. رخدادی 
که هم از نظر زمان بندی و شرایط برگزاری و هم از حیث پیامدهای سیاسی و 
اجتماعی، تفاوت آشکاری با انتخابات های گذشته داشت و به  نوعی می توان آن 
را با اولین انتخابات پس از انقلاب اسلامی مقایسه کرد. ماجرا از حادثه تلخ و 
غیرمنتظره سقوط بالگرد حامل رئیس جمهوری وقت، سیدابراهیم رئیسی آغاز 
شد. این حادثه ناگوار که به شهادت رئیس جمهوری و همراهان او انجامید، 
کشور را با وضعیتی ویژه روبه رو کرد. مطابق قانون اساسی ضرورت داشت 
ظرف کمتر از ۵0 روز انتخابات جدید برگزار و تکلیف عالی ترین مقام اجرایی 
کشور روشن شود. چنین محدودیت زمانی، آن هم در شرایطی که کشور با شوک 
ناشی از فقدان رئیس جمهوری مواجه بود، عملاً همه دستگاه های اجرایی، 
سیاسی و رسانه ای را وارد مرحله ای فشرده و پرالتهاب کرد. با آغاز روند بررسی 
صلاحیت ها، شورای نگهبان فهرستی از نامزدهای نهایی را اعلام کرد که در میان 
آنان، حضور چهره های شاخصی همچون محمدباقر قالیباف، سعید جلیلی و 
مسعود پزشکیان چشمگیر بود. در کنار این افراد، چند چهره دیگر نیز حضور 
داشتند که از همان ابتدا روشن بود انگیزه یا ظرفیت جدی برای ادامه رقابت 
ندارند. همین موضوع سبب شد از همان آغاز، فضای انتخاباتی بر محور تقابل 
جریان های اصلی سیاسی و به ویژه رقابت میان جلیلی، قالیباف و پزشکیان 

شکل بگیرد. یکی از مهم ترین پرسش ها و نگرانی ها پیش از آغاز رسمی تبلیغات 
انتخاباتی، موضوع مشارکت مردم بود. تجربه انتخابات مجلس و نیز انتخابات 
ریاست جمهوری پیشین نشان داده بود بی اعتمادی و دلسردی در بخشی از 
جامعه رو به افزایش است. کاهش مشارکت عمومی و همچنین رشد چشمگیر 
آرای باطله، زنگ خطری جدی برای کشور محسوب می شد. بنابراین همه نگاه ها 
به این نکته دوخته شده بود که آیا انتخابات جدید می تواند بخشی از مردم را 

پای صندوق رأی بازگرداند یا خیر؟
برخلاف برخی پیش بینی ها، فضای انتخاباتی تا حدی از رقابتی بودن برخوردار 
شد. مناظره های تلویزیونی و گفت و گوهای انتخاباتی، فرصتی بود تا نامزدها 
دیدگاه های خود را درباره موضوعات کلیدی همچون اقتصاد، سیاست خارجی، 
عدالت اجتماعی و آزادی های مدنی بیان کنند. در این میان رویکرد میانه رو 
و آرام مسعود پزشکیان برای بخشی از جامعه جذابیت داشت. او تلاش کرد 
خود را به عنوان صدای متفاوتی معرفی کند که به دغدغه های روزمره مردم 
و مطالبات اجتماعی توجه دارد. همین امر سبب شد طیفی از شهروندان که 
پیش تر در انتخابات شرکت نمی کردند، این بار انگیزه بیشتری برای مشارکت 
بیابند. در نهایت انتخابات در دو مرحله برگزار شد. مرحله اول با مشارکت حدود 
40 درصدی مردم همراه بود؛ رقمی که اگرچه پایین تر از استانداردهای تاریخی 
جمهوری اسلامی بود، اما با توجه به شرایط ویژه و فضای پیش بینی شده سرد، 
نشانه ای از پویایی مجدد تلقی شد. مرحله دوم اما افزایش قابل توجهی در میزان 
حضور به همراه داشت و مشارکت به مرز ۵0 درصد رسید. این رشد نشان داد 
فضای رقابتی و حضور یک نامزد متفاوت می تواند بخشی از جامعه را دوباره به 

صندوق رأی بازگرداند.
 مسعود پزشکیان با کسب اکثریت آرا به عنوان رئیس جمهوری انتخاب شد. این 
پیروزی برای بسیاری از ناظران سیاسی به معنای ورود یک گفتمان تازه به عرصه 
اجرایی کشور بود؛ گفتمانی که می کوشید با فاصله گرفتن از تندروی ها و توجه 

به مطالبات اجتماعی و فرهنگی، امیدی نو در جامعه ایجاد کند.
پیروزی پزشکیان تنها به تغییر در رأس قوه مجریه ختم نشد، بلکه نشانه هایی 

از تغییر رویکرد در حکمرانی کشور را نیز آشکار ساخت.
 از جمله ترکیب کابینه و انتخاب همکاران؛ در اولین گام، پزشکیان کوشید 
کابینه ای متوازن تر تشکیل دهد. انتخاب همکارانی که رویکردی عمل گرایانه تر 
داشتند، این پیام را منتقل کرد که دولت جدید قصد دارد از فضای سیاسی 

بسته فاصله بگیرد.
دومین تغییر سیاست های اجتماعی و فرهنگی بود؛ یکی از اقدامات مورد توجه 
دولت، تلاش برای رفع فیلترینگ بخشی از پلتفرم های مجازی بود. این تصمیم 
از نگاه بسیاری از جوانان و فعالان اجتماعی به منزله احترام به آزادی های فردی و 
کاهش شکاف دولت-جامعه ارزیابی شد. همچنین نوع نگاه پزشکیان به موضوع 
»قانون حجاب« نشان داد که دولت او درصدد تعدیل و بازنگری در سیاست هایی 

است که منجر به تنش های اجتماعی شده بود.
 سوم، سیاست خارجی و مدیریت بحران ها؛ در عرصه سیاست خارجی، دولت 

پزشکیان تلاش کرد مسیر متفاوتی از خود نشان دهد.
تمایل به ازسرگیری مذاکرات با آمریکا و مدیریت تنش ها، گامی بود که نشان 
می داد دولت به دنبال کاهش فشارهای خارجی و جلوگیری از تشدید بحران های 
امنیتی است. عملکرد دولت در ماجرای جنگ اخیر نیز بیانگر این بود که تیم 
جدید می خواهد با رویکردی عمل گرایانه تر، مانع گسترش جنگ شود. بنابراین 
انتخابات گذشته یک پیام روشن برای جامعه سیاسی ایران داشت: اگر فضای 
رقابتی واقعی ایجاد شود، بخش قابل توجهی از مردم حاضرند در فرآیند سیاسی 
مشارکت کنند. تجربه انتخابات نشان داد رأی مردم همچنان می تواند تأثیرگذار 
باشد و بر نحوه اداره کشور اثر بگذارد. از سوی دیگر، برای دولت نیز این پیام 
وجود دارد که اعتماد به دست آمده شکننده است. اگر مطالبات اجتماعی و 
اقتصادی رأی دهندگان نادیده گرفته شود، احتمال بازگشت دوباره بی اعتمادی 
و کاهش مشارکت در انتخابات های بعدی وجود خواهد داشت. به عقیده من، 
انتخابات سال گذشته را می توان نقطه عطفی در مسیر تحولات سیاسی جمهوری 
اسلامی دانست. انتخاب پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری، بازگشت نسبی 
اعتماد و امید به بخشی از جامعه را رقم زد و نشان داد که مسیر اصلاح و تغییر، 
هرچند دشوار و پرچالش، همچنان از صندوق رأی می گذرد. اگر دولت جدید 
بتواند این سرمایه اجتماعی را حفظ و تقویت کند، شاید بتوان گفت انتخابات 
سال گذشته نه تنها پایانی بر یک بحران، بلکه آغازی برای فصلی تازه در سیاست 

ایران بود. 

طنین صدای متفاوت

] محمدجواد حق شناس

] استاد علوم سیاسی

 یکی از اقدامات مورد توجه دولت، تلاش 
برای رفع فیلترینگ بخشی از پلتفرم های 
مجازی بود. این تصمیم از نگاه بسیاری 
از جوانان و فعالان اجتماعی به منزله 
احترام به آزادی های فردی و کاهش 
شکاف دولت-جامعه ارزیابی شد

انتخابات پزشکیان نقطه عطفی در تجربه سیاسی ایران است
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مسعود پزشکیان در نیمه مرداد سال 1403، پا به پاستور گذاشت؛ در فضای 
سیاسی و اقتصادی ایران که آمیزه ای از امید و سنگینی بحران ها بود. شعارهای 
پزشکیان امیدی تازه را به بخشی از جامعه تزریق کرد. اما التهابات سیاست 
داخلی و خارجی تا آشفتگی اقتصادی کشور، تصویر مبهم و غیر شفاف را به 

دولت پزشکیان نشان داد که او در مسیر بسیار دشوار پا گذاشته 
است. »از کسری گسترده بودجه و بدهی های تلنبارشده گرفته 
تا تورم های شکننده و نااطمینانی های سیاسی«. حالا یک سال 
بعد، شنیدن ارزیابی های یک صاحب نظر برجسته می تواند 
تصویر روشن تری از آنچه بر اقتصاد ایران گذشته و پیش رو است، 
ارائه دهد. دکتر جعفر خیرخواهان، استاد اقتصاد توسعه در 
گفت وگو با روزنامه »ایران« نه تنها میراث سنگین دولت قبل 
را تشریح می کند، بلکه با اشاره به مجموعه شوک های ناگهانی 
و بحران های ساختاری، مسیرهای ممکن پیش روی دولت 

چهاردهم را نیز ترسیم می کند.
به گفته خیرخواهان، دولت پزشکیان از همان آغاز، با دو جبهه 
همزمان مواجه شد: از یک سو برخی ساختارهای ناکارآمد و 
ناترازی های مزمن و از سوی دیگر، شوک ها و بحران هایی که 

هیچ دولتی را بی چالش نمی گذارد.

در روزهای آغازین دولت چهاردهم، چشم انداز اقتصادی  	
کشور را چگونه ارزیابی می کردید؟

دولت پزشکیان در شرایطی سکان هدایت کشور را در تابستان 

1403 به دست گرفت که اقتصاد ایران با مشکلات مزمن و انباشته ای دست 
و پنجه نرم می کرد. از کسری بودجه شدید و بدهی های کلان به بخش های 
مختلف، تا تورم بالا و نرخ بیکاری پنهان و آشکار که فشار معیشتی مضاعفی را 
بر جامعه تحمیل می کرد. بدهی های دولت قبل، ناترازی در بخش های انرژی 
و نظام بانکی و همچنین ساختار معیوب نظام مالیاتی، از جمله چالش های 
اساسی بود که پیش روی دولت جدید قرار داشت. این مشکلات، حاصل چندین 
سال سیاست گذاری های ناکارآمد و عدم اجرای اصلاحات ساختاری ضروری 
بود که در نهایت، فضای اقتصادی را برای دولت جدید بسیار تنگ کرده بود.

اما ورود دولت پزشکیان به عرصه اجرایی را باید در بستری از پیچیدگی های 
کم نظیر اقتصادی، اجتماعی و سیاسی سنجید. مجموعه ای از بحران های 
انباشته که طی سالیان متمادی شکل گرفته و به صورت درهم تنیده عمل 
می کردند، بستر کار را سخت تر می ساختند. کسری بودجه دیگر پدیده ای 
موقتی و قابل مدیریت شمرده نمی شد، بلکه به یک ضعف ساختاری بدل 
شده بود. بدیهی است که استمرار چنین وضعیتی، سرمایه گذاری دولت در 

پروژه های توسعه ای را محدود و انضباط مالی را دشوار می کند.
از سوی دیگر، دولت پیشین انبوهی از بدهی ها را به بخش های مختلف ـ شامل 
بانک ها، صندوق های بازنشستگی، پیمانکاران و حتی بخش عمومی غیر دولتی 
ـ برجای گذاشته بود. این بدهی ها همانند زنجیری بر پای اقتصاد سنگینی 
می کردند. تورم مزمن و نهادینه، قدرت خرید خانوار را در طول یک دهه اخیر 
به سطحی رسانده بود که می توان گفت در عمل نیمی از ارزش واقعی درآمدها 
از میان رفته است. این بر شاخص رفاه عمومی اثرات منفی عمیق گذاشته بود.
همزمان، بیکاری آشکار و پنهان، که به معنای اتلاف ظرفیت های سرمایه 
انسانی کشور است، در سطوح بالا تداوم داشت. ناترازی شدید در حوزه انرژی، 
اعم از تولید و توزیع برق و گاز، بخش صنعت را به شدت فرسوده و آسیب پذیر 
کرده بود. ساختار ناکارآمد نظام مالیاتی نیز، با حجم بالای فرار مالیاتی، اجازه 
تجهیز منابع کافی برای اداره مطلوب کشور را نمی داد. این مجموعه شرایط، 
محصول تأخیرهای طولانی در اجرای اصلاحات بنیادین بود و دولت چهاردهم 
از روز اول ناچار شد در همین میدان پرسنگلاخ گام بردارد، بی آن که فرصتی 

برای آماده سازی بسترهای مطلوب داشته باشد.
 

سال اول دولت را چگونه می توان جمع بندی کرد؟ 	
سال اول فعالیت دولت، علاوه بر مواجهه با مشکلات ساختاری، عرصه برخورد 
با بحران های مقطعی و شوک های پی درپی نیز بود. از جمله رخدادهای مهم 
می توان به ترور اسماعیل هنیه، سقوط دولت بشار اسد، بحران بی سابقه آب 
و خشکسالی، تشدید تنش های منطقه ای، توقف مذاکرات هسته ای، بازگشت 
تهدید تحریم ها و وقوع جنگ 1۲ روزه اشاره کرد. حتی حمله به محل جلسه 
شورای عالی امنیت ملی، در مقیاسی بی سابقه، فشار روانی 
 و امنیتی فراگیری را بر فضای سیاسی-اقتصادی کشور تحمیل 

کرد.
در چنین بستری، دولت رویکردی را برگزید که اولویت اول آن 
»مهار بحران های فوری و پیشگیری از گسترش ناآرامی های 
اجتماعی« بود. این انتخاب، مستلزم آن بود که بخشی از 
اصلاحات کلان به تعویق افتد، تا آرامش نسبی در فضای 
داخلی حفظ شود. در حوزه هایی مانند بازار ارز و تأمین کالاهای 
اساسی، سیاست های تثبیتی و انضباط مالی به کار گرفته شد 
تا از جهش های ویرانگر جلوگیری شود. این اقدامات، گرچه 
ممکن است در نگاه برخی محتاطانه به نظر آید، اما در شرایطی 
که کوچک ترین خطای محاسباتی می توانست به بحران های 

غیرقابل مهار بینجامد، واجد اهمیت حیاتی بود.
دولت پزشکیان در این یک سال اخیر بین »محدودیت های 

ساختاری« و »وقوع شوک های کوتاه مدت« گیر کرد.

اما به نظر می رسد که دولت توانست با مدیریت بحران  	
مثل جلوگیری از »شوک درمانی و اطمینان بخشی« به مردم از 

میراث خوار چالش های تلنبار شده
 گفت وگوی »ایران« با جعفر خیرخواهان

درباره کارنامه اقتصادی دولت و ضرورت عبور نظام مند از ابرچالش ها

] ایلیا پیرولی

] روزنامه نگار

ناترازی شدید در 
حوزه انرژی و ساختار 
ناکارآمد نظام مالیاتی 

محصول تأخیرهای 
طولانی در اجرای 

اصلاحات بنیادین 
بود و دولت چهاردهم 

از روز اول ناچار شد 
در همین میدان 

پرسنگلاخ گام بردارد، 
بی آن که فرصتی برای 
آماده سازی بسترهای 

مطلوب داشته باشد
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طریق »شفاف سازی و روایت های صریح« به خصوص از 1616
سوی رئیس  جمهوری این بحران را مدیریت کند، اظهارنظر 

من درست هست؟
بله دقیقاً. دولت در مدیریت بحران های کوتاه مدت برخی 
اقدامات در خدمت »منافع عمومی« بود و از »اعتراضات 
اجتماعی سریع با مدیریت صحیح و شفاف سازی با بیان 
واقعیت ها« جلوگیری کرد، اما عدم پیشبرد اصلاحات ساختاری و 
ناتوانی در جذب سرمایه گذاری خارجی یا حل سریع بحران برق، 
موجب شد که اثر واقعی بر معیشت شهروندان محدود بماند. 
آن هم نه اینکه دولت نمی خواست بلکه بحران های متعددی 
که عرضه کردم و همچنین انباشت مطالبات و ناکارآمدی 
مدیریت دولتی فرصتی را برای دولت در این سال برای اصلاحات 
ساختاری فراهم نکرد اما با وجود این و با تمامی این عوامل 

اقدامات آغاز شده است.

انجام اصلاحات  نیازمند زمان است که اتفاقاً زمان یک  	
ساله هم مصادف شده با بحران های اقتصادی و سیاسی 

که البته منشأ آنها هم دولت فعلی نبوده است؟
بله، هنوز متأسفانه مدیریت بودجه با وجود افت منابع؛ در 
عین حال، تداوم کسری ساختاری و افزایش سهم هزینه های 
جاری، فضای مانور سیاست مالی را محدود نگه داشته است. 
مدیریت بحران انرژی عمدتاً واکنشی بوده و به دلیل شکاف 
سرمایه گذاری، خاموشی ها به معیشت و تولید لطمه زده اند. 
شوک ارزی و جابه جایی تیم اقتصادی با برکناری وزیر اقتصاد 
در اسفند 1403 نشانه ای از فشارها و عدم اجماع سیاسی بود. 
ارزیابی یک ساله عملکرد اقتصادی دولت چهاردهم نشان 
می دهد که مسیر پیش رو، همچنان پرتلاطم بوده است و 
همان گونه که گفتید این هم ناشی از عملکرد دولت نبوده 
بلکه حاصل اعمال خارج از دولت بوده است. به طور مثال 
وزیر اقتصاد دولت در همان ابتدای کار تنها به دلایل سیاسی 
استیضاح شد و عملاً کاری که باید صورت می گرفت یعنی 
تک نرخی کردن ارز در همان موقع عقیم ماند. حالا نکته 
جالب آنکه همان هایی که همتی وزیر اقتصاد را استیضاح 
کردند حالا به دنبال احیای تک نرخی کردن ارز هستند؛ در 
حالیکه در شرایط فعلی این امکان برای اقتصاد وجود ندارد 
و آنها می خواهند آن را عمیاتی کنند که این به معنای ضربه 

زدن به دولت است.

آن گونه که منتقدان اشاره می کنند، آمارهای مربوط به  	
رشد و تورم چندان رضایت بخش نیست. تحلیل شما 

؟ چیست
رشد اقتصادی کشور در بهار 1404، بنا بر گزارش های رسمی، 
به 1.4 درصد رسید و در صورت حذف بخش نفت، این رقم 

1.۲ درصد است. بی تردید این نرخ رشد نسبت به برخی سال های گذشته 
پایین تر است، اما برای تحلیل منصفانه باید محدودیت ها و فشارهای حاکم 
را در نظر گرفت. قطع مکرر برق و گاز واحدهای صنعتی، افزایش هزینه های 
تولید و تنگنای صادرات ناشی از تشدید تحریم ها، همگی آثار کاهنده ای بر 

رشد گذاشتند.
در عرصه تورم، افزایش بیش از ۵0 درصدی در قیمت برخی اقلام ضروری مانند 
گوشت و لبنیات، شاخصی هشداردهنده است، اما باید به دلایل آن پرداخت: 
وابستگی شدید به نهاده های وارداتی، هزینه های بالای حمل ونقل تحت 
شرایط تحریم، و اختلال در زنجیره تأمین، عامل اصلی رشد قیمت ها بوده اند. 
با وجود این، دولت سیاستی محتاطانه اما اصولی را در پیش گرفت؛ پرهیز از 
تزریق بی محابای نقدینگی و مراقبت از انضباط مالی، اگرچه در کوتاه مدت به 
معنای رشد محدود است، اما در میان مدت و بلندمدت، امکان کنترل پایدار 
تورم و ایجاد بستر توسعه را افزایش می دهد. این نگاه، بیش از آن که به منطق 
سیاسی کوتاه مدت پاسخ دهد، بر خردورزی اقتصادی و دوراندیشی تکیه دارد.

بحران انرژی از مسائل جدی بوده است. ارزیابی شما از عملکرد دولت  	
؟ چیست

بی گمان بحران انرژی که هم در زمستان و هم در تابستان گذشته بروز کرد، 
فشار قابل توجهی بر اقتصاد و معیشت وارد ساخت. اما ضروری است یادآوری 

شود که این مشکل ریشه ای طولانی دارد؛ کمبود سرمایه گذاری در 
توسعه زیرساخت های نیروگاهی، فرسودگی شبکه های انتقال و 
توزیع، و ناهماهنگی میان رشد مصرف و ظرفیت تولید، همگی 
روندی انباشت شده را رقم زده اند که در نهایت بر دوش این 

دولت سنگینی کرده است.
دولت چهاردهم در فاز کوتاه مدت، با اولویت بندی مصرف، 
مدیریت برنامه ریزی شده خاموشی ها و هدایت منابع محدود، 
تلاش کرد از آسیب فوری به بخش های حیاتی جلوگیری کند. 
همزمان، مذاکرات و رایزنی هایی برای جذب سرمایه گذاری 
داخلی و خارجی، استفاده از فناوری نوین و ارتقای بهره وری در 
حوزه انرژی آغاز شده که نویدبخش حرکت به سوی اصلاح 
ریشه ای است. این رویکرد نشان می دهد دولت مسأله را صرفاً 
یک بحران گذرا قلمداد نکرده و بر ضرورت بازسازی ساختار 

انرژی واقف است.

به نظر شما اولویت های کلان دولت در ادامه مسیر  	
چه باید باشد؟

معتقدم عبور موفق دولت از برهه خطیر کنونی صرفاً با 
اتخاذ یک یا چند سیاست مقطعی امکان پذیر نیست، چرا 
که نیازمند مجموعه ای همزمان و هماهنگ از اصلاحات و 
اقدامات بنیادین است که بتوانند ساختار معیوب اقتصاد را 
بازسازی کرده و مسیر رشد پایدار را هموار سازند. برای این 
موضوع اولین گام را اجرای اصلاحات عمیق در سه حوزه 
کلیدی نظام بانکی، مالیاتی و یارانه ای می دانم؛ اصلاحاتی که هدف آن 
مهار پایدار تورم از رهگذر زدودن ریشه های ساختاری تورم زا و کارآمدتر 

ساختن تخصیص منابع است.
به طور مثال حذف یارانه های غیرهدفمند که سال ها به اتلاف منابع و 
تقویت نابرابری انجامیده و همچنین وضع مالیات بر فعالیت های سوداگرانه 
مانند سفته بازی در بازار ارز، طلا و مسکن، ابزارهایی هستند که به اعتقاد 
بنده می توانند دولت را در مسیر بازگشت به انضباط مالی و تقویت بنیان های 

تولیدی یاری دهند.
پیگیری یک دیپلماسی فعال و هوشمندانه گام بعدی است که نه تنها با هدف 
کاهش دامنه و شدت تنش های خارجی، بلکه به منظور گشودن دروازه های 
تعامل اقتصادی به روی سرمایه گذاران داخلی و خارجی و ارتقای تجارت 

بین المللی کشور باید طراحی شود.
به جد معتقد هستم بدون چنین گشایشی در عرصه بین الملل، حتی 
دقیق ترین و جسورانه ترین برنامه های داخلی نیز با محدودیت منابع و کمبود 

سرمایه مواجه خواهند شد.
خلق محیطی مساعد برای کسب وکار سومین موضوع حیاتی برای آینده 
اقتصاد کشور است. چرا که این مهم تنها با زدودن مقررات زائد، کوتاه کردن 
مسیرهای پرپیچ وخم اداری و تضمین رقابتی سالم میان فعالان اقتصادی تحقق 
می یابد. چنین فضایی نه تنها کارآفرینان را برای سرمایه گذاری و نوآوری تشویق 

 اولین گام را 
اجرای اصلاحات 

عمیق در سه 
حوزه کلیدی 
نظام بانکی، 

مالیاتی و 
یارانه ای 
می دانم؛ 

اصلاحاتی که 
هدف آن مهار 
پایدار تورم از 

رهگذر زدودن 
ریشه های 

ساختاری تورم زا 
و کارآمدتر 

ساختن 
تخصیص منابع 

است
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1717 می کند، بلکه می تواند انگیزه ها را از فعالیت های غیرمولد به سمت تولید و 
اشتغال زایی هدایت کند.

من به پشتیبانی هدفمند از رفاه خانوارها تأکید ویژه دارم. باید سیاست های 
تثبیت قدرت خرید، خصوصاً برای اقشار کم درآمد، با دقت علمی و هدفگذاری 
دقیق طراحی شوند تا به جای توزیع پراکنده و کم اثر منابع، برای ارتقای 

کیفیت زندگی و کاستن از شکاف رفاهی میان طبقات عمل کنند.
تقویت شفافیت در تمامی لایه های حاکمیت اقتصادی و مبارزه بی امان و 
بی مجامله با فساد، چه در سطوح بالا و چه در سطوح میانی و پایین، از 
الزمات مهم دیگر دولت است که باید همچنانکه در این یک سال اخیر اجرا 
کرده، ادامه دهد. به نظرم هر تأخیر در این زمینه به کاهش سرمایه اجتماعی 

و ناکارآمدی سیاست ها می انجامد.

شما در آخرین جمله ای که مربوط به سؤال قبلی بود به سرمایه  	
اجتماعی اشاره کردید، البته این مرام و نظریه اقتصاددانان توسعه گرا 
است که بر سرمایه اجتماعی برای پیشبرد اهداف کلان اقتصادی و 
اجتماعی تأکید دارند، اما آنچه استنباط کردم این است که شما مثل 
همکارانتان معتقدید در سال های اخیر سرمایه اجتماعی رو به ضعف 
گذاشته است و همین مانعی برای توسعه اقتصادی و اجتماعی و حتی 
سیاسی است. اما مردم با وجود این به دولت پزشکیان رأی دادند، آیا 

سرمایه اجتماعی به این دولت برای تغییر اطمینان کرد 
و چگونه می توان سرمایه اجتماعی را به عنوان پشتیبان 

دولت توصیف کرد؟
قطعاً. دولت پزشکیان با شعارهای امیدبخش »برای ایران« و 
»صدای بی صدایان« روی کار آمد. من »ایجاد همگرایی ملی 
و هم افزایی ظرفیت های نهادی و مردمی« را همچون نخ 
تسبیحی می بینم که تمامی این سیاست ها را به یک منظومه 
منسجم بدل می کند، بدون بسیج همگان در حمایت از مسیر 
اصلاحات ـ اعم از دستگاه های اجرایی، نهادهای حاکمیتی، 
فعالان اقتصادی، تشکل های مدنی و خود مردم ـ هیچ برنامه 
بلندمدتی شانس موفقیت واقعی نخواهد داشت. چنین 
همگرایی نه به طور خودکار، بلکه از رهگذر شفافیت، صداقت 
و مشارکت جویی فعال دولت حاصل می شود؛ همان عناصری 
که دولت پزشکیان در سال اول کوشیده است در دستور کار خود 
جای دهد و باید در سال های پیش رو نیز با جدیت ادامه دهد.

نقش ارتباط مستقیم دولت با مردم را در پیشبرد اصلاحات  	
چگونه ارزیابی می کنید؟

ارتباط صریح، شفاف و مستمر با مردم، بنیان اعتماد عمومی 
است. در غیاب این اعتماد، حتی سیاست های درست اقتصادی 
نیز به سرمنزل مقصود نمی رسد. دولت باید نه تنها تصمیمات 
خود، بلکه چرایی و چگونگی آن را برای افکار عمومی به روشنی 

تبیین کند. انتشار گزارش های منظم ماهانه، برگزاری جلسات مشورتی در 
استان ها، دعوت از منتقدان و نخبگان به گفت وگو، و ایجاد تریبون های آزاد 
مدیریتی، از جمله ابزارهایی هستند که می توانند پل میان حاکمیت و جامعه 

را محکم تر سازند.
زمانی که شهروندان احساس کنند دولت با آنها صادق است و اصلاحات در خدمت 
منافع بلندمدت آنان طراحی می شود، آمادگی پذیرش دشواری های دوره گذار و 

حتی مشارکت فعال در تحقق آن سیاست ها، به مراتب افزایش می یابد.

جمع بندی شما از عملکرد یک ساله دولت پزشکیان چیست؟ 	
اگر بخواهم منصفانه داوری کنم، دولت پزشکیان در سال اول توانست کشور 
را از لغزیدن به ورطه بحران های زنجیره ای بازدارد. هرچند رشد اقتصادی 
قابل توجهی ثبت نشد و تورم کاملاً مهار نگردید، اما این واقعیت را باید در 
بستر فشارها و محدودیت های بی سابقه داخلی و خارجی نگریست. مهم تر از 
شاخص های کمی، بذرهایی است که در حوزه اصلاحات کاشته شده و قابلیت 

بالایی برای ثمردهی در سال های آینده دارد.
این دولت در آغاز، اقتصادی را تحویل گرفت که با ناترازی مزمن بودجه، 
بدهی های انباشته، زیرساخت های فرسوده و تحریم های مجدد روبه رو بود. 
با این حال، پس از یک سال، شاهد تثبیت نسبی بازار ارز، کنترل برخی از 
شوک ها، گام های اولیه در مسیر شفافیت بودجه ای، و آغاز جذب سرمایه گذاری 
در بخش انرژی هستیم. گرچه مسیر پیش رو دشوار و پرچالش 
است، اما جهت گیری مبتنی بر اصلاحات ساختاری، سرمایه ای 

ارزشمند برای آینده کشور محسوب می شود.

 zروایت امید
این گفت وگو، مروری بود بر فراز و فرود سال اول دولت 
چهاردهم، نقاط ضعف و چالش های آن، و اولویت هایی که اگر 
بموقع در دستور کار قرار گیرند، شاید بتوانند کشتی اقتصاد 
ایران را از گرداب مشکلات به ساحل ثبات و شکوفایی برسانند.
جعفر خیرخواهان، استاد اقتصاد توسعه و پژوهشگری که سال ها 
در حوزه راهبردهای کلان اقتصادی ایران قلم زده و تدریس کرده، 
از چهره هایی است که تحلیل هایش همواره بر تلفیق دقت 

آماری و عمق نظری استوار بوده است.
وی با تکیه بر تجربه ای طولانی در بررسی روندهای اقتصاد کلان، 
نه در دام داوری های شتاب زده می افتد و نه به سادگی گرفتار 

زبان شعار می شود.
این گفت وگو روایت  شفافی از مختصات میدان پرچالشی 
را ترسیم کرد که دولت مسعود پزشکیان در سال 1403، با 
میراثی سنگین و مجموعه ای از بحران های ممتد، ناگزیر به 
حضور در آن شد؛ و نیز نشان داد که چگونه با اتخاذ تدابیری 
برای مهار تهدیدات فوری، همزمان بذر اصلاحات ساختاری را 

کاشته است. 

پس از یک سال، 
شاهد تثبیت نسبی 

بازار ارز، کنترل 
برخی از شوک ها، 
گام های اولیه در 
مسیر شفافیت 

بودجه ای، و آغاز 
جذب سرمایه گذاری 

در بخش انرژی 
هستیم. گرچه مسیر 

پیش رو دشوار و 
پرچالش است، اما 

جهت گیری مبتنی بر 
اصلاحات ساختاری، 
سرمایه ای ارزشمند 

برای آینده کشور 
محسوب می شود
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هر دولتی که سرکار می آید وارث همه تعهداتی است که دولت های قبلی 
داده اند. به همین دلیل هم هست که معمولاً قواعد سفت و سختی برای 
بیان وضعیتی که دولت جدید اداره امور را از دولت قبلی تحویل می گیرد 
در کشورهای پیشرفته وجود دارد. برای مثال در ایالات متحده قانون انتقال 
ریاست جمهوری)Presidential Transition Act(، فرآیند قانونی انتقال، 
نحوه دسترسی دولت جدید به اطلاعات محرمانه، تضمین همکاری کامل 
دستگاه های اجرایی با دولت جدید و غیره را بیان کرده است. در انگلستان 
 )Transition Books(نیز، هر وزارتخانه دولتی موظف است یک کتاب انتقال
جامع و محرمانه برای وزرای جدید آماده کند. این کتاب ها شامل خلاصه ای 
از وضعیت فعلی وزارتخانه، مسائل حساس و جاری، محدودیت های بودجه ای 

و توصیه هایی برای اولویت های فعلی و غیره 
. ست ا

در ایران متأسفانه قواعد حقوقی روشنی وجود 
ندارد. اگرچه انتقال از دولت سیزدهم به دولت 
چهاردهم در یک فرآیند عادی انجام نشد، اما 
به هر حال مسئولان امور گزارش هایی درباره 
رئیس جمهوری  برای  مختلف  موضوعات 
منتخب ارسال کردند که حاوی اطلاعات 
متفاوتی بود. بعد از چند هفته مشخص 
شد که مصارف بودجه 1403 به مراتب بیش 
از منابع پیش بینی شده است و حدود ۸00 
هزارمیلیارد تومان کسری وجود دارد. منابع 
کافی برای پرداخت به گندم کاران، پرستاران، 
بازنشستگان و غیره پیش بینی نشده بود. 
یکی از اقدامات دولت چهاردهم حتی قبل 
از استقرار کابینه، برآورد حجم منابع مورد 
نیاز و پیشنهاد نحوه تأمین منابع بود که به 
تدریج به مصارف فوق تخصیص پیدا کرد. در 
سمت دیگر به دلایلی، سوخت مورد نیاز برای 
نیروگاه ها برای استفاده در زمستان 1403 به 

اندازه کافی موجود نبود و ده ها مسأله دیگر از این قبیل که دولت جدید 
مجبور شد تا در فرصت کوتاهی از استقرار، دائم درگیر حل انبوه مسائل 

اجرایی شود.
همزمان با استقرار دولت، موضوع نحوه اجرای برنامه هفتم پیشرفت نیز 
مطرح بود. تقریباً برای اغلب دست اندرکاران تهیه و تصویب سیاست های 
کلی برنامه، تهیه لایحه برنامه)در دولت سیزدهم به دلیل تغییر رئیس 
سازمان برنامه و بودجه کشور با دو نگاه تقریباً متفاوت لایحه برنامه تدوین و 
نهایی شد( و تصویب برنامه واضح بود که دستیابی به اهدافی همچون رشد 
اقتصادی ۸ درصدی، نرخ تورم تک رقمی تا پایان برنامه و سایر اهداف کلان 
اگرچه برای کشور لازم است اما با توجه به فضای موجود کسب و کار، منابع 
در دسترس در کشور و غیره بسیار دشوار و حتی در مواردی ناممکن است. به 
هر حال رئیس جمهوری پزشکیان بر این سند به عنوان برنامه اصلی دولت 
خود در طول مبارزات انتخاباتی تأکید کرده بود. تیم اقتصادی دولت اهداف 
اصلی برنامه را در قالب »برنامه ملی بهبود رشد: ثبات، پیشرفت و عدالت« ودر 
قالب پنج برنامه اصلی« »تحریک رشد اقتصادی و تأمین مالی رشد«، »برقراری 
ثبات اقتصادی و مهار پایدار تورم«، »تحول نظام حمایتی با تأکید بر حمایت 

مؤثر از اقشار آسیب پذیر«، »رفع ناترازی انرژی و آب« و »اجرای طرح های 
پیشران« و ۲۶ بسته اجرایی، طراحی و به تصویب شورایعالی راهبری برنامه 
هفتم پیشرفت به ریاست معاون اول رساند که پس از تأیید رئیس جمهوری 
ابلاغ شد که هم اکنون اغلب برنامه های اجرایی نیز به تصویب رسیده است.
با توجه به تأکید رهبر معظم انقلاب در اولین جلسه با هیأت وزیران 
دولت چهاردهم درباره استفاده از فرصت های کم نظیر کشور مانند سواحل 
مکران، فرصت مسیرهای ترانزیت بین المللی و سایر فرصت های سرزمینی 
در کشور، برنامه اقدام برای توسعه منطقه مکران، اروند، جزایر خلیج 
فارس و استان سیستان و بلوچستان تدوین شد. اقدامات اجرایی برای 
توسعه زیرساخت و سرمایه گذاری در منطقه مکران، جزایر خلیج فارس 
و سیستان و بلوچستان مبتنی بر برنامه فوق و با کمک بخش خصوصی 
سرعت یافته است و تا پایان همین دولت اغلب طرح های زیرساختی به 
بهره برداری خواهد رسید. درباره منطقه اروند و استان خوزستان اقدامات 
اجرایی در مرحله طراحی و تصویب است. همچنین مبتنی بر این برنامه ها، 

از کسری بودجه تا ناترازی انرژی؛ دولت پزشکیان چگونه منابع کشور را مدیریت کرد؟

] محمد قاسمی

] معاون سیاست گذاری و راهبری توسعه ملی و منطقه ای سازمان برنامه و بودجه

اقدامات اجرایی برای 
توسعه زیرساخت 

و سرمایه گذاری 
در منطقه مکران، 

جزایر خلیج فارس و 
سیستان و بلوچستان  

سرعت یافته است و 
تا پایان همین دولت 

اغلب طرح های 
زیرساختی به بهره 

برداری خواهد رسید

دولت متعهد به وعده ها
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طرح های ساخت آزادراه ها، بزرگراه ها و راه آهن  در کشور اولویت بندی 
مجدد شده است.

همه دست اندرکاران طرح های نفت و گاز درباره شرایط و فرآیند عقد 
قراردادهای این حوزه اشکالات جدی مطرح می کردند. بازه در نظر گرفته 
شده برای این طرح ها در ایران نسبت به کشورهای همسایه پایین تر بود 
و هزینه های اجرا بالاتر. فرآیندهای عقد قرارداد نیز بیش از 3 سال طول 
می کشید. شورای اقتصاد با یک کار هشت ماهه که از دولت قبل آغاز شده 
بود، شرایط و فرآیند قراردادها را اصلاح ساختاری کرد و اولین قرارداد در حوزه 
بهره برداری از میدان گازی پازن و گردان به زودی بر مبنای شرایط جدید با 
یک هلدینگ بخش خصوصی منعقد خواهد شد. طرح هایی مانند افزایش 
ظرفیت تولید ۲۵0 هزار بشکه نفت خام در روز که ظرف چند سال گذشته 
 مطرح بوده است، به سرعت به مرحله عقد قرارداد با صندوق توسعه ملی 

رسیده است.
اهتمام رئیس جمهوری به توسعه نیروگاههای خورشیدی و بادی برای تولید 
برق، همه ارکان دولت را پای کار آورد و ظرف سال 1404 به اندازه حداقل ۵ 
برابر کل ظرفیت قبلی، نیروگاه جدید احداث خواهد شد. دولت امید دارد که 
تا ظرف دو سال حداقل 1۵000 مگاوات نیروگاه خورشیدی و بادی با استفاده 
از ظرفیت بخش خصوصی و عمومی به توان تولید برق کشور اضافه کند. 
بازسازی بسیاری از نیروگاه های موجود که گاز و آب کشور را هدر می دهند، 
نیز در دستورکار قرار گرفته است و شورای اقتصاد، طرح احداث نیروگاههای 
مشهد و منتظرقائم)فردیس کرج( را تصویب کرده است و کارهای کارشناسی 
برای طراحی مدل مالی برای نوسازی نیروگاههای تبریز و شیراز نیز انجام 
شده است. نیروگاه های جدید حداقل 30 درصد گاز و ۸0 درصد آب کمتری 

برای تولید برق استفاده می کنند.
طبعاً بیان همه اقدامات یا رویکردهای دولت موضوع این یادداشت نیست 
اما رئیس محترم جمهور در هر پنج بار حضور خود در سازمان برنامه و 
بودجه کشور چند پیام مشخص برای نظام برنامه ریزی و بودجه ریزی و 
اجرایی کشور داشتند: یکایک مدیران و کارشناسان مستقر در اتاق هایی که 
به نام دولت، اداره امور را در دست دارند باید حافظ منافع مردم باشند و 
مصلحت میان مدت و بلند مدت کشور را بویژه از حیث پایداری سرزمین و 
حفاظت از منابع آب و خاک و محیط زیست در نظر بگیرند، کار کارشناسی را 
ملاک قرار دهید و به درخواست افراد ذینفوذ در تصمیم گیری توجه نکنید، 
در سیاست گذاری های اقتصادی مراقب معیشت مردم و طبقه آسیب پذیر 

از جمله بازنشستگان گرامی که عمر خود 
را صرف توسعه کشور کرده اند باشید و در 
بودجه، پول مردم را هدر ندهید و به هر 
کس در دولت به اندازه کاری که می کند و 
بازدهی که برای مردم دارد، حقوق بدهید. 
واقعیت آن است بخش مهمی از مشکلات 
امروز کشور از قبیل کمبود آب و کاهش مفرط 
ذخایر زیرزمینی، تخریب محیط زیست، نظام 
اداری بزرگ با بازده اندک که موجب نارضایتی 
مردم نیز در پاره ای اوقات می شوند، تأسیس 
کارخانه های کم بازده در مناطق نامناسب 
که منابع کشور را هدر می دهند، انبوه 
طرح های عمرانی نیمه تمام که بخش مهمی 
از آنها لازم نیستند یا اولویت ندارند و کسری 
ساختاری بودجه، نتیجه در نظر نگرفتن 

همین توصیه های به ظاهر ساده است.
آیا وضعیت کنونی شاخص های اقتصادی 
مانند تورم و نرخ رشد اقتصادی و وضعیت 
رفاهی مردم پس از یکسال از عمر دولت 
چهاردهم مناسب است؟ قطعاً خیر. همه 
مردم شاهد وقایع کم سابقه امنیتی و نظامی 
پی در پی از آغازین روز شروع به کار رسمی 
رئیس جمهوری بوده اند. از ترورهای داخلی 
و خارجی مقامات گرفته تا هجوم نظامی و 
نبرد با دو قدرت اتمی. طبعاً این وقایع بیش 
از همه حوزه ها بر امور اقتصادی کشور اثرگذار 
هستند: انتظارات تورمی را تشدید می کنند، 
فضای کار و تولید و صادرات و واردات را به انواع 
عدم اطمینان ها مختل می کنند، سرمایه ها 

را فراری می دهند و....
اما مشکلات امروز از قبیل تورم ساختاری و فزاینده که برنامه ریزی برای زندگی 
روزمره مردم را مختل کرده است، بیکاری بویژه جوانان و زنان تحصیلکرده، 
ناامیدی بخشی از جمعیت جوان که خود را در شاخص هایی مانند مهاجرت 
و نرخ فرزندآوری پایین نشان می دهد، ناترازی آب و برق و گاز و فقدان منابع 
کافی برای توسعه متوازن کشور و استفاده از ظرفیت های کم نظیر میهن را باید 
در دلایل ساختاری تر از دوره یکساله یا چند ساله اخیر جست و جو کرد. برخی 
به ریاست محترم جمهور ایراد می گیرند که چرا مشکلات کشور را در محافل 
عمومی مرتب یادآوری می کنند. گویا فراموش می کنند که بدون همکاری و 

مشارکت آگاهانه مردم، حل این مسائل ناممکن است.
بزرگ ترین مشکل کشور در حال حاضر ضعف بنیان تولیدات رقابت پذیر 
است که حل آن نیازمند وجود سرمایه و دسترسی به فن آوری های روز 
دنیاست. منابع داخل کشور نسبت به نیاز ما برای سرمایه گذاری به گونه ای 
که اهداف برنامه هفتم پیشرفت در حوزه های مختلف را برآورده کند، بسیار 
کم است. از این رو کشور نیازمند ورود سرمایه های خارجی است که اقتضائات 
خاص خود از جمله تنش زدایی در سطح بین الملل را دارد. همچنین کشور 
باید جسارت کارکردن با قدرت های بزرگ بین المللی و مبادله منافع عظیم 

را داشته باشد.
در سطح داخل نیز نظم اقتصاد سیاسی چند دهه اخیر که بر پایه توزیع 
رانت ارزهای نفتی و منابع معدنی و نظم دسترسی محدود مجوز محور شکل 
گرفته بود، قابل تداوم نیست. بخش خصوصی آماده سرمایه گذاری های 
بزرگ مقیاس است اما تضمین هایی هم برای امنیت سرمایه می خواهد و 
هم تضمین دسترسی بلند مدت به منابع مورد نیاز مانند انرژی و آب و غیره. 
در دو دهه اخیر شعارهای توزیعی چپ جدید، منابع بنگاه های بزرگ کشور را 
تخلیه کرد و در همراهی با نظریه »گران کن - توزیع کن«، عموم مردم را روز به 
روز فقیرتر کرد. معیار اصلی ارزیابی عملکرد دولت چهاردهم در انتهای دوره 
می تواند تقویت بنیان تولید رقابت پذیر در کشور باشد و در این مسیر راه را 
برای شکل گیری بنگاه های بزرگ و تقویت بنگاه های بزرگ موجود هموار کند. 
این بنگاه ها زنجیره تولید را در بنگاه های متوسط و کوچک تقویت خواهند 
کرد و بدین ترتیب زنجیره های تولیدی که محصولات آنها قابل صادرات است 
و بر اساس مزیت های مناطق مختلف در کشور توزیع شده اند، شکل خواهند 
گرفت. این نظریه، پایه تلاش هایی است که در چند ماهه اخیر در سازمان 
برنامه و بودجه کشور برای ایجاد توازن منطقه ای در کشور شروع شده است 

و ان شاالله پایه برنامه ریزی و اقدامات آتی خواهد بود. 

بزرگ ترین مشکل 
کشور در حال حاضر 

ضعف بنیان تولیدات 
رقابت پذیر است که 

حل آن نیازمند وجود 
سرمایه و دسترسی 
به فن آوری های روز 

دنیاست. منابع داخل 
کشور نسبت به نیاز 

ما برای سرمایه گذاری 
به گونه ای که اهداف 
برنامه هفتم پیشرفت 
در حوزه های مختلف 
را برآورده کند، بسیار 

کم است. از این رو 
کشور نیازمند ورود 

سرمایه های خارجی 
است که اقتضائات 

خاص خود از جمله 
تنش زدایی در سطح 

بین الملل را دارد 
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یک سال از آغاز به کار دولت چهاردهم گذشته است، سالی که مملو 
از بحران های داخلی و خارجی بود. باید دولت آقای پزشکیان را 
»بدشانس ترین« دولت در تاریخ ایران دانست؛ از ترور شهید هنیه، میهمان 
مراسم تحلیف گرفته تا همزمانی شروع کار با بحران ناترازی و در کنار اینها، 

جنگ 1۲روزه، همگی شاهد این ادعا هستند.
جنگ 1۲ روزه به خودی خود بحران بزرگی برای کشور بود. در جنگ نان و 
حلوا تقسیم نمی کنند. مخارج دولت در جنگ ها بشدت افزایش می یابد 
و این دولت نیز از این مخارج مستثنا نبود. بنابراین اول باید بدانیم که 
دولت در چه شرایط بحرانی کشور را اداره می کند. به این موارد افزایش 

ناترازی های امسال را هم اضافه کنید. این در حالی است 
که ناترازی های برق، گاز و آب در دولت آقای پزشکیان اتفاق 
نیفتاده و او فقط وارث چالش های سال های گذشته است.

اما سؤال این است که اگر دولت چهاردهم رئیس جمهوری 
دیگری داشت چه می شد؟ بنده بر این باورم که اگر به جای 
آقای پزشکیان رقبا در این شرایط بر کشور حاکم بودند، 
وضعیت کشور بدتر از حال حاضر بود. در این راستا اگر 
دولت آقای پزشکیان را با دولت قبل مقایسه کنیم، قطعاً به 
این نتیجه خواهیم رسید که دولت حاضر، دولت قوی تری 
است. از منظر تحلیل بودجه، به رغم اینکه منابع درآمدی 
در دولت شهید رئیسی افزایش نیافت، مخارج دولت صعودی 
شد. بودجه نهادها و سازمان ها همگی بشدت بالا رفت. 
همین موضوع یکی از عوامل کسری بودجه و رشد فزاینده 
تورم در این سال ها بود که متأسفانه به دولت چهاردهم 

رسید. نیز 
در سال 140۲ روزانه 1۵ میلیون لیتر بنزین وارد کشور شد و 
ارزی که باید صرف آوردن تکنولوژی و ساختن کارخانه می شد، 
برای واردات بنزین مصرف شد. از طرف دیگر به دلیل تفکر 
خاص که همچنان در اقتصاد ایران جاری است، دولت در 
بخش بنزین باید به مردم سوبسید می داد که یعنی اگر 
مردم هوا را کثیف کنند، از دولت سوبسید می گیرند. البته 
بنده با شوک درمانی در اقتصاد ایران کاملاً مخالفم؛ ولی با 
الگو برداری از دولت هفتم و هشتم خیر. رئیس جمهوری 
دو دولت نام برده سالانه 1۵ درصد قیمت بنزین را افزایش 
می داد. تورم سالانه در آن دوره نیز ۲0 درصد بود. در آن سال ها 
ما شاهد هیچگونه اعتراضی نبودیم. اما به یاد داریم که سال 
۹۸ چه بحرانی در پی افزایش قیمت بنزین رخ داد.  آنچه 
گفته شد نشان می دهد که سیاست گذاری ها تا چه اندازه 

می تواند اهمیت داشته باشد و تنش زدایی کند.
آنچه در این نوشتار قصد دارم به آن اشاره کنم مبتنی بر تجارب سال های 
گذشته است و نتیجه ای که از آن دوران حاصل شد. چنانچه اقتصاد ایران 
را در دولت های گذشته به لحاظ شاخص بررسی کنیم، هر زمانی که 
دولت های  اصول گرا بر صندلی قدرت تکیه زده اند، شاخص های اقتصادی 
بشدت دچار نوسان شده و آثار آنها نیز سال های متمادی بر اقتصاد 
کشور سایه افکنده است. کما اینکه دولت آقای پزشکیان وارث بسیاری 
از ناکارآمدی ها و نوسان ها و ناترازی های دولت های پیشین خود است.

به عنوان مثال، دولت نهم و دهم درآمد نفتی بسیار بالایی را کسب کرد 
و آقای احمدی نژاد هم هشت سال اداره کشور را در دست داشت. اما 
زمانی که می خواست دولت را به آقای روحانی واگذار کند، شاخص های 
اقتصادی ویران کننده بود. حال آنکه رئیس جمهوری وقت دولت هشتم، 
اقتصادی به ایشان تحویل داده بود که تمامی شاخص ها روندی مثبت 
داشت. رشد اقتصادی و رشد سرمایه گذاری، کاهش بیکاری و تورم؛ همه 
اینها بعد از هشت سال دولت نهم و دهم روندی نزولی و بد را طی کرد. 

این در حالی بود که درآمد حاصل از فروش نفت در آن دو دوره ریاست 
جمهوری احمدی نژاد به ۶00 میلیارد دلار رسیده  بود.

اینکه چرا به دولت نهم و دهم اشاره کردم یک دلیل بزرگ دارد. مقایسه 
شاخص های اقتصادی دو دولت آقای خاتمی و آقای احمدی نژاد به خوبی 
نشان می دهد اقتصاد نیاز به آرامش، تعامل و سیاست های بخردانه دارد.

وقتی در سال 7۶ قدرت به خاتمی رسید، قیمت نفت به زیر 10 دلار رسیده 
و بشدت کاهش یافته بود. ولی زمانی که سیاست خارجی فعال شد و 
رئیس جمهوری وقت با دنیا تعامل کرد، میزبان گفت و گوی تمدن ها شد، 
اتحادیه اروپا از مواضعش استقبال کرد و دنیا در برابر افکار انسانی اش سر 
تعظیم فرود آورد. همین عوامل موجب شد روند شاخص های اقتصادی 
مثبت شود. در حالی که رئیس جمهوری دولت هفتم و هشتم شخصیت 
فرهنگی بود نه اقتصادی؛ ولی شاخص های اقتصادی آن رشد یافت و 

توانست بحران های بین المللی را با درایت کاهش دهد.
 اما موضوع مهم تر دیگر که به  ندرت در دولت های بعد 
از دولت آقای خاتمی دیده شد، وجود تکنوکرات ها در 
کابینه دولت ها بود. دولت هفتم و هشتم را می توان دولت 
تکنوکرات ها دانست. اما برعکس، کابینه دولت نهم و دهم، 
کابینه تکنوکرات ها نبود. به یاد دارم که یکی از وزرای کابینه 
ایشان در صدا و سیما شماره تلفنش را اعلام کرد که مردم 
مستقیماً با او تماس بگیرند. وزیری که باید سیاست های 
حوزه خود را تدوین و اجرا کند، با اعلام شماره همراه خود 
در تلویزیون چه هدفی جز اهداف پوپولیستی دنبال می کند؟ 
همین سیاست های اشتباه بود که کشور را به نقطه بحرانی 

رساند.
البته در هر دولتی چنین افرادی با درجه های مختلف 
دیده می شوند. من به عنوان یک تحلیلگر می توانم به 
رئیس جمهوری توصیه کنم که از انتخاب کابینه دولت هفتم 

و هشتم الگوبرداری کند و تکنوکرات ها را به میدان آورد.
از نیروهای  ایشان می توانست در بخش های مختلف   
تکنوکرات بسیار خوبی استفاده کند. به اعتقاد من قوی ترین 
وزیر دولت حاضر، وزیر بهداشت است. هم تکنوکرات است 
و هم کاردان. تفکر علمی و غیرسیاسی آقای ظفرقندی باعث 
موفقیت این وزارتخانه شده  است. این وزیر کابینه به رغم 
اینکه مخارج بهداشتی بشدت بالا رفته، توانسته به توسعه 
بیمارستان های دولتی بپردازد و تعادل را در بخش دارو و 
درمان کنترل کند و از سوی دیگر نیز به توسعه نیازهای 
بازنشستگان در بخش درمان بپردازد. اما به عنوان مثال، 
بسیاری از استانداران از دولت قبل ابقا شدند. این انتخاب ها 
در راستای سیاست وفاق بود. در حالی که منافع ملی ایجاب 
می کرد تا افرادی بر مستند امور بنشینند که افکار توسعه ای 

دارند.
ایران در مجموع از پیش از انقلاب تا به حال 1۲ برنامه توسعه ای داشته و 
حتی سال هایی را می بینیم که بدون برنامه بوده  است. تاریخ نشان داده 
 است که موفق ترین برنامه ها، برنامه ای بوده که دولت از تکنوکرات ها 
استفاده کرده  است. وقتی تکنوکرات ها قدرت اداره کشور را در اقتصاد به 
دست می گیرند سعی می کنند با متغیرهای اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی 
برخوردهای کارشناسی کنند نه برخوردهای تحکمی. به همین دلیل هم 

برنامه سوم توسعه، موفق ترین برنامه بعد از انقلاب بود.
بنابراین آقای پزشکیان می توانست در راستای همین سیاست وفاق ملی 
که مطرح کرد، در طیف مقابل هم تکنوکرات ها را به کابینه بیاورد؛ افرادی 
همچون دکتر رهبر و دکتر دانش جعفری.  توصیه مکررم این است که 
تکنوکرات ها را در مسئولیت ها جای دهد. هنوز سه سال فرصت باقی 
است. آقای پزشکیان باید در این سه سال پیش رو، خط قرمزش منافع 
ملت ایران و استفاده از قوی ترین مدیران باشد. البته محدودیت ایشان 
در پارلمان را هم باید در نظر گرفت؛ اما به اعتقاد من، ایشان گزینه های 

خوب را انتخاب و به مجلس معرفی کنند.  

آقای رئیس جمهور! تکنوکرات ها را به میدان بیاورید

] مهدی پازوکی

] اقتصاددان

تاریخ نشان داده 
 است که موفق ترین 
برنامه ها، برنامه ای 

بوده که دولت از 
تکنوکرات ها استفاده 

کرده  است. وقتی 
تکنوکرات ها قدرت 

اداره کشور را در 
اقتصاد به دست 
می گیرند سعی 

می کنند با متغیرهای 
اقتصادی، فرهنگی و 

اجتماعی برخوردهای 
کارشناسی کنند نه 

برخوردهای تحکمی. 
به همین دلیل هم 
برنامه سوم توسعه، 

موفق ترین برنامه بعد 
از انقلاب بود

اقتصاد نیازمند آرامش، تعامل و سیاست بخردانه پزشکیان بود
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با شروع به کار دولت چهارهم اتفاقات عجیبی در ایران و جهان رخ 
داد. اتفاقاتی از قبیل شهادت هنیه، شهادت رهبران حماس، پیشروی 
اسرائیل در غزه، شهادت رهبران حزب الله، سقوط اسد در سوریه، پیروزی 
جمهوری خواهان به رهبری ترامپ در انتخابات ریاست جمهوری در  آمریکا و 
علاوه بر آن اکثریت یافتن در کنگره و سنا. بنابراین فرآیندها به نحوی پیش 
رفت که اصلاً دولت فرصت تأمل را از دست داد. همچنین در بهمن ماه سال 
گذشته ترامپ فرمان اجرای تشدید تحریم ها را صادر کرد و بعد در سال 
جدید نیز این اتفاقات عجیب ادامه داشت که آخرین آن در خردادماه رخ 
داد و  شاهد یک حمله نظامی به صورت ناگهانی به کشور بودیم. از سوی 

دیگر این دولت وارث بحران ها و ناترازی های انباشته شده 
نیز بود که دولت قبلی با درآمدهای نفتی و جابه جایی ها 
در برخی منابع، اجازه نداد این  ناترازی ها و کسری ها نمایان 
شود. اما در دولت  آقای پزشکیان این موارد خود را آرام آرام 
نشان داد. مثلاً در حوزه برق و گاز از سال گذشته مسأله 
ناترازی ها آغاز شد و علامت داد که ما با بحران برق و گاز 
مواجه خواهیم شد. برخی وزرا نیز تحلیل های اشتباهی به 
آقای رئیس جمهوری درخصوص مهار و کنترل این ناترازی ها 
دادند و وعده دادند در سال 1404 این مسأله حل خواهد شد. 
در حالی که چنین تحلیلی پر از ابهام و خطا بود. امسال نیز 
در بحث ناترازی برق، گاز و بنزین بحث کمبود آب هم اضافه 
شد و عملاً دولت  چهاردهم وارث ۵  بحران نوظهور شده است 
که شامل بحران بانکی، ناترازی گاز، برق، بنزین و آب است.

برخی از دوستان  مطالبی را عنوان می کنند که آقای پزشکیان 
نتوانست ناترازی ها را مهار کند و در دولت قبلی چنین نبود. در 
حالی که این گفته ها چیزی جز فریب افکار عمومی نیست. 
در واقع با این کار مردم را برای منافع سیاسی و شخصی خود 
غ از این موارد دولت آقای پزشکیان  فریب می دهند. ولی فار
هم وارث انباشت ناترازی ها و بحران ها بود و هم بدبیاری های 

عجیب و غریبی نیز داشت که دامن دولت را گرفت.
به نظر من یک سال اول دولت  چهاردهم که پشت سر 
گذاشته، یک سال استثنایی در تاریخ اقتصاد ایران محسوب 
می شود که در کنار آن تیم اقتصادی دولت نیز  هماهنگی 

مطلوب را ندارد.

دولت باید مدیران همسو با سیاست های خود را در وزارت اقتصاد و 
بخش های اقتصادی وارد کند. برخی از حامیان جدی دولت در حوزه  های 
اقتصادی مثل آقایان همتی، طیب نیا و آذری جهرمی و... به دلایلی وارد کابینه 
نشدند یا ماندگار نشدند. عدم انسجام درونی و عدم هماهنگی درونی در هر 

دولت یک آفت محسوب می شود.
از سوی دیگر فرصت چندانی هم برای اصلاحات اقتصادی فراهم نشد زیرا 

پیوسته اتفاقات نادری در سیاست داخلی و خارجی کشور رخ داد.
با وجود اینکه آقای پزشیکان فراتر از انتظارات ظاهر شد و فردی که در 
انتخابات حضور داشت با آقای پزشکیان که حال حاضر امور کشور را اداره 
می کند، متفاوت است. شاید علت این امر قرار گرفتن در شرایط بسیار 
سخت باشد و به این  باور رسیده که اداره کشور نیازمند تغییرات بنیادین 

و اساسی است.
 تأکید می کنم بحران موجود در کشور هیچ ارتباطی با دولت چهاردهم 
ندارد زیرا محصول کم کاری دولت های گذشته است به طوری 
که بحران آب محصول ۵0 سال گذشته است که تصمیمات 
و عملکردهای درستی برای آن گرفته نشده است. یا اینکه 
ناترازی برق محصول سیاست های غلط دولت ها در ۲0 سال 
قبل است که قیمت گذاری ها در این حوزه دستوری شد. 
 علاوه بر برخی از این ناترازی ها مربوط به  تحریم های تحمیلی 

است.
در واقع این محصولات حاصل سیاست های غلط اقتصادی، 
قیمت  گذاری  های دستوری، حذف بخش خصوصی، اقتصاد 
رانتی و نفتی در دولت های مختلف، تحریم ها و... است.  به 
نظر من آقای پزشکیان فراتر از انتظار ظاهر شد و جلوی برخی 
تندروی ها را گرفت که اگر شخص دیگری در صحنه سیاست 
کشور حضور داشت، شرایط به مراتب بدتر می شد. زیرا 
کلیات دولت یک دولت عقلانی و منطقی است و خود  آقای 
پزشکیان فردی است که  کاملاً رفتار های عقلانی دارد و تندرو 
نیست. همچنین از شرایط داخلی و صحنه جهانی درک درستی 
دارد. کشور ما در حال حاضر با انباشتی از ناترازی های کلان 
مواجه است که رفع آنها نیازمند جسارت  و گرفتن تصمیمات 
سخت در بخش های سیاسی و اقتصادی است. بنابراین یکی 
از اقداماتی که دولت در حوزه اقتصادی باید انجام دهد، 
تغییر ریل حکمرانی اقتصاد به سمت توسعه بخش خصوصی 
است زیرا بدون حضور بخش خصوصی اصلاً امکان حل این 
بحران  ها وجود ندارد و حضور بخش خصوصی به معنای حذف 

ذینفعان بزرگی است که در اقتصاد حضور دارند. 

فراتر از انتظار ظاهر شد

] وحید شقاقی شهری

]  عضو هیأت علمی دانشکده اقتصاد دانشگاه خوارزمی تهران

آقای پزشیکان 
فراتر از انتظارات 
ظاهر شد و فردی 
که در انتخابات 
حضور داشت با 
آقای پزشکیان 
که حال حاضر 

امور کشور را اداره 
می کند، متفاوت 

است. شاید 
علت این امر قرار 
گرفتن در شرایط 

بسیار سخت 
باشد

پزشکیان در قامت رئیس جمهوری با پزشکیان نامزد انتخابات تفاوت بنیادین دارد



دکترین صلح
 مصطفی زهرانی: عمل گرایی»چهارم«

  ابراهیم متقی:  سیاست خارجی پزشکیان، صلح و سازندگی را دنبال می کند
 رحمن قهرمانپور:  دیپلماسی از مسیر اجماع

  عابد اکبری:  انعطاف در تاکتیک، ثبات در راهبرد

فن دیپلماسی
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انتخاب مسعود پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری ایران در تابستان 
1403 نقطه عطفی در تاریخ سیاسی جمهوری اسلامی بود. این انتخاب 
در شرایطی رخ داد که جامعه ایرانی درگیر نوعی یأس و از یک طرف هم 
تحت تأثیر شوک سانحه بالگرد رئیس جمهوری و انتخابات زودهنگام بود. 
مسعود پزشکیان با وعده های اصلاحات داخلی، بهبود روابط خارجی و 
کاهش فشارهای اقتصادی، توانست بخش قابل توجهی از مردم را از جمله 
کسانی که در انتخابات  قبلی غایب بودند به پای صندوق های رأی بکشاند. 
حالا، پس از یک سال از دولت چهاردهم، پرسش اصلی این است: اگر به 
جای گفتمان پزشکیان که مذاکره و تعامل با جهان را در اولویت قرار داده 
بود، جناح دیگری قدرت را به دست می گرفت، سیاست خارجی ایران در 
چه وضعیتی قرار داشت؟ این یادداشت تحلیلی است بر عملکرد یک ساله 
دولت پزشکیان در حوزه سیاست خارجی و سناریوی جایگزین، با تأکید بر 
این نکته که وجود دولت پزشکیان برای سیاست خارجی ایران چه وضعیتی 

را شکل داده و بدون آن وضعیت به کدام سو می رفت.

 zعملکرد سیاست خارجی دولت پزشکیان
دولت پزشکیان با دو هدف کلیدی وارد عرصه شد: اصلاح روابط خارجی 
برای کاهش فشارهای اقتصادی و پیشبرد اصلاحات داخلی. در حوزه سیاست 

خارجی، اگرچه محدودیت های ساختاری وجود 
داشت اما رویکردی عمل گرایانه اتخاذ شد. یکی 
از تلاش های اولیه، احیای مذاکرات هسته ای 
این راستا تیم دیپلماتیک دولت  بود. در 
سیگنال هایی برای مذاکره غیرمستقیم با ایالات 
متحده ارسال کرد. این اقدام در شرایط بازگشت 
دونالد ترامپ به قدرت )پس از انتخابات نوامبر 

۲0۲4( حیاتی بود.
ترامپ با ویژگی های شخصیتی خاص خود به 
عنوان فردی عجول، جاه طلب و به اصطلاح 
آمریکایی  از چهارچوب سیاست  دهان بین 
فاصله دارد و این فرصت هایی برای تعامل ایجاد 
می کند. دولت تلاش کرد از این فرصت ها 
استفاده کند و پیشنهادهایی برای مذاکره مطرح 
شد، هرچند نتایج ملموس مانند لغو تحریم ها 
به دست نیامده است اما بازنگه داشتن باب 
دیپلماسی و گفت و گو دستاورد مهمی است. 

چرا که در صورت تعلیق یا بسته شدن آن، گشایش مجدد در این عرصه 
کاری بس دشوار است.

در حوزه منطقه ای، دولت پزشکیان در مدیریت تنش عملکرد قابل قبولی 
داشت. ارتباط سریع و مستقیم وزارت خارجه با مقامات دولت لبنان و حزب الله 
و همکاری با مصر در رابطه با غزه اقدامات مهمی بود. با اینکه در جنگ اخیر 
منطقه ای اسرائیل نتوانست موازنه قدرت را به نفع خود تغییر دهد، ایران با 

حمایت از محور مقاومت، از حمله گسترده آمریکا جلوگیری کرد.
در کنار این در جنگ 1۲ روزه عملکرد سیاست خارجی دولت منجر به این 
امر شد که بیش از 1۲0 کشور حمله به ایران را محکوم کردند و در شورای 
امنیت سازمان ملل شاهد دفاع کشورهای مهمی از ایران بودیم. این 
موفقیت دیپلماتیک، هرچند حداقلی، نشان دهنده تلاش دولت برای 
ایجاد همراهی بین المللی است. اگر دولت پزشکیان نبود، چنین مدیریتی 
ممکن نمی شد و   احتمالاً ما به سمت قطعنامه های جدید شورای امنیت 

سوق داده می شدیم.
در حوزه اقتصادی-خارجی نیز گام هایی برداشته شد. تلاش برای بهبود 
روابط با اروپا، در شرایطی که  چالش های میان دو طرف افزایش یافته بود، 
دشوار بود. مذاکرات برای کاهش تحریم ها ادامه یافت و همزمان ایران 
توانست مبادلات تجاری با کشورهایی مانند چین و روسیه را تقویت کند.

 zسناریوی فرضی: اگر جناح دیگر قدرت را به دست می گرفت
حال فرض کنیم جناح دیگری در انتخابات پیروز می شد. این جریان 
رویکردی ضددیپلماتیک دارد. در چنین شرایطی، سیاست خارجی ایران به 
سمت تقابل حداکثری پیش می رفت. من بارها گفته ام که این جریان 
مذاکره را خیانت می داند و حتی مذاکره غیرمستقیم را رد می کند. در 
دوران دوم ترامپ که به دلیل ویژگی های شخصیتی اش آماده تعامل بود، 
عدم مذاکره می توانست به فاجعه منجر شود. اسرائیل با لابی گری قوی 
در واشنگتن، توانست ترامپ را به سمت خود بکشد اما دولت پزشکیان با 
دیپلماسی پنهان و غیرمستقیم تا ماه ها از جنگ جلوگیری کرد. در صورت 
استقرار جناح مقابل در پاستور، این فرصت ها از دست می رفت و ایران 
احتمالاً با قطعنامه های جدید شورای امنیت، تشدید تحریم ها و حتی 
خطر حمله نظامی گسترده آمریکا مواجه می شد. در چنین سناریویی 
نتانیاهو که سال ها آرزوی حمله آمریکا به ایران را داشت، شانس بیشتری 

برای موفقیت پیدا می کرد.
این جریان همچنین در حوزه داخلی-خارجی ناکام می ماند. من اعتقاد 
دارم انسجام داخلی برای سیاست خارجی موفق حیاتی است. دولت 
پزشکیان تلاش کرد با اطلاع رسانی بهتر و جذب ایرانیان خارج از کشور، 
اعتماد عمومی را تقویت کند. اما جناح دیگر، احتمالاً با رویکرد خود، 
رسانه های داخلی را تضعیف می کرد و باعث می شد مردم به شبکه هایی 
مانند اینترنشنال- که به باور من اطلاعات را به اسرائیل می رساند-گرایش 
پیدا کنند. میلیون ها ایرانی خارج نشین که از ثروتمندترین جوامع مهاجر 
هستند در این سناریو هیچ انگیزه ای برای سرمایه گذاری در ایران نداشتند. 
من همیشه این سؤال را مطرح می کنم: چرا ایرانی ها وقتی از کشور خارج 

می شوند، سرمایه شان را هم خارج می کنند؟ این در حالی است که دولت 
پزشکیان سیگنال هایی برای امنیت سرمایه گذاری ارسال کرد.

 zمقایسه و نتیجه گیری
مقایسه دو سناریو کاملاً روشن است: دولت پزشکیان با وجود کاستی ها 
برای سیاست خارجی ایران مفید بود. مردم در شرایط سرخوردگی به 
پزشکیان رأی دادند چون او را آخرین امید خود می دیدند. اگر جناح دیگری 
قدرت را می گرفت، ایران به دوران احمدی نژاد بازمی گشت: شش قطعنامه 
شورای امنیت  و انزوای کامل. در حالی که پزشکیان، مانند هاشمی، خاتمی 

و روحانی با همان رهبری واحد نظام، دستاوردهایی داشت.
اگر دولت پزشکیان نبود، سیاست خارجی ایران در باتلاق تقابل فرو 
می رفت. تشدید تنش با آمریکا و اسرائیل، ازدست رفتن فرصت های 
دیپلماتیک و فقدان انسجام داخلی، وضعیت را به مراتب بدتر می کرد. 
پزشکیان با تمرکز بر مذاکره امید به گشایش ایجاد نمود. نظام حکمرانی 
باید اصلاحاتی را انجام دهد: اطلاع رسانی شفاف، اعتمادسازی با مردم و 
جذب ایرانیان خارج از کشور. بدون این ها، حتی پزشکیان نمی تواند معجزه 
کند. انتخاب او بهترین گزینه در میان امکانات موجود بود و بدون حضور 

او ایران هزینه های سنگینی می پرداخت. 

عمل گرایی»چهارم«

]   مصطفی زهرانی

] استاد دانشگاه و دیپلمات پیشین

ج از کشور عملکرد قابل قبولی داشت سیاست خارجی دولت در حوزه منطقه ای و جذب ایرانیان خار
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ابراهیم متقی، استاد روابط بین الملل دانشگاه تهران در گفت وگو با »ایران« 
سیاست خارجی تنش زدای مسعود پزشکیان را بررسی می کند و نشان می دهد 
که چگونه این رویکرد صلح طلبانه در برابر فشارهای داخلی جریان های رادیکال 
و موانع منطقه ای و بین المللی قرار گرفت و تأثیر آن بر مسیر دیپلماسی و امنیت 
ملی ایران چه بوده است. مصاحبه حاضر فرصتی است برای درک تقابل دو 

گفتمان متضاد در سیاست خارجی ایران و پیامدهای راهبردی 
آن که از نظر می گذرد.

 
به عنوان سؤال اول لطفاً بفرمایید سیاست خارجی دولت  	

چهاردهم را در چه فضایی باید تحلیل کرد؟
به طور کلی سیاست خارجی کشورها تابعی از معادله قدرت 
است. قدرت در هر واحد سیاسی ماهیت تراکمی و انباشتی 
دارد. بازیگرانی که در فضای قدرت منطقه ای قرار می گیرند، 
می بایست به این موضوع واقف باشند که اگر شاخص های 
»قدرت موسع« را مورد توجه قرار ندهند، در آن شرایط با 
نشانه هایی از بحران و چالش امنیتی روبه رو خواهند شد. 
از سوی دیگر، سیاست خارجی هر کشوری با نشانه هایی از 
»تداوم و تغییر« نسبت به الگوهای گذشته همراه می باشد. 
بنابراین سیاست خارجی دولت پزشکیان را نمی توان در 
وضعیت انتزاعی مورد توجه قرار داد یا اینکه آن را در فضای 
تاریخی، اجتماعی و ساختاری متفاوت از دوران گذشته 
و شکل بندی های محیط ژئوپلیتیک تحلیل کرد. دولت 

پزشکیان در شرایطی به قدرت رسید که نشانه هایی از »تغییر موازنه قدرت 
منطقه ای« به وجود آمده بود. نشانه های چنین تغییری را می توان در 
شوک های عملیاتی ناشی از اقدامات اسرائیل در محیط منطقه ای و حتی 

ساختار داخلی ایران جست وجو کرد.
روندهای اثربخشی سیاست تهاجمی، تخریب و ترور اسرائیل علیه 
اهداف سیاسی ایران از سال 140۲ گسترش قابل توجهی پیدا کرد. در این 
فرآیند، سیستم های اطلاعات امنیتی و راهبردی اسرائیل تلاش کردند تا 
عناصر، کارگزاران و تأسیسات راهبردی ایران را هدف قرار دهند. برخی از 
تهدیدات ماهیت تراکمی دارد. تهدیدات تراکمی از یک حوزه امنیتی به 
سایر حوزه ها، قابلیت تسری و سرایت بخشی خواهد داشت. این امر بر 
ضریب امنیت ملی کشورها از جمله ایران تأثیرگذار بوده است. هر موضوع 
تهدیدکننده می تواند تأثیر و پیامدهای پرمخاطره امنیتی برای کشورها و 
 واحدهایی ایجاد کند که در معرض رقابت پرمخاطره سیاسی و راهبردی

 می باشند.
ارزیابی روندهای تحول سیاسی ایران بیانگر  آن است که عموماً چالش های 
امنیتی واحدهای سیاسی، ماهیت انباشتی و تراکمی دارد. از سوی دیگر، 
این گونه چالش ها به گونه تدریجی تصاعد پیدا کرده و تأثیر خود را در 
شکل بندی های کنش سیاسی و امنیتی بازیگران به جا می گذارد. معادله 
قدرت و تحرک تاکتیکی را می توان در زمره عوامل و موضوعاتی دانست که 
از قابلیت لازم برای اثربخشی در شکل بندی های کنش سیاسی و سیاست 

خارجی ایران دوره پزشکیان برخوردار بوده است.

با توجه به تبیین دترمینیستی روند تغییر موازنه قدرت منطقه ای در دوران  	
ریاست جمهوری پزشکیان، چگونه تغییرات در معادله قدرت منطقه ای و 
بین المللی بر قابلیت های ابزاری و نقش آفرینی سیاست خارجی ایران 
تأثیر گذاشته و چه سازوکارهایی توسط بازیگران رقیب برای محدودسازی 

یا تضعیف نقش استراتژیک ایران به کار گرفته شده است؟
موضوعات اصلی سیاست خارجی ایران در دوران پزشکیان عموماً ارتباط مستقیم 
با فضای سیاسی و امنیتی دارد که از اردیبهشت 1403 شکل گرفته و در هر مرحله 
نشانه هایی از تصاعد بحران و تهدیدات را منعکس ساخته است. آنچه در دوران 
پزشکیان شکل گرفت را می توان »دترمینیسم فرآیندهای تغییر موازنه قدرت 

منطقه ای« دانست.
هرگونه تغییر در معادله و شکل بندی قدرت بازیگران در محیط منطقه ای 
و سیاست بین الملل می تواند منجر به نشانه هایی از جمله عدم کنترل 
قابلیت های ابزاری در روند کنش ارتباطاتی مقامات سیاسی شود. چنین 
نشانه هایی می تواند در زمره شاخص های کنش امنیتی علیه 
اهداف راهبردی کشورها سازماندهی شود. انجام عملیات 
پنهان سرویس های امنیتی معاند علیه بازیگران رقیب که از 
قدرت و نقش آفرینی منطقه ای برخوردار هستند را می توان در 
زمره سازوکارهای کنش امنیتی بازیگری دانست که تلاش دارد 
شکل بندی های اقتدار، اعتبار و نقش یابی ساختاری کشور رقیب 

را تحت الشعاع خود قرار دهد.
هر یک از دو فرضیه یاد شده در ادبیات روابط بین الملل انعکاس 
شاخص هایی در تغییر معادله قدرت سیاسی، منطقه ای و 
بین المللی بازیگران محسوب می شود. نقش یابی بازیگران در 
فضای سیاست جهانی و محیط منطقه ای بدون توجه به روندها 
و نشانه های موازنه قدرت امکانپذیر نخواهد بود. شاید بتوان 
پزشکیان را رئیس جمهوری دوران گذار دانست. روند نقش یابی 
این گونه بازیگران در حوزه سیاست داخلی، عرصه سیاست خارجی 
و نشانه های امنیت منطقه ای عموماً با چالش هایی همراه خواهد 
بود. بسیاری از اهداف ملی تحت الشعاع معادله قدرت و الگوی 

کنش تهاجمی بازیگر رقیب قرار می گیرد.

سیاست خارجی پزشکیان، صلح و سازندگی را 
دنبال می کند

 ابراهیم متقی، استاد روابط بین الملل دانشگاه تهران در گفت وگو با »ایران« راهبرد خارجی دولت چهاردهم را 
بررسی می کند

] رضا عدالتی پور

] روزنامه نگار

دولت پزشکیان در 
شرایطی به قدرت 

رسید که نشانه هایی 
از »تغییر موازنه قدرت 

منطقه ای« به وجود 
آمده بود. نشانه های 

چنین تغییری را 
می توان در شوک های 

عملیاتی ناشی از 
اقدامات اسرائیل 

در محیط منطقه ای 
جست وجو کرد
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2525 از منظر محور تنش زدایی و اعتمادسازی در سیاست خارجی دولت  	
چهاردهم، چگونه محدودیت ها و فشارهای بین المللی و رفتارهای تعارضی 
بازیگران منطقه ای و فرامنطقه ای از جمله اسرائیل و آمریکا بر امکان تحقق 
اهداف راهبردی ایران در حوزه امنیت ملی و سیاست خارجی تأثیر گذاشته 
و چه سازوکارهایی می تواند برای مقابله با این تضاد میان حسن نیت 

سیاست گذار و واقعیت های قدرت بین المللی پیشنهاد شود؟
محور اصلی سیاست خارجی پزشکیان را تنش زدایی و اعتمادسازی تشکیل داده 
است. هر یک از دو نشانه یاد شده در شرایطی که واحدهای سیاسی فضای 
کنش مسالمت آمیز را تجربه می کنند، می تواند نتایج مطلوبی را برای واحدهای 
سیاسی به وجود آورد. چنین نشانه ها و شاخص هایی در سال های 137۶-۸4 
زمینه بهینه سازی شرایط اقتصادی و ارتقای ضریب امنیت ملی ایران را به وجود 

آورد. شکل بندی های ساختار اجتماعی و سیاسی در هر دوران را 
می توان به عنوان واقعیت تأثیرگذار در عرصه سیاست خارجی 
ایران مبتنی بر تنش زدایی و اعتمادسازی در سال های دهه 
1370 دانست. گروه های شهروندی ایرانی در این دوران تاریخی 
به دلیل آنکه از مازاد راهبردی غیر متوازن بهره می گرفتند، در 
فضای »انتظارات فزاینده سیاسی و اجتماعی« واقع شده و این امر 
برخی از بحران های سیاسی در ایران را اجتناب ناپذیر ساخت. از 
جمله این بحران ها می توان به چالش امنیتی 137۸ اشاره کرد 
که تأثیر خود را در رقابت  گروه های متعارض ساختار داخلی ایران 
به جا گذاشت. به همان گونه ای که در سال 137۶ شرایط برای 
انجام اصلاحات سیاسی و سیاست خارجی ایران فراهم بود، در 
سال 1403 نشانه هایی از تعارض تصاعدیابنده را می توان در حوزه 
سیاست خارجی و عرصه امنیت ملی ایران مشاهده کرد. اگرچه 
تنش زدایی سیاست خارجی به عنوان بخشی از ضرورت های 
راهبردی ایران 1403 تلقی می شد، اما واقعیت های کنش تعارضی 
بازیگران منطقه ای و بین المللی به ویژه اسرائیل و آمریکا، زمینه 
شکل گیری چالش های راهبردی تصاعدیابنده را اجتناب ناپذیر 
می کرد. محدودیت ها و فشارهای بین المللی مانع از انگاره کنش 
مبتنی بر حسن نیت رئیس جمهوری اسلامی ایران می شد. علت 
آن است که سیاست جهانی ماهیت رمانتیک ندارد. کارگزاران 
سیاست خارجی و امنیتی کشور باید به این موضوع واقف 
باشند که هرگونه کاهش قدرت تأثیر خود را در افزایش فشارهای 
تهاجمی و محدودیت های بین المللی علیه این گونه بازیگران 

به جا می گذارد.

چگونه تضاد گفتمانی داخلی در ایران که بر ملاحظات  	
قدرت و رقابت تأکید دارد، بر امکان تحقق اهداف تنش زدایی و اعتمادسازی 

گذاشت؟ تأثیر 
رویکرد سیاست خارجی پزشکیان را می توان مبتنی بر نشانه هایی از »ادبیات 
صلح و سازندگی« دانست. تحقق این امر در شرایطی حاصل می شود که 
زمینه های ساختاری و راهبردی وجود داشته باشد. پزشکیان در شرایطی 
رئیس جمهوری اسلامی ایران شد که موج های تعارض بیشتری علیه ایران شکل 
می گرفت. به قدرت رسیدن دونالد ترامپ، چالش های سیاست خارجی پزشکیان 
را افزایش داد. ترامپ همواره از سیاست تهدید بهره گرفته و تلاش دارد تا اهداف 
خود را از طریق به حداکثر رساندن فشارهای امنیتی تحقق بخشد. طبیعی است 
که در چنین شرایطی هیچ گونه نشانه ای از کنش متقابل آمریکا فراهم نمی شود.

تنش زدایی مؤثر و موفق در سیاست خارجی کشورها مربوط به فضای اجتماعی 
و راهبردی است که زمینه برای انجام اقدام متقابل از سوی بازیگران رقیب نیز 
وجود داشته باشد. واقعیت آن است که تنش زدایی یکجانبه هیچ گاه نمی تواند 
نتیجه مطلوب و مؤثری برای واحدهای سیاسی فراهم آورد. یکی از دلایل عدم 
موفقیت پزشکیان در تحقق اهداف معطوف به تنش زدایی را می توان ناشی از 
شرایط و فضای ساختاری دانست که اولاً موازنه قدرت در محیط منطقه ای تغییر 
پیدا کرده و ثانیاً با به قدرت رسیدن دونالد ترامپ، شکل جدیدی از کنش 

تهاجمی در رفتار ایالات متحده نسبت به ایران حاصل شده بود.

با توجه به رویکرد صلح طلبانه و تنش زدایانه سیاست خارجی پزشکیان،  	
چگونه فقدان چنین رویکردی و جایگزینی گفتمان رقیب داخلی که بر 
ابزارگرایی برای بازتوزیع قدرت داخلی و منطقه ای تأکید داشت، می توانست 
سیاست خارجی ایران را در دوره مواجهه با چالش های امنیتی و راهبردی 
اسرائیل و آمریکا شکل دهد و چه پیامدهایی برای اثرگذاری دیپلماسی و 

امنیت ملی کشور به همراه می آورد؟
اگر دیپلماسی  دستور کار اهداف مشخصی داشته و اهداف بازیگران متناسب با 

قابلیت و ابزارهای آنان تبیین شود، در آن شرایط دیپلماسی می تواند مرجع حل 
مسالمت آمیز اختلافات باشد. اثربخشی دیپلماسی رابطه مستقیم با هوشیاری 
دیپلمات ها، برنامه های تنظیم شده تاکتیکی و نتایجی دارد که می تواند زمینه 

لازم برای همکاری های فراگیر را به وجود آورد.
پزشکیان در مسیر انتخابات تلاش کرد اهداف خود را براساس گفتمان صلح و 
سازندگی دکتر ظریف و با تأکید بر تنش زدایی و اعتمادسازی در سیاست خارجی 
تبیین کند. این رویکرد نه تنها در انگاره عمومی جامعه تاثیر سیاسی مؤثری 
برای صندوق انتخاباتی او ایجاد کرد  بلکه همزمان ظرفیت ارتقای دیپلماسی 

مسالمت آمیز ایران را افزایش داد.
این در حالی است که در مقابل، گفتمان رقیب داخلی که مبتنی بر منطق 
فشار، تسلط و ابزارگرایی بود، پیچیدگی بیشتری داشت. این گفتمان سیاست 
خارجی را به مثابه عرصه ای برای بازتوزیع قدرت داخلی و منطقه ای 
می دید، جایی که اعمال فشار، تهدید و مقابله با رقیبان منطقه ای 
و فرامنطقه ای، بخشی از سازوکارهای تثبیت اقتدار داخلی و 
مشروعیت سیاسی محسوب می شد. در چنین چهارچوبی، 
دیپلماسی نه تنها به عنوان ابزار حل مسالمت آمیز اختلافات مورد 
توجه نبود، بلکه بیشتر به عنوان ابزاری برای تحمیل سیاست های 
یکجانبه و افزایش هزینه بر بازیگران رقیب دیده می شد. به عبارت 
دیگر، فقدان رویکرد صلح طلبانه مانند پزشکیان، راهبرد کشور را 
به سوی منطق تهدیدمحور و بازدارنده سوق می داد که اثرگذاری 
دیپلماسی ایران را کاهش می داد و احتمال تشدید بحران های 

منطقه ای و بین المللی را افزایش می داد.
هرگونه نقش آفرینی و کارکرد بازیگران مربوط به شرایطی است 
که نشانه هایی از امکان پذیری کنش و رفتار سازمانی وجود 
داشته باشد. فضای سیاسی و اجتماعی ایران هر روز با نشانه های 
جدیدی از چالش روبه رو می شد. در این شرایط ایران و آمریکا 
موافقت نمودند که برای برطرف سازی اختلافات، مذاکرات خود 
را آغاز نموده و در هر مرحله، بخشی از چالش های ایجاد شده را 
ترمیم و برطرف نمایند. واقعیت آن است که دیپلماسی ایران و 
آمریکا که با میانجیگری دولت عمان در مسقط و رمُ انجام می شد، 
نتوانست نتایج مطلوبی برای تحقق اهداف امنیتی و راهبردی 

جمهوری اسلامی به وجود آورد.
در فرآیند دور سوم تا مرحله آغازین دوره ششم )که تاکنون برگزار 
نشده( مذاکرات ایران و آمریکا؛ جمهوری اسلامی در معرض 
حملات نظامی، امنیتی و راهبردی اسرائیل و ایالات متحده قرار 
گرفت. چالش های شکل  گرفته در روند مذاکرات بیش از آنکه 
منجر به صلح سازی یا ارتقای همکاری های ایران و آمریکا برای حل 
مسالمت آمیز اختلافات شود، زمینه  عملیات تراژیک و جنگ ترکیبی اسرائیل 
و آمریکا علیه ایران را به وجود آورد. هرگونه کنش تاکتیکی علیه ایران منجر به 

چالش های بیشتری برای امنیت ملی و منطقه ای جمهوری اسلامی شد.

با توجه به ضرورت شناخت محیط تاکتیکی، به  کارگیری کارگزاران توانمند و  	
درک اهداف و تاکتیک های سایر بازیگران، چه درس های راهبردی می توان 
برای ارتقای اثربخشی سیاست خارجی و تنش زدایی در شرایط پیچیده 

بین المللی استخراج کرد؟
واقعیت های موجود بیانگر آن است که تنش  زدایی نیازمند شناخت محیط 
تاکتیکی است. بدون درک واقعیت های محیطی، هرگونه ابتکار عمل برای 
صلح سازی یا حل مسالمت آمیز اختلافات،  چالش های بیشتری را برای کشورها 
به وجود می آورد. دومین ضرورت تنش زدایی را باید در به کارگیری کارگزارانی 
دانست که از تجربه، قابلیت ریسک پذیری و ابتکار عمل بیشتری برای حل 
اختلافات بهره مند باشند. برخی از اختلاف نظرهای ساختاری در هیأت دولت 
مانع از به کارگیری کارگزارانی شد که از تجربه بهینه سازی چالش های سیاست 
خارجی برخوردار بوده اند. سومین عامل اثربخشی دیپلماسی و سیاست خارجی 

را باید در شناخت اهداف و تاکتیک های سایر بازیگران دانست.
»سون تزو« نظریه  پرداز موضوعات راهبردی چین در ۲ هزار و 300 سال پیش به این 
موضوع اشاره دارد که هرگونه موفقیت راهبردی نیازمند شناخت سوژگی خود و 
دیگری است. در شرایطی که چنین شناختی به وجود نیامده بود و دیپلماسی فاقد 
دستور کار مشخصی برای بهینه  سازی اهداف سیاست خارجی ایران بود، زمینه برای 
غافلگیری امنیتی و نظامی ایران به وجود آمد. جنگ اسرائیل علیه ایران را می توان 
نمادی از سازوکارهای »دیپلماسی فریب آمریکا« دانست که توسط کارگزاران حوزه 
سیاست خارجی، امنیتی و راهبردی ایران ادراک نشد. در چنین شرایطی طبیعی است 
که نه تنها هزینه های سیاست خارجی ایران افزایش می یابد، بلکه نشانه هایی از 

افزایش ضریب تهدید امنیت ملی در حوزه ساختاری نیز به وجود می آید. 

تنش زدایی 
مؤثر و موفق در 

سیاست خارجی 
کشورها مربوط به 
فضای اجتماعی و 
راهبردی است که 
زمینه برای انجام 
اقدام متقابل از 
سوی بازیگران 
رقیب نیز وجود 

داشته باشد. 
واقعیت آن است 

که تنش زدایی 
یکجانبه هیچ گاه 
نمی تواند نتیجه 
مطلوب و مؤثری 
برای واحدهای 

سیاسی فراهم آورد
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تابستان پارسال، انتخابات ایران صحنه رقابتی نفسگیر بین دو جریان فکری 
بود: یکی با پرچم اصلاحات و دیپلماسی، به رهبری مسعود پزشکیان و دیگری 
با نگاهی تند  که مذاکره را گاه خیانت می خواند. حالا که یک سال از پیروزی 
پزشکیان گذشته، سؤالم این است: اگر او رئیس جمهوری نمی شد و رقیبش 
سکان سیاست خارجی را در دست می گرفت، امروز کجا بودیم؟ تحولات یک 
سال گذشته، از مذاکرات هسته ای گرفته تا تنش های منطقه ای و نگاه به شرق، 
نشان می دهد که دولت پزشکیان با همه کاستی ها، از بحرانی تر شدن اوضاع 
جلوگیری کرده است. اما اگر  رقبای او برنده می شدند، احتمالاً داستان دیگری 

داشتیم. بیایید نگاهی بی طرفانه به این ماجرا بیندازیم.
 

 zچهارچوب نظام: هیچ رئیس جمهوری »فری استایل« نیست
برای فهم ماجرا، اول باید یک واقعیت را روشن کنیم: هیچ رئیس جمهوری در 
ایران نمی تواند سیاست خارجی را کاملاً به دلخواه خودش پیش ببرد. تجربه 
دولت سیزدهم در سال 1400 این را به خوبی نشان داد. آن زمان، خیلی ها فکر 
می کردند یک دست شدن حاکمیت با اصولگرایان، مشکلات دیرینه مثل رابطه 

با آمریکا را حل می کند یا حداقل به رویکردی انقلابی تر منجر 
می شود. اما چه شد؟ نه رابطه با آمریکا درست شد، نه درگیری 
تمام عیاری رخ داد. چرا؟ چون نظام سیاسی ایران چهارچوبی 
دارد که هر رئیس جمهوری، چه اصلاح طلب چه اصولگرا، باید 
در آن بازی کند. پزشکیان هم از این قاعده مستثنی نیست. او با 
محدودیت هایی روبه روست که آزادی عملش را محدود می کند. 
پس وقتی از عملکرد سیاست خارجی اش حرف می زنیم، باید این 

چهارچوب را در نظر بگیریم.
 

 zدستاورد بزرگ: اجماع سازی به جای قطبی سازی
چه چیزی پزشکیان را متمایز کرد؟ برخلاف دولت های قبلی، او روی 
یک کلیدواژه پافشاری کرد: اجماع. صراحتاً گفت اگر اجماعی در 
داخل حاکمیت شکل نگیرد، مذاکره نمی کند. این برای من، به 
عنوان یک تحلیلگر نقطه قوت بزرگی است. یادمان نرود که برجام 
چرا زمین خورد؟ چون اجماع داخلی پشتش نبود. اختلافات داخلی 
آن را به گروگان گرفت و تبدیلش کرد به موضوع دعوای سیاسی. 
پزشکیان اما راه دیگری رفت: سعی کرد به جای قطبی سازی، 
وفاق ایجاد کند. این کار آسان نیست. در کشوری مثل ایران، با 
شکاف های سیاسی عمیق، دو جریان اصلی گاه به نظر می رسد 
هیچ نقطه مشترکی ندارند. اما تجربه های جهانی-مثل اندونزی یا 
ترکیه- نشان می دهد وقتی حاکمیت روی یک موضوع اجماع کند، 
تصمیم های بزرگ شدنی می شوند. در مقابل، وقتی کشور قطبی 
می شود، حتی فکر کردن به تصمیم های بزرگ هم غیرممکن است.
این اجماع سازی چه فایده ای دارد؟ ساده است: هزینه 
تصمیم های بزرگ در سیاست خارجی را کم می کند. اگر امروز 
بخشی از جامعه و نیروهای سیاسی خواستار گشایش در سیاست 
خارجی هستند، اجماع سازی می تواند این مسیر را هموار کند، 

بدون اینکه کشور بهای سنگینی بپردازد. پزشکیان با این رویکرد نشان داد که 
امکان وفاق وجود دارد و این خودش یک دستاورد است.

 
 zمصداق های موفقیت: از آتش بس تا جلوگیری از ماشه

حالا بیایید مصداقی نگاه کنیم. آیا این اجماع سازی در یک سال گذشته نتیجه 
ملموسی در سیاست خارجی داشته است؟ من می گویم بله، هرچند شاید نه 
آن قدر درخشان که برخی انتظار داشتند. بگذارید با یک اصل سیاست شروع 
کنیم: شرایط همیشه می تواند بدتر از چیزی که هست، شود. دولت پزشکیان 
با تمرکز بر مذاکره و دیپلماسی، مانع بحرانی تر شدن اوضاع شد. اگر مذاکراتی 
در کار نبود، اگر تنش ها بالا می گرفت، چه بسا آمریکا، در همراهی با اسرائیل، 
فشارهای بیشتری به ایران وارد می کرد. وضع موجود ایده آل نیست، قبول؛ اما 

تصمیم به مذاکره، حتی اگر نتیجه فوری نداشته باشد، یک پیام مهم به داخل و 
خارج فرستاد: جمهوری اسلامی دنبال تنش نیست و آماده توافق منصفانه است.
مصداق دیگر، پذیرش آتش بس در جنگ اخیر است. خیلی ها در داخل اصرار 
داشتند که جنگ ادامه پیدا کند، اما دولت پزشکیان از آتش بس حمایت کرد. 
این تصمیم تعیین کننده بود. یا مثلاً بحث مکانیسم ماشه )اسنپ بک( در 
شورای امنیت: دولت با تلاش های دیپلماتیک، جلوی فعال شدن آن را گرفت یا 
دست کم به سمت تمدیدش حرکت کرد. اینها دستاوردهای مرموزی هستند که 
شاید در تیتر روزنامه ها نیایند، اما در جلوگیری از بحران نقش کلیدی دارند. اگر 
سیاست های دیگری در پیش گرفته می شد، مثلاً رویکرد تقابلی رقیب، احتمالاً 

حالا با تحریم های سنگین تر یا حتی درگیری نظامی روبه رو بودیم.

 zرقیب چه می گوید؟ رتوریک سیاسی یا نقد واقعی؟
جناح مقابل اما این دستاوردها را قبول ندارد. می گویند تمرکز پزشکیان بر 
مذاکره و ادبیات نرمش، نشانه انفعال یا ضعف است. ادعا می کنند اگر قدرت 
نظامی و هسته ای ایران تقویت می شد، نیازی به مذاکره نبود یا دست کم در 
مذاکرات دست بالا را داشتیم. این حرف ها تازه نیست. در ادبیات سیاسی به 
این می گویند »رتوریک سیاسی« یا همان لفاظی های حزبی. رقیب همیشه 
باید چیزی برای گفتن داشته باشد. هیچ حزبی در رقابت سیاسی نمی آید 
دستاوردهای رقیبش را تحسین کند؛ این طبیعت بازی قدرت است. اگر 
پزشکیان ۹0 درصد کار را درست انجام دهد، رقیبش می گوید چرا 10 درصد بقیه 

را خراب کردی؟ این دعواها همیشه بوده و خواهد بود.
به نظر من، دولت نباید دنبال این باشد که مخالفانش را ساکت 
کند چرا که این شدنی نیست. در عوض، باید کارش را بکند، از 
سیاست هایش دفاع کند و ائتلافی از حامیان بسازد. پزشکیان از 
مردم رأی گرفته که تغییرات مثبت ایجاد کند. وظیفه اش این است 
که دور سیاست های درستش، مثل مذاکره و اجماع سازی، یک 
ائتلاف قوی شکل دهد. اگر بتواند ذی نفعان و هواداران بیشتری 
برای سیاست خارجی اش جمع کند، موفقیتش تضمین شده تر 
است. اینکه رقیب چه می گوید، نباید معیار عملکرد دولت باشد.

 
 zاگر رقبا برنده می شدند چه می شد؟

حالا فرض کنیم جناح مقابل انتخابات را برده بود. چه اتفاقی 
می افتاد؟ تجربه دولت قبل نشان داد که حتی با یک دست شدن 
حاکمیت، سیاست خارجی نمی تواند فقط با شعار  پیش برود. 
اما تفاوت بزرگ این بود که رقبای پزشکیان اساساً به دیپلماسی 
اعتقادی ندارند. اگر آنها قدرت را می گرفتند، احتمالاً مذاکرات 
هسته ای متوقف می شد، تنش با آمریکا و اسرائیل بالا می گرفت 
و ایران در معرض تحریم های جدید یا حتی درگیری نظامی قرار 
می گرفت، آتش بس اخیر بعید بود اتفاق بیفتد یا احتمالاً فعالیتی 
برای جلوگیری از مکانیسم ماشه صورت نمی گرفت. در عوض، شاید 
با قطعنامه های جدید شورای امنیت روبه رو می شدیم، مثل دوران 
احمدی نژاد که شش قطعنامه پشت سر هم آمد. بدون اجماع سازی 
پزشکیان، کشور قطبی تر می شد. این قطبی سازی نه تنها در داخل 
اختلافات را عمیق تر می کرد، بلکه در صحنه جهانی هم ایران 
را منزوی تر می ساخت. پزشکیان با رویکردش، هرچند ناکامل، 
حداقل جلوی بدتر شدن اوضاع را گرفت. او نشان داد که می شود 
در چهارچوب نظام، دیپلماسی را پیش برد و از بحران دوری کرد.

 
 zحرف آخر: پزشکیان، یک انتخاب ضروری

دولت پزشکیان با تمرکز بر اجماع سازی و دیپلماسی از تشدید تنش ها جلوگیری 
کرد. مذاکره، آتش بس و جلوگیری از فعال سازی اسنپ بک، دستاوردهایی هستند 
که در برابر رتوریک رقبا، ارزش خود را دارند. اگر رقیبش برنده می شد، احتمالاً 
با انزوای بیشتر، تحریم های سنگین تر و خطر جنگ پیوسته روبه رو بودیم. 
پزشکیان در چهارچوب نظام، راهی را رفت که هزینه های تصمیم های بزرگ را 
کم کرد و امید به گشایش را زنده نگه داشت. اما این کافی نیست. حکمرانی 
کشور باید این اجماع سازی را تقویت کند و راه را برای مشارکت ایرانیان خارج از 
کشور باز کند. بدون اینها، حتی پزشکیان هم نمی تواند معجزه کند. انتخاب او 
اما نشان داد که در میان گزینه های موجود، بهترین بود و نبودش می توانست 

ما را به روزهای تاریک تری ببرد. 

سیاست پزشکیان هزینه های تصمیم های بزرگ را کم کرد

]   رحمن قهرمانپور

] تحلیلگر ارشد مسائل بین الملل

دیپلماسی از مسیر اجماع

پزشکیان در 
چهارچوب 
نظام، راهی 

را رفت که 
هزینه های 

تصمیم های 
بزرگ را کم 
کرد و امید 

به گشایش 
را زنده نگه 

داشت. اما این 
کافی نیست. 

حکمرانی 
کشور باید این 

اجماع سازی 
را تقویت کند 

و راه را برای 
مشارکت 

ایرانیان خارج 
از کشور باز 

کند
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2727 گفتمان پزشکیان مبتنی بر تفسیر عمل گرایانه از اصول انقلاب است

سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران از بدو پیروزی انقلاب بر پایه اصول و 
ارزش هایی بنا نهاده شده که برگرفته از آموزه های اسلامی، مردم سالاری دینی 
و صیانت از استقلال کشور بوده اند. در این منظومه فکری، سیاست خارجی نه 
ابزاری صرفاً تکنوکراتیک و معامله گرانه بلکه یکی از وجوه تحقق عدالت، عزت، 
حکمت و مصلحت در سطح منطقه ای و بین المللی به شمار می رود. با وجود 
این، شرایط پرچالش منطقه ای و تحولات پیاپی در نظم جهانی ایجاب می کند که 
سیاست خارجی با بهره گیری از اصول ثابت به اقتضائات زمان نیز توجه داشته 
باشد. در این چهارچوب، دولت چهاردهم به ریاست دکتر مسعود پزشکیان، فصل 
تازه ای در سیاست خارجی ایران گشوده که قابل ارزیابی دقیق در چهارچوب 
گفتمان انقلاب اسلامی است. آنچه سیاست خارجی دولت چهاردهم را از 
دولت های پیشین متمایز می کند، نه انکار اصول انقلاب، بلکه تفسیر واقع گرایانه 
و عمل گرایانه از این اصول است. تأکید بر منافع ملی، فعال سازی ظرفیت های 
منطقه ای، بازتعریف تعامل با شرق و غرب و حرکت در مسیر کاهش تنش های 
غیرضروری، مهم ترین مؤلفه هایی هستند که در رویکرد جدید قابل شناسایی اند.

 
 zدیپلماسی همسایگی؛ اولویت راهبردی دولت چهاردهم

یکی از برجسته ترین ابعاد سیاست خارجی دولت چهاردهم، تمرکز بر »سیاست 
از  حداکثری  استفاده  و  همسایگی« 
ظرفیت های جغرافیایی و تمدنی ایران 
در منطقه است. تجربه نشان داده است 
که بدون ارتباط سازنده با همسایگان، 
تحقق امنیت پایدار و توسعه اقتصادی 
دشوار خواهد بود. در همین راستا، 
دولت پزشکیان در مدت کوتاهی که از 
آغاز به کار آن می گذرد با اعزام هیأت های 
بلندپایه به کشورهای همسایه، از جمله 
عراق، قطر، ترکیه، عمان و جمهوری 
آذربایجان، پیام روشنی از اراده برای 

همکاری منطقه ای ارسال کرده است.
سفرهای رئیس جمهوری به کشورهای 
همسایه طی یک سال گذشته نه 
تنها تداوم سنت حسن همجواری 
است، بلکه به تعبیر بسیاری از ناظران، 
تلاشی چندلایه برای فعال سازی مسیر 
دیپلماسی منطقه ای با رویکرد تعامل 
با غرب از دروازه منطقه نیز هست. این 

رویکرد دقیقاً در راستای بندهای »عزت، حکمت و مصلحت« سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی قابل ارزیابی است.

 
 zتنوع بخشی به سبد دیپلماسی؛ شرق و غرب توأمان

دستاورد دیگر سیاست خارجی دولت چهاردهم، تنوع بخشی به سبد دیپلماسی 
جمهوری اسلامی است. برخلاف برخی تصورات رایج، سیاست نگاه به شرق به 
معنای پشت کردن به غرب نبوده و نیست. دولت پزشکیان تلاش کرده تا با تقویت 
پیوندهای راهبردی با قدرت هایی مانند چین، روسیه، هند و کشورهای آسیای 
میانه، زمینه های همکاری اقتصادی، فناورانه و امنیتی را توسعه دهد. در عین حال، 
مسیر تعامل با اروپا نیز مسدود نشده است. در مذاکرات اخیر با سه کشور اروپایی 
)تروئیکای اروپا( که به صورت جدی پیگیری شده، نشانه هایی از باز شدن باب 
گفت وگوها بر سر مسائل حساس مشاهده می شود. دولت چهاردهم تلاش می کند 
با مدیریت هوشمندانه فضای دیپلماتیک برای کاهش تنش و مهار بحران هایی 
چون اسنپ بک یا تمدید قطعنامه ۲۲31 شورای امنیت سازمان ملل تلاش می کند.
این سطح از تعامل، بدون آن که از اصول انقلاب اسلامی عدول شود، بیانگر 
»انعطاف در تاکتیک« و »ثبات در راهبرد« است؛ گزاره ای که از عمق گفتمان 

انقلاب اسلامی و تجربه چهار دهه مقاومت فعال برمی خیزد. 

 zدیپلماسی اقتصادی؛ پیوند سیاست خارجی با سفره مردم
یکی از انتقادات مکرر به دستگاه سیاست خارجی در دهه های گذشته، عدم 
پیوند مؤثر با مسائل معیشتی و اقتصادی مردم بوده است. دولت چهاردهم در 
همین مدت کوتاه، تلاش کرده تا رویکردی متفاوت اتخاذ کند و سیاست خارجی 
را مستقیماً در خدمت رفع تحریم ها، گشایش های ارزی، تسهیل صادرات و ایجاد 

بازارهای جدید برای تولید داخل قرار دهد.
توسعه همکاری های تجاری با چین و روسیه، احیای پروژه های منطقه ای نظیر 
کریدور شمال-جنوب و کریدور شرق-غرب، تقویت پیوندهای ترانزیتی با آسیای 
میانه و استفاده از دیپلماسی برای تقویت صادرات انرژی به کشورهای منطقه، 
همگی نشانه هایی از این نگاه عمل گرایانه و معطوف به منافع اقتصادی ملی 
است. در چهارچوب گفتمان انقلاب اسلامی، توسعه اقتصادی نه صرفاً به عنوان 
یک هدف تکنیکی، بلکه به مثابه پیش نیازی برای عدالت اجتماعی، رفع فقر و 
ایجاد استقلال اقتصادی مورد توجه قرار می گیرد. از این منظر، سیاست خارجی 
دولت چهاردهم، نه صرفاً یک تاکتیک اجرایی، بلکه بخش جدایی ناپذیر از 

عدالت گستری و اقتصاد مقاومتی است.
 

 zتعامل دیپلماتیک در سایه مقاومت منطقه ای
در ماه های گذشته، تحولات مهمی در منطقه از جمله جنگ 1۲ روزه رخ داد که در 
تحلیل برخی ناظران، بخشی از نگرانی های رژیم صهیونیستی نسبت به افزایش 
قدرت دیپلماسی ایران بوده است. این تحلیل گرچه نیاز به بررسی های بیشتر 
دارد، اما از یک واقعیت مهم پرده برمی دارد: دیپلماسی موفق، الزماً در تعارض 
با »میدان« نیست، بلکه مکمل آن است. همان گونه که رهبر معظم انقلاب 
در سخنان متعددی تأکید فرموده اند، دیپلماسی باید مکمل مقاومت باشد، 
نه بدیل آن. دولت چهاردهم در همین 
راستا تلاش کرده است تا روابط خود 
با محور مقاومت را حفظ و تحکیم کند، 
در عین آن که از ظرفیت های این ارتباط 
برای ارتقای جایگاه دیپلماتیک ایران 

استفاده نماید.

 zدوری از مسیر تندروها
دولت دکتر پزشکیان در سیاست خارجی 
نه در پی عبور از گفتمان انقلاب است و 
نه علاقه مند به بازتولید نسخه هایی از 
سیاست خارجی شعاری یا آرزومحور. چه 
آنکه اگر دولت او نبود، سیاست خارجی 
ایران ممکن بود به شکل خطرناکی به 
غ  مسیر تندروانه و مبتنی بر گزاره های فار
از واقعیت کشیده شود؛ مسیری که در آن 
تصمیمات مبتنی بر تحلیل واقعیت های 
میدانی و منافع ملی جای خود را به 
شعارها و آرمان های واهی می داد. در 
چنین رویکردی، سیاست خارجی بیش از آنکه ابزاری برای تأمین امنیت و منافع 
کشور باشد، به بازتولید نسخه هایی شعاری تبدیل می شد که اغلب از زمین 
واقعیت های سیاسی و دیپلماتیک فاصله داشت. تجربه های گذشته نشان داده 
است که تکیه بر آرزوها و شعارهای صرف، نه تنها توان دیپلماتیک کشور را تضعیف 
می کند بلکه مسیر تعاملات بین المللی را با مخاطرات جدی مواجه می سازد. 
دولت پزشکیان با اتخاذ سیاستی واقع بینانه و عملگرایانه توانست از این لغزش 
جلوگیری کند و ایران را از گرفتار شدن در دام سیاست خارجی شعاری نجات دهد. 
در واقع آن چه در رفتار و گفتار دستگاه دیپلماسی دولت چهاردهم دیده می شود، 
تلاشی سنجیده برای اجرای اصول انقلاب در قالب مقتضیات زمانی، منطقه ای و 
بین المللی است. نگاه به جهان با عینک واقع گرایانه، فهم دقیق از تهدیدات و 
فرصت ها، بازتعریف مفهوم »منافع ملی« در نسبت با عزت و حکمت و توجه به 
اولویت های معیشتی مردم از جمله ویژگی های سیاست خارجی این دولت است.

بی تردید قضاوت نهایی درباره موفقیت یا عدم موفقیت سیاست خارجی دولت 
چهاردهم نیازمند گذشت زمان بیشتری است. اما آن چه تا اینجا مشاهده شده، 
نشانگر آغاز یک مسیر نوین و متوازن است که اگر با تدبیر، انسجام درونی و 
حمایت حاکمیت ادامه یابد، می تواند به الگویی کارآمد برای پیشبرد سیاست 

خارجی در گام دوم انقلاب اسلامی تبدیل شود. 

انعطاف در تاکتیک، ثبات در راهبرد

] عابد اکبری

] استاد روابط بین الملل دانشگاه علامه طباطبایی
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 z:مقدمه
انتخابات زودرس ریاست جمهوری 1403 در ایران در شرایطی برگزار شد که جامعه 
در وضعیتی خطیر و پیچیده قرار داشت. تنگناهای انباشته و حتی بحران های 
انباشته و درهم تنیده در عرصه های اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و 
بین المللی، همزمان با فرسایش سرمایه اجتماعی، آینده را به گونه ای مبهم و 
نگران کننده پیش روی مردم و نخبگان قرار داده بود. جامعه ایران در آستانه 
انتخابی دشوار و سرنوشت ساز بود: یا باید در برابر روند فرساینده بی اعتمادی 
و انفعال اجتماعی تسلیم می شد یا کورسوی امیدی تازه، هرچند شکننده، 

برمی افروخت.
در این بزنگاه، حضور و پیروزی دکتر مسعود پزشکیان معنایی فراتر از یک 
جابه جایی رسمی پیدا کرد و به منزله پذیرش نسبی یک تغییر و انتخابی متفاوت 
تفسیر شد. پرسش متناظر این است: اگر پزشکیان از دایره تأیید صلاحیت 
نمی گذشت یا انتخاب نمی شد، مسأله امروز ایران چگونه صورت بندی می شد؟ 
این نوشته کوتاه می کوشد به این پرسش بپردازد و از خلال آن، اهمیت انتخاب 

و نقش پزشکیان را در شش زمینه توضیح دهد:
1- وضعیت جامعه ایران در آستانه انتخابات،

۲- سرمایه اجتماعی، ناترازی ها و وضعیت خطیر ایران،
3- وفاق اجتماعی و ضرورت آن،

4- سایه جنگ و تجاوز 1۲ روزه اسرائیل و آمریکا به ایران و آثار 
اجتماعی آن،

۵- وضعیت کنونی و امکان تحقق وعده ها و انتظارات اجتماعی
۶- رویکردهای گفتمان پزشکیان و اهمیت پیشبرد آن در دولت 

برای امروز و آینده ایران
 

 zبخش اول: جامعه ایران در آستانه انتخابات
 انتخابات 1403 ریاست جمهوری ناگهان و در امتداد فضای 
انتخاباتی برآمده از مشارکت سیاسی محدود برگزار شد. جامعه 
با تنگناها و بحران های انباشته منابع مادی و معنوی توسعه 
پایدار و همه جانبه درحوزه های معیشت و رفاه مردم و آینده 

ایران روبه رو بود.
نارضایتی ها در آن مقطع تنها اقتصادی نبود، بلکه وجه اجتماعی 
و اخلاقی نیز داشت. برخی از شهروندان، سیاست گذاری ها را 
ناعادلانه و تبعیض آمیز می دانستند؛ بویژه در حوزه های اشتغال و 
آموزش و بهداشت که به طور مستقیم با زندگی روزمره آنان پیوند 
دارد. همین تجربه زیسته، نیاز به تغییر و پذیرش تفاوت در سبک 
زندگی و به رسمیت شناختن حقوق اساسی شهروندان را به یک 

مطالبه عمومی تبدیل کرده بود.
انتظار مردم از انتخابات، بازگشت به عدالت و توجه واقعی به 
معیشت و حقوق ملت بود. انتخاب پزشکیان، برای بخش بزرگی 
از جامعه اعم از آنکه رأی دادند یا ندادند، پاسخی ممکن به این 

انتظار متراکم بود.
اگر پزشکیان نیامده بود، اکثریت جامعه به این نتیجه می رسید که حتی صندوق 
رأی نیز دیگر توان بازگرداندن عدالت و پاسخگویی به ضرورت تغییر و اصلاح 
رویکردها را ندارد. در چنین شرایطی، نه تنها مشارکت سیاسی، بلکه حتی همان 

سرمایه اجتماعی درسطوح خرد و میانی و کلان بیشتر فرسوده می شد.
 

 zبخش دوم: سرمایه اجتماعی، ناترازی ها و اکنون خطیر ایران
سرمایه اجتماعی مهم ترین پشتوانه هر جامعه برای عبور از بحران هاست. در 
ایران، این سرمایه به دلایل مختلف )از سیاست های ناکارآمد گرفته تا ضعف 

اعتماد میان دولت و جامعه( به شدت آسیب دیده است.
از سوی دیگر، ناترازی ها کشور را در موقعیت خطیری قرار داده اند:

 • ناترازی اقتصادی میان منابع محدود و نیازهای فزاینده مردم؛
 • ناترازی سیاسی میان مطالبات اجتماعی انباشته شده در سطوح مختلف

 • ناترازی فرهنگی میان سبک های زندگی و ارزش های رسمی
 • ناترازی ارتباطی میان زبان جامعه و زبان حکمرانی.

 این ناترازی ها، ایران را وارد مرحله ای کرده اند که می توان از آن به عنوان 
»اکنون خطیر ایران« یاد کرد؛ لحظه ای که در آن تصمیم های بموقع می توانند 
افق گشایی کنند و گرفتار ماندن در تله تصلب و چرخه های معیوب می توانند 

فرصت سوزی کنند.
اما برای عبور از این اکنون خطیر، تنها مدیریت بحران ها کافی نیست؛ بلکه باید 
فرصت های تازه کشف یا خلق شود. افق گشایی برای ایران و برای همه ایرانیان، 
ضرورت حیاتی است. پزشکیان با زبان ساده و منش اعتمادساز خود، دست کم 

این پیام را منتقل کرد که امکان باز کردن راه های تازه وجود دارد.
اگر پزشکیان نیامده بود، چرخه فرسایش سرمایه اجتماعی شتاب می گرفت 
و افق آینده بیش از پیش مسدود می شد. در غیاب او، و در دایره رقابت های 
محدود و موجود نه نشانی از کشف فرصت تازه بود و نه امیدی به افق گشایی.

 zبخش سوم: وفاق اجتماعی و ضرورت آن
وفاق اجتماعی برای  جامعه ایران یک ضرورت استراتژیک است. ایران، جامعه ای 
متکثر است با قومیت ها، مذاهب، طبقات اجتماعی و سبک های زندگی متنوع. 

بدون وفاق، این تکثر به تضادها و ستیزه های ویرانگر بدل می شود.
پزشکیان از همان آغاز ریاست جمهوری کوشید با تعریف دولت خود به عنوان 
دولت وفاق ملی زبان همدلی و همکاری را زنده کند. او در سخنان خود بیش 
از هر چیز بر »پرهیز از دعوا« در اداره کشور تأکیدکرد و حتی به رقیبان سیاسی 
خود امتیاز داد. در کنار آن به اصرار بر عملیاتی کردن عدالت در 
آموزش و بهداشت پرداخت، از رفع تبعیض علیه اقوام و زنان 
سخن راند، و ضرورت تنش زدایی از همسایگان و همکاری با آنان 
را به رویکردی فعال تبدیل کرد. اینها همه ستون هایی از یک وفاق 
اجتماعی مؤثر هستند، گرچه نیاز جدی به وفاق با جریان های 
بیرون افتاده از نگاه و نظم رسمی نیز دارند تا کنون بیشتر در سایه 

وجه اول آن مانده است.
 اما همین مسیر پیموده شده هم با سختی های مختلف روبه 
رو بوده است. کامیابی های پزشکیان در وفاق بیشتر در سطح 
گفتمانی و نمادین بوده و او در این سطح، توانسته دست کم 
بخشی از جامعه را به عبور ازدعوا و بازگشت به گفت وگو 
امیدوار کند. اما ناکامی ها نیز روشن است: نبود ابزارها و 
ساختارهای اجرایی مناسب، فشارهای سیاسی تندروهای محدود 
و مقاومت های نهادی و بوروکراتیک مانع شده اند که این گفتمان 

به سیاست های پایدار اجرایی تبدیل شود.
اگر پزشکیان نیامده بود، همین رویکرد و رفتار تفاهمی و حتی 
پنجره کوچک گشوده به سوی وفاق نیز بسته می ماند. جامعه 
بیشتر در چرخه قطبی سازی گرفتار می شد و خشونت های زبانی 

و نهادی مجال بیشتری برای بروز پیدا می کرد.

 zبخش چهارم: جنگ 12 روزه و آثار اجتماعی آن
 براساس گزارش های انتخابات، دکترپزشکیان با تمرکز بر 
دورکردن سایه جنگ از ایران و کاهش تنش های منطقه ای وارد 
عرصه شد. اما فشارهای خارجی و رخدادهای ناگهانی، شرایط را به 
گونه ای تغییر داد که اولین روز استقرار دولت او با ترور و شهادت اسماعیل هنیه 
  رئیس دفترسیاسی حماس همراه شد. این رخداد و وضعیت پس از آن نشان 
داد که حتی برنامه ریزی های دقیق و اولویت گذاری های منطقی، بدون در نظر 

گرفتن پیچیدگی های سیاسی و عوامل محیطی ناتمام می مانند.
تداوم و تشدید تهدید های منطقه ای و بین المللی موجب غلبه فضای جنگی 
برکشور و نهایتاً تجاوز اسرائیل و آمریکا  به ایران شد. جنگ 1۲ روزه جامعه و دولت 
را در وضعیتی خطیرتر قرار داد. فرماندهان ارشد نظامی و دانشمندان برجسته 
هسته ای به شهادت رسیدند و مراکز مهم آفندی و پدافندی و سیاسی و مسکونی 
کشور مورد هدف قرار گرفت. بیش از 40 درصد جامعه به طور مستقیم متأثر از 
جنگ شدند و آثار غیر مستقیم آن هم سریعاً همه وجوه زندگی شهروندان ایرانی 
را فراگرفت. بزودی مشخص شد که فروپاشی نظام و تمامیت ارضی ایران هدف 
رژیم اسرائیل است و به این منظور تبدیل نارضایتی های اجتماعی به اعتراض 

انتظارات اجتماعی یک انتخاب متفاوت

] هادی خانیکی

] جامعه شناس

 کامیابی های 
پزشکیان در 

وفاق بیشتر در 
سطح گفتمانی 
و نمادین بوده 

و او در این 
سطح، توانسته 

دست کم 
بخشی از 

جامعه را به 
عبور ازدعوا 
و بازگشت 

به گفت وگو 
امیدوار کند

اگر پزشکیان انتخاب نمی شد، مسأله امروز ایران چگونه صورت بندی می شد؟
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و تضعیف انسجام ملی مد نظر تجاوزگران است. بنا به مطالعات تطبیقی که 3030
در سه مقطع پیش از جنگ، حین جنگ و پس از آن انجام گرفته است، در 
مواجهه با این وضعیت جنگی، جامعه با افزایش همبستگی های مدنی، حس 
تعلق و افتخار به ایران و رضایت و حمایت بیشتر از دولت و سازمان نظامی کشور 
روبه رو شده است. پدیده سیالی که می توانست با برخورد اصلاح گرانه در همین 
وضعیت خطیر و پیچیده به ملاط جدید بنای»مای ایرانی« تبدیل شود. در خلال 
مقاومت میهنی یک سوم از بخش مأیوس و ناراضی جامعه کاسته شد؛ با گام بر 
داشتن نظام حکمروایی درمسیر اصلاحات مشهود و مؤثر، این واکنش معنادار و 
سیال میهنی می تواند به سوی تثبیت و نهادمندی برود. ضرورت پایدار کردن این 
همبستگی و برجسته کردن معنا و ارزش تاریخی مفهوم ایران، یکی از مهم ترین 
دستاوردهای اجتماعی و فرهنگی در برابر جنگ بودکه در عین حال آشکارکرد 
اصلاح رویکردها و رویه های غلط امری ضروری است، امری که تحقق آن نیاز 
به فوریت هم دارد تا بتواند در بحران ها و تنگناهای پیش رو، رضایت و اعتماد و 
همبستگی و سرمایه اجتماعی را ترمیم و تقویت کند، پزشکیان نشان داد که به 
این ضرورت واقف و در قبال آن متعهد است و می خواهد دولت با جلب هماهنگی 
و همکاری سایر نهاد های حکومتی به آن سو پیش برود. اگر پزشکیان نیامده بود، 
مدیریت چنین بحران هایی محدود به وجوه سخت افزاری می شد و جامعه را در 

برابر انبوه روایت ها ورویکردهای متناقض و قطبی، ناتوان تر می کرد.

 zبخش پنجم: وضعیت کنونی و امکان تحقق وعده ها
امروز، کشور در وضعیتی دشوار و پیچیده قرار داردکه دولت باید و می تواند با 
اعتماد و اتکای به مردم و جامعه مدنی و بخش های خصوصی و غیر دولتی و 
تغییر رویکردها و روندهای فرساینده گذشته آن را به فرصتی جدید تبدیل کند. 

برخی مؤلفه های این وضعیت عبارتند از:
• اینکه بحران اقتصادی و معیشتی همچنان پابرجاست وناترازی های مالی 
و ارزی آثار خود را بر زندگی روزمره و اشتغال و آموزش و سلامت شهروندان و 
فعالیت نهاد های تولیدی و صنعتی و اجتماعی و فرهنگی و علمی به وضوح 

نشان می دهد؛
 • اینکه سرمایه اجتماعی هنوز ترمیم نشده و دستاوردهای همبستگی مدنی با 
مقاومت نهادی و ساختاری جریان سیاسی مخالف دولت و تلاش به بازگرداندن 
رویه های سیاسی و اجرایی به تنظیمات گذشته، وضع شکننده ای پیدا کرده است.
 • اینکه تهدیدهای سیاسی و نظامی و غلبه فضای جنگی در سطوح ملی و 
منطقه ای و جهانی همچنان بر افکار عمومی و حوزه عمومی سایه افکنده است،
  • اینکه با ضعف نظام ارتباطی و رسانه ای دولت، ملی نشدن سیاست حاکم بر  
رسانه، ادامه سیاست فیلترینگ و غفلت ازظرفیت نهادهای مدنی در بالا بردن 
»توانش ارتباطی جامعه«، همچنان »ناترازی  ارتباطی میان افکارعمومی و بخش 

حکمرانی« باقی مانده است.
در چنین شرایطی، پرسش اصلی این است که پزشکیان چگونه می تواند به 
وعده های خود عمل کند؟ پاسخ ساده ای در برابر این سؤال وجود ندارد. تحقق 

وعده ها تنها با تکیه بر دولت ممکن نیست. او نیازمند حمایت و همکاری 
همه ارکان نظام، انسجام درونی دولت، ارتباطات فعال و دوسویه با نهادهای 
مدنی وحرفه ای، جریان های سیاسی، نظام نخبگانی، دانشگاه ها، رسانه ها و 
شخصیت های ملی است. اگر این همیاری و گفت و گو شکل نگیرد و یا به الزامات 

آن توجه نشود، وعده ها در حد شعار و آرزو باقی می ماند.
اگر پزشکیان نیامده بود شاید اصرار بر تعهد به شعارهایی چون استفاده از 
ظرفیت های قومی و منطقه ای و اولویت های همسایگی در توسعه و جلب رضایت 
طبقات محروم و نابرخوردار در التزام به عدالت در همین حد پیش نمی رفت.

 zبخش ششم: رفتار و گفتمان پزشکیان
رفتار صادقانه و گفتارصریح پزشکیان در مواجهه با مسائل پیش روی کشور از 
جمله تمایز های دولت اوست، اگرچه در همین حد هم هنوز فراگیر نشده است، 

این گفتمان بر چند ستون اصلی استوار است:
 گفت وگومحوری: او بر این باور است که گفت وگو هم مسأله است و هم راه حل.

 نقد وضعیت بدون دشمن سازی: به جای آنکه گروهی را مقصر بداند، بر توصیف 
و تبیین روندهای منجر به خطا تأکید می کند.

 اعتماد و شفافیت: پزشکیان با زبان ساده و صریح سخن می گوید و محدودیت ها 
را پنهان نمی کند.

 اصلاحات تدریجی: تغییر دفعی را ناممکن می داند و به گام های کوچک اما 
مداوم باور دارد.

 رویکرد اجتماعی به سیاست: برای او، سیاست نه فقط قدرت ورزی، بلکه بازسازی 
سرمایه اجتماعی و اعتماد عمومی است.

 این گفتمان، در فضای سیاسی امروز ایران، یک تغییر رویکرد به شمار می رود؛ 
تغییری که اگرچه همه جانبه نیست، اما روشی متفاوت است.

 z:سخن پایانی
آمدن و انتخاب پزشکیان در این مقطع تاریخی پدیده ای معنا دار در میدان 
سیاست بود. اگر او نیامده بود، جامعه ایران با مسائل و چالش های فراگیر تر 
و عمیق تری از امروز مواجه می شد. آمدن او به معنای حل همه مشکلات یا 
عبور از همه مخاطرات نبود و نیست، اما به معنای باز شدن پنجره ای برای کم 
کردن تهدیدها و دیدن بهتر دور و نزدیک کشور و ضرورت های تحول و تغییر در 

جامعه ای متکثر شده و متفاوت باگذشته بود و هست.
مسأله ایران امروز این است که آیا می توان این پنجره را به افقی گشوده تر 
تبدیل کرد؟ آینده نه در دست یک فرد، بلکه در گرو تحول نگاه ها، روندها، 
ساختارها و کنش هاست. آینده را نمی توان کشف کرد، باید آن را ساخت. در 
این سو با پذیرش ضرورت گفت وگو و وفاق و التزام به فهم درست مسائل و 
ضرورت ها و راهبردها و راهکار های منتهی به آنها، باید برای ایران به پزشکیان 
بی چشمداشت و بی دریغ کمک کرد. فرصت ها از دل فهم درست لحظه ها و 

حضور مؤثر در آنها بر می آیند. 
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3131 پزشکیان طلسم گفت و گو  را شکست

]تقی آزاد ارمکی

] استاد جامعه شناسی دانشگاه تهران

خصلت اساسی جامعه امروز ایران ساختن است نه ویران کردن

 در پاسخ به این سؤال که »اگر پزشکیان رئیس جمهوری نمی شد...؟«، به 
نظرم باید نگاهی به جریان های پیش از انتخابات ریاست جمهوری 1403 
بیندازیم. یعنی به فرآیندی که در آن اکثریت رأی دهندگان، که جمعی از آنان 
پیش تر از صندوق رأی فاصله گرفته بودند، ترجیح دادند آقای پزشکیان 
را »انتخاب« کنند. نگاه به آن فرآیندها، علاوه بر اینکه چرایی انتخاب 
پزشکیان از سوی مردم را توضیح می دهد، به این سؤال پاسخ می دهد که 
»اگر پزشکیان رئیس جمهوری نمی شد...؟« زیرا این دو پاسخ، به هم مرتبط 

. هستند
نگاهی به دوره پیش از انتخابات 1403 ما را در مواجهه با دو نوع قضاوت و 
داوری قرار می دهد؛ اول قضاوت درباره امروز ایران، و دیگری بررسی و داوری 

از شرایط فردای ایران.
در روزهای قبل از این انتخاب مردم سالارانه، نوعی تعارض قابل مشاهده بود؛ 
تعارضی میان دیدگاه های فرهنگی، سیاسی جریان رقیب و نامزد آن جریان، 
و در مقابل دیدگاه مبتنی بر میانه روی، اعتدال و اصلاح طلبی ملی که به 
باور ایرانیان در پزشکیان متبلور بود. جامعه ایران با چنین دوگانه ای مواجه 
بود که در نهایت رویکرد مبتنی بر میانه روی، اعتدال و اصلاح طلبی ملی را 
برگزید. این انتخاب ناشی از این حقیقت تاریخی است که خصلت اساسی 
جامعه امروز ایران، ساختن است و نه فروریختن یا ویران کردن. ایرانیان در 
دهه های اخیر نشان دادند از هرگونه تلاش برای فروریزی ساختارهای کلان 
اجتناب می کنند و گزینه بدیل آنان ساختن، اصلاح کردن و همراه با اصلاح 
پیش رفتن است. به دیگر سخن، ایرانیان در دهه های اخیر در رویکردهای 
سیاسی خود نشان دادند که پیروزی خود را در پیراستن می جویند، نه 

پیکارجویی فکری، سیاسی یا فرهنگی.
بنابراین، رأی به پزشکیان محصول و برآمده از تقابل چنین دوگانه فکری و 
سیاسی بود، دوگانه ای که یک سوی آن صلب فکری و سوی دیگرش اعتدال 

و اصلاح میانه روانه بود.
به عنوان جامعه شناسی که بر شناسایی مؤلفه های جامعه ایرانی تمرکز دارد، 
بر این باورم که انتخاب جامعه ایرانی، خوب و درست بوده است. باید در نظر 
داشت که این انتخاب پس از چند دوره فاصله گیری از انتخابات صورت گرفت 
که خود اهمیت آری گفتن مردم به مشارکت سیاسی و نیز نوع انتخاب آنان 

در این مشارکت را دوچندان می کند.
به ویژه اینکه تجربه کشورهای غربی و برخی کشورهای آسیایی نشان می دهد 
با گذشت زمان، مردم این جوامع هرچه بیشتر تمایل پیدا می کنند تا به 

نامزدهای بنیادگرا گرایش پیدا کنند که تجربه آمریکا و مجارستان مؤید 
این نکته است . امروز از غرب تا آسیا شاهد برآمدن گرایش های سیاسی 
بنیادگرایانه ای هستیم که ریشه های دینی و مذهبی دارند و تمایلات خود را با 
لعاب یا پوسته دغدغه های سیاسی دنبال می کنند. در این کشورها نیروهای 
بنیادگرا با چنین انگیزه ها و انگیخته هایی درحال ساماندهی مجدد نیروهای 
سیاسی و اجتماعی خود هستند، همچنین در حال گسترش دامنه اجتماعی 

جریان های وابسته به خود.
با لحاظ کردن جهانی بودن پدیده تصلب سیاسی می توان بیش از پیش به 

اهمیت انتخاب ایرانیان در سال 1403 پی برد.
به عبارت دیگر، با لحاظ کردن این وضعیت جهانی، این سؤال مطرح 
می شود که در چنین شرایطی، اگر کسی غیر از پزشکیان پیروز می شد، باید 
منتظر چه فرآیندها یا اتفاقاتی می بودیم؟ ورود ایران به یک جنگ تمام عیار، 
و نه جنگی در 1۲ روز، یک رویداد محتمل بود. زیرا جنگ و فشار نظامی چیزی 
است که دولت های سخت افزاری، از آمریکا تا سرزمین های اشغالی و حتی 
اروپا از آن استقبال می کنند. اما با حضور یک رئیس جمهوری اعتدالی در 
ایران، دست دیگر کشورهای متخاصم راست گرا برای بهانه تراشی جهت 
هجوم همه جانبه سیاسی و نظامی به ایران تا حد زیادی محدود شد و بازی 

آنان را تا حد زیادی خراب کرد.
در حوزه داخلی درباره انتخاب پزشکیان چه می توان گفت؟ پزشکیان امروز 

از اعتدال، اصلاحات، سازگاری و وفاق ملی حرف می زند.
اما نکته این است که وفاق ملی مورد نظر او ویژگی هایی دارد که باید برجسته 
یا شناسانده شود. وفاق پزشکیان به این معنی نیست که »با من وفاق کنید« 

یا اینکه در این وفاق »فقط به حرف من گوش کنید.«
در مقابل این رویکرد یکجانبه گرا و غیر وفاقی، پزشکیان همواره می گوید همه 
باید به حرف و سخنان یکدیگر گوش کنیم و استدلال های یکدیگر را بشنویم. 
این اتفاق مهمی در حوزه های سیاسی و اجتماعی و حتی فرهنگی ایران است.
به ویژه اینکه پیش بینی می شد اگر غیر از پزشکیان یا فردی از جریان 
مقابل او به کرسی ریاست جمهوری دست می یافت، امروز مسأله »شنیدن 
یکدیگر« نبود، بلکه مسأله »شنیدن نظر رئیس جمهوری و تبعیت از رئیس 
دولت« می بود. پزشکیان وحدت را در پذیرش تفاوت ها می بیند، اما 
دیدیم که برخی وحدت را در هم نظر شدن با رئیس دولت یا رئیس یک 
جریان سیاسی جست وجو می کردند. وحدت جریان هایی غیر از جریان 
فکری و سیاسی پزشکیان، این است: »به حرف من گوش کنید و رویکرد 
مرا بپذیرید.« درحالی که پزشکیان نه تنها بر گفت و گوی همگانی و ملی، 
بلکه بر طرح ملی استدلال ها و شنیدن استدلال همه طرف ها و در نهایت 
برگزیدن بهترین استدلال، تأکید دارد. پزشکیان طلسم گفت و گو در ایران را 
شکست. هرچند باید در نظر داشت که گفت و گو یا طرح مسأله کردن از 
طریق گفت و گو، هدفی نیست که پزشکیان دنبال می کند. او می گوید این 
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گفت و گوها و استدلال ها باید طرح شوند تا درنهایت راه حل مشترک و مورد 3232
توافق همگان برای حل مسائل کشور انتخاب شود. این واقعیت و تأکید بر 
وفاق پزشکیان، نشان می دهد که انتخاب مردم ایران در سال 1403 درست 
بوده است. بالاتر از این، اگر قرار باشد انتخابات سال گذشته امروز هم 
تکرار شود، همچنان بهترین رویکرد برای جامعه ایرانی رویکردی است که 

پزشکیان دنبال می کند.
بنا بر آنچه گفته شد، یعنی رویکردهای جنگ طلبانه ای که در 
بیرون از مرزها نسبت به ایران وجود دارد و صلح و سازشی که 
پزشکیان تلاش می کند با تکیه بر وفاق مورد تأکید خود در 
داخل ایجاد کند، می توان این طور گفت که امروز ایران در 
یک وضعیت »جنگ و صلح« قرار گرفته است. پزشکیان نه تنها 
مانع بروز جنگ از سوی کشورهای متخاصم شده و همه تلاش 
خود را صرف شکل گیری نوعی صلح مسلح کرده است، در 
داخل کشور نیز همین صلح را با دعوت جریان های سیاسی 

به وفاق ملی دنبال می کند.
از این رو امروز دولت جمهوری اسلامی ایران که مسعود 
پزشکیان ریاست آن را برعهده دارد، در هر دو ساحت خارجی و 
داخلی به خوبی درحال ایفای نقش خود است. در نسبت به 
خارج ایده صلح مسلح را پیش می برد و در داخل هم توانسته 
است طلسم گفت و گو را بشکند، با اینکه توانسته در دوره 
پیش از جنگ با دولت آمریکا نیز گفت و گویی داشته باشد، 

غیرمستقیم. البته 
امروز مسأله گفت و گو بویژه در سیاست خارجی، از حالت 
یک مسأله بغرنج سیاسی خارج شده و ماهیت ابزاری آن 
برای تأمین هرچه بیشتر منافع ملی آشکار شده است. آماده 
بودن ایران برای گفت و گو با خارجی ها و نشان دادن توانایی 
و قدرت برای هر گفت و گویی، از اروپا تا آمریکا، البته به شرط 

تأمین منافع ایران، از جمله تغییرات مهم رخ داده در یک سال گذشته است.
این همه درحالی است که هم دولت، هم نیروهای مسلح و هم مردم ایران، 
در کنار آمادگی برای گفت و گو، ایستاده اند و آماده هرگونه دفاعی از کشور خود 

در مقابل یک جنگ تحمیلی و احتمالی دیگر هستند.
مجموعه این شرایط، به این معنی است که در یک سال فعالیت دولت پزشکیان، 
از دوگانه »نه جنگ، نه صلح« عبور کرده و به وضعیت »هم صلح و هم جنگ« 
رسیده ایم. وضعیت »هم صلح، هم جنگ«، به این معنی است که با قدرت 
آماده گفت و گو برای حل مشکلات هستیم، اما در صورت نیاز آماده جنگ با 
همه قدرت و دفاع از کشور خود نیز هستیم. این تغییر و پذیرش 
این تغییر به همراه گفت و گوهای ملی که در جنگ یا در پس از 
جنگ شکل گرفت نیز به نوبه خود نشان می دهد که انتخاب 

پزشکیان در این زمینه انتخاب درستی بوده است.
تا اینجا درباره گذشته گفته شد؛ هم یک سال گذشته دولت 
پزشکیان و هم گذشته قبل از دولت پزشکیان. اما درباره 
آینده و مسیر پیش روی کشور، دولت و جامعه ایرانی چه 

می توان گفت؟
هنگام مواجهه با مسأله ای به نام آینده، باید گفت نیاز مهم 
امروز ما تغییر در حوزه های راهبردی است. باید شیوه های 
ناکارآمد سیاست گذاری، تصمیم گیری، مصوبه سازی و اجرا 
بررسی و اصلاح شوند؛ این وظیفه ای متوجه همه است. در 
کنار آن، باید در عملکرد وزرا نیز بازنگری کرد. به این معنی 
که رئیس جمهوری هیأتی را مأمور بررسی کارنامه کابینه در 
یک سال گذشته کند، اشکالات شناسایی و اصلاحات اعمال 
شود. حتی در صورت احساس نیاز برای تغییر کابینه، نباید آن 
را به امری غیرممکن تبدیل کرد. زیرا امروز تغییر باید با رویکرد 
ملی و برای صیانت از منافع ملی انجام شود و منابع جریان ها، 

جناح ها یا افراد به کناری گذاشته شود.
پیشنهاد من برای مسیر پیش روی دولت چهاردهم و شخص 
پزشکیان این است که باید فرصت و زمینه را برای کار و فعالیت 
چهره های ملی، قدرتمند، نخبه و کارا فراهم آورد. باید فرصت 
داد تا ایران خواهان و ایران دوستان وارد صحنه شوند و فرصت کار و خدمت 
داشته باشند. تجربه وزارت اقتصاد در دوره جنگ با وزیری جوان نشان داد که 

این تغییرات ثمرات خوب و درازمدتی برای کشور خواهد داشت.  

 وضعیت 
 »هم صلح، 
 هم جنگ«، 
به این معنی 

است که با 
قدرت آماده 

گفت و گو برای 
حل مشکلات 
هستیم، اما در 

صورت نیاز آماده 
جنگ با همه 

قدرت و دفاع از 
کشور خود نیز 

هستیم
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انتخاب دکتر مسعود پزشکیان به ریاست جمهوری، بیش از یک تغییر مدیریتی 
ساده است. این انتخاب، نشانه ای است از تمایل جامعه به 
اعتدال، گفت وگو و همبستگی و پیامی روشن به سیاستمداران و 
مردم که خواست عمومی به سوی آرامش، تعامل و امید حرکت 
می کند. پرسش بنیادین اما این است که اگر او رئیس جمهور 
نمی شد، چه پیامدهایی می توانست برای کشور داشته باشد؟ 
این پرسش تنها یک فرضیه نظری نیست، بلکه راهی است 
برای درک اهمیت انتخابی که نه تنها بر سیاست داخلی، بلکه 
بر فضای اجتماعی، اقتصادی و حتی سیاست خارجی کشور 
تأثیرگذار است. دکتر مسعود پزشکیان شخصیتی است که 
ترکیبی از تجربه اجرایی، دانش تخصصی و شناخت دقیق 
از سازوکارهای قانونی کشور را با خود دارد. او نه تنها سابقه 
نمایندگی مردم تبریز در مجلس شورای اسلامی را دارد، بلکه 
در جایگاه نایب رئیسی مجلس و وزارت بهداشت نیز خدمت 
کرده است. این پیشینه به او امکان می دهد تا با نگاه عمیق 
به نیازهای جامعه و سازوکارهای اجرایی، نه تنها سیاست ها را 
تدوین، بلکه بتواند در عمل آنها را پیاده سازی نیز بکند. سادگی 
رفتاری، صراحت گفتار و نزدیکی به مردم، از جمله ویژگی هایی 
است که او را از بسیاری از سیاستمداران متمایز و اعتماد عمومی 
را که در سال های اخیر آسیب دیده، بازسازی می کند. اگر او 
رئیس جمهور نمی شد، بخش بزرگی از این سرمایه اجتماعی 
از دست می رفت و شکاف اجتماعی و سیاسی می توانست 

عمیق تر شود.
یکی از مؤلفه های برجسته حضور او، توانایی ایجاد وفاق ملی 
در برابر شکاف های سیاسی است. در دوره ای که سیاست ایران 

با دوگانگی ها و تنش های شدید روبه رو است، پزشکیان به عنوان یک چهره 
میانه رو و متعادل، می تواند پلی میان جناح های مختلف برقرار کند. نبود 
او می توانست منجر به تندروی بیشتر، کاهش مشارکت سیاسی و افزایش 
تنش های اجتماعی شود. تجربه تاریخی نشان داده است که رشد افراط  گرایی 
در عرصه سیاست، هزینه های سنگینی بر جامعه تحمیل و فرصت گفت وگو 

و اصلاح تدریجی را محدود می کند. حضور پزشکیان به معنای بازگرداندن 
گفت وگو به متن سیاست و ایجاد فضایی برای تعامل سازنده است.

تجربه گسترده او در مجلس، شناخت روحیات نمایندگان و آشنایی با قوانین، 
یک مزیت بزرگ برای کاهش اصطکاک میان قوه مجریه و مقننه است. در 
سال های گذشته، بارها شاهد کندی در تصویب قوانین و چالش های اجرایی 
بوده ایم که نتیجه اختلاف میان دولت و مجلس بوده است. حضور پزشکیان 
در رأس دولت، این خطر را کاهش می دهد و امکان اجرای برنامه های توسعه ای 
را با انسجام بیشتری فراهم می آورد. نبود او می توانست به افزایش 
اصطکاک و کاهش اثرگذاری سیاست ها بینجامد و مسیر توسعه 

کشور را با چالش های جدید مواجه کند.
امید اجتماعی و سرمایه نمادین، یکی دیگر از وجوه اهمیت 
ریاست جمهوری اوست. جامعه ایران در سال های اخیر با 
کاهش امید و بی اعتمادی به آینده مواجه شده است. پزشکیان 
با سادگی، بی پیرایگی و صداقت، توانسته بخشی از این امید 
را بازسازی کند. او نه تنها وعده می دهد، بلکه به دلیل سابقه 
اجرایی و تجربه نمایندگی مردم، قابلیت دنبال کردن وعده ها و 
تبدیل آنها به اقدامات عملی را دارد. اگر او رئیس جمهور نمی شد، 
بخش زیادی از جامعه، بویژه جوانان و طبقات متوسط، احساس 
می کردند که صدایشان شنیده نمی شود و این سرخوردگی 
می توانست به کاهش مشارکت اجتماعی و تضعیف سرمایه 
اجتماعی منجر شود. حضور او، پیام روشنی به مردم ارسال 
می کند؛ هنوز امکان اصلاح تدریجی، اعتدال و مدیریتی همسو 
با منافع جامعه وجود دارد. انتخاب پزشکیان نماد فرصتی است 
برای بازگرداندن امید، افزایش مشارکت مردم و تقویت سرمایه 
اجتماعی که مسیر کشور را به سوی ثبات و وفاق ملی هموار 

. می کند
 در عرصه سیاست خارجی نیز پزشکیان همواره رویکردی میانه رو 
و تعاملی داشته است. اگرچه تصمیم گیری های کلان در حوزه 
هسته ای و سیاست خارجی در سطح حاکمیت انجام می شود، اما 
نقش رئیس جمهور در ایجاد فضای گفت وگو و تعامل با جهان 
غیرقابل انکار است. نبود او می توانست زمینه ساز قدرت گیری 
جریان های تندرو در سیاست خارجی شود و تنش ها و فشارهای اقتصادی را 
تشدید کند. حضور او دست کم در سطح نمادین، پیام تمایل به تعامل و کاهش 
تنش را به جامعه جهانی ارسال می کند و نشان دهنده جهت گیری به سوی 

تدبیر و گفت و گو است.
از نگاه جامعه شناسی سیاسی، سرمایه نمادین یک مدیر اهمیت بسیاری دارد. 

]طاهره رستمی

] جامعه شناس و مدرس دانشگاه

پزشکیان 
با سادگی، 

بی پیرایگی 
و صداقت، 

توانسته بخشی 
از این امید را 
بازسازی کند. 

او   به دلیل 
اینکه سابقه 

اجرایی و تجربه 
نمایندگی مردم 
را دارد می تواند 

اقدامات 
اصلاحی خود را 

محقق کند

آرام بخش بازار سیاست ایران
پزشکیان، نماد فرصتی برای بازگرداندن امید به جامعه است
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سادگی رفتاری، دوری از تجمل و نزدیکی به مردم، باعث ایجاد اعتماد فرهنگی و 
اجتماعی می شود. پزشکیان این ویژگی ها را دارد و توانسته بخشی از شکاف میان 
مردم و حاکمیت را پر کند. نبود او می توانست شکاف ها را عمیق تر کرده و زمینه 
بی ثباتی اجتماعی و سیاسی را فراهم کند. پرسش »اگر پزشکیان رئیس جمهور 
نمی شد« تنها یک پرسش فرضی نیست، بلکه راهی است برای فهم اهمیت 
انتخاب جامعه ایران و پیامدهای اجتماعی، اقتصادی و سیاسی آن به مردم ایران، 
باید گفت: »بیایید به رئیس جمهور فرصت دهیم. نگاه به چهره او، صداقت، 
ایمان و اخلاص در خدمت به مردم را آشکار می کند. لبخندهایش گاهی از سر 
شور و ذوق واقعی برای خدمت و گاهی برای حفظ روحیه و اقتدار کشور است؛ 
نشانه مدیری که دل در گرو مردم دارد و می داند سیاستمداری واقعی نیازمند 
صبر و آرامش است. اجازه بدهیم پزشکیان با تمام تجربه و شناختش، خدمت 
واقعی و بی وقفه ارائه دهد. سم پاشی ها و تردیدهای زودهنگام نه تنها کمکی 
نمی کنند، بلکه روند اصلاحات و انسجام اجتماعی را کند می سازند. اگر جای 
او بودیم، می دانستیم که شرایط دشوارتر از آن است که بتوان تغییرات اساسی 
را به راحتی ایجاد کرد، اما او توانسته انسجام و وفاق میان مردم را حفظ کند 
و امید را زنده نگه دارد. به ویژه در میان جوانان، باید اجازه دهیم کاری که از 
دستش برمی آید برای این سرمایه های اجتماعی کشور انجام دهد. او نماینده 
نسلی است که چشم به آینده دارد و پایبند ارزش های امروز است؛ نسلی که 
امید به توسعه و تغییر مثبت را در دل دارد. حمایت و اعتماد ما فرصتی است 
برای بازگرداندن امید، تقویت سرمایه اجتماعی و نشان دادن این نکته که اعتماد 
به مسئولان شجاع و بااخلاص می تواند مسیر اصلاح و پیشرفت را هموار کند.

دکتر پزشکیان همچنین به خوبی می داند که مسائلی مانند حجاب و ارزش های 
فرهنگی برای جامعه اهمیت دارند و رعایت آنها ضروری است. با این حال، او 
پیش از هر چیز بر این باور است که دل جوانان و نوجوانان کشور که کمی 
دلسرد شده اند، باید به دست آید. بدون بازگرداندن اعتماد، انگیزه و حس 
ایرانی بودن، هیچ سیاست یا اقدامی نمی تواند اثرگذار باشد. ایجاد حس 

تعلق، علاقه به کشور و باور به توانایی های خود، پیش شرط حل مسائل 
فرهنگی و اجتماعی است. بنابراین، تلاش او بر بازسازی اعتماد، امید و تعلق 
ملی در میان نسل جدید متمرکز است تا هر اقدام بعدی با پشتوانه مردم و از 

دل جامعه انجام گیرد.
من شخصاً نه گرایش سیاسی دارم و نه وابسته به هیچ گروه یا جناحی هستم. 
یک مدرس دانشگاه در رشته جامعه شناسی و فردی کاملاً معمولی در این کشورم، 
اما حقیقتاً دکتر مسعود پزشکیان را دوست دارم. وقتی او سخنی می گوید، 
می دانم که از دلش برآمده است؛ نه شعاری و نه تظاهری. همین صداقت 
و بی پیرایگی باعث شده که بتوانم به او اعتماد کنم و باور داشته باشم که 
تلاش هایش برای مردم و کشور صادقانه است. این باور شخصی من است، اما 
مطمئنم بسیاری از مردم نیز چنین احساسی دارند و از دیدن مدیری که دل در 

گرو جامعه دارد، دلگرم می شوند.
انتخاب دکتر مسعود پزشکیان به ریاست جمهوری، در واقع فرصتی است برای 
بازسازی سرمایه اجتماعی، تقویت وفاق ملی و بازگرداندن گفت وگو به متن 
سیاست ایران. او نمادی از تلاش صادقانه، تعهد به مردم و امید به آینده است؛ 
نمادی که می تواند نشان دهد با مدیریت درست، شفاف و همدل، جامعه ایران 
قادر است مسیر توسعه و ثبات را دوباره پیدا کند. نبود او می توانست پیامدهایی 
جدی در حوزه های سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی داشته باشد، اما 
حضور او به جامعه این پیام را می دهد که هنوز امکان اصلاح تدریجی، اعتدال 

و همسویی با منافع مردم وجود دارد و امید اجتماعی می تواند احیا شود.
در نهایت، نگاه ما به دکتر پزشکیان باید نگاهی حمایت گر و دلگرم کننده باشد، 
نگاهی که نشان دهد جامعه، در کنار تلاش و تعهد، به سیاستمدارانی که دل 
در گرو مردم دارند، اعتماد می کند و اجازه می دهد با تمرکز و آرامش، گام های 
واقعی برای توسعه، رفاه و پیشرفت کشور برداشته شود. این یادداشت نه تنها 
تحلیلی از اهمیت انتخاب اوست، بلکه تلاشی است برای بازتاب صداقت، تلاش 

و ایمان به امیدی که در دل مردم زنده شده است. . 
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سلامت، درک عمیقی از نیازهای جامعه و مشکلات اقتصادی آن داشت. اگر او 
به عنوان رئیس جمهور انتخاب نمی شد، ممکن بود سیاست های اقتصادی 
 کشور تحت تأثیر برحی  تندروی ها قرار گیرد و کمتر به نیازهای واقعی مردم

 توجه شود.
 همچنین، آقای پزشکیان به دنبال ایجاد روابط بهتر با کشورهای دیگر است، هر 
چند در رابطه با موضوعات هسته ای حاکمیت تصمیم گیرنده است، اما ایشان 
تلاش بی وقفه ای را در راستای کاهش تحریم ها انجام داده است. در واقع نبود او 
ممکن بود منجر به ادامه یا حتی تشدید تحریم ها شود که این امر می توانست 
روی معیشت مردم تأثیر منفی بگذارد. در حوزه سیاست خارجی آقای پزشکیان 
به عنوان یک شخصیت معتدل، همواره در تلاش برای ایجاد روابط مثبت با 
کشورهای همسایه و حتی غربی ها بوده است. اگر او رئیس جمهور نمی شد، 
ممکن بود سیاست خارجی ایران از مسیر تعادل خارج شود. همچنین این موضوع 
 می توانست منجر به افزایش تنش های بین المللی و کاهش همکاری های منطقه ای 

نیز بشود.
باید یادآوری کنم نبود آقای پزشکیان می توانست روی مذاکرات هسته ای نیز تأثیر 
بگذارد. او به عنوان یک شخصیت مورد اعتماد در عرصه بین المللی شناخته شده 

و نبود او ممکن بود باعث کاهش اعتماد کشورهای دیگر به ایران شود.
پزشکیان همواره بر اهمیت مسائل اجتماعی تأکید داشته و تلاش می کند 
مشکلات مربوط به جوانان، زنان و اقلیت ها را حل کند. اگر او رئیس جمهور 
نمی شد، ممکن بود توجه به این مسائل کاهش یابد و برنامه های حمایتی برای 

گروه های آسیب پذیر جامعه دچار وقفه شود.
پزشکیان به دنبال تقویت حقوق بشر و آزادی های مدنی نیز بوده است. 
نبود او می تواند منجر به تضعیف این 
حقوق و افزایش محدودیت ها شود. 
رئیس جمهوری به عنوان یک پزشک، 
شناخت عمیقی از نظام سلامت کشور 
دارد و همواره در تلاش برای بهبود 
وضعیت بهداشت و درمان بوده است. 
اگر او رئیس جمهور نمی شد، ممکن 
بود برنامه های توسعه نظام سلامت با 
چالش هایی مواجه شود و سرمایه گذاری 
در این حوزه بشدت کاهش یابد. به 
عبارتی دیگر، نبود یک مدیر باتجربه در 
حوزه سلامت می توانست تبعات جدی 
برای نظام سلامت کشور داشته باشد 
و روی کیفیت خدمات درمانی تأثیر 
منفی بگذارد. به طور کلی، نبود آقای 
پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری 
می توانست پیامدهای جدی برای ایران 
داشته باشد. از تغییرات در سیاست 
داخلی و خارجی گرفته تا تأثیر بر اقتصاد 
و مسائل اجتماعی، همه این عوامل 
نشان دهنده اهمیت نقش او در روندهای سیاسی و اجتماعی 

کشور هستند. 
بنابراین، انتخاب یک رئیس جمهوری مناسب باتجربه و با 
دیدگاه های معتدل می تواند تأثیرات عمیقی بر آینده کشور 
داشته باشد. در شرایط بحرانی که جامعه ما در آن قرار 
گرفته، رئیس جمهوری ممکن است نتواند بر چالش ها 
و معضلات فزاینده فائق آید. این وضعیت معمولاً ناشی 
از عوامل داخلی و خارجی است که می تواند شامل 
بحران های اقتصادی، اجتماعی، سیاسی و حتی 
زیست محیطی باشد. در چنین شرایطی، بخش 
حکمرانی به طور کلی مسئولیت  بیشتر امور را برعهده 
می گیرد و ممکن است تصمیمات سختگیرانه ای 
اتخاذ کند. بنابراین، این تصمیمات ممکن است 
شامل تغییرات در سیاست های اقتصادی، امنیتی 
یا اجتماعی باشد که هدف آن کنترل بحران و 

بازگرداندن ثبات به کشور است. 

صدای واقعی اعتدال

]مصطفی آب روشن

] جامعه شناس، عضو کارگروه مسائل و آسیب های اجتماعی ایران

پزشکیان، یکی از چهره های شناخته شده سیاسی در ایران است که در دوران 
نمایندگی مجلس و به خصوص سال های اخیر نقش مهمی در سیاست گذاری 
و مدیریت کشور ایفا کرده است. او به عنوان یک شخصیت سیاسی با تجربه، 
همواره در تلاش برای بهبود شرایط اقتصادی، اجتماعی و سیاسی کشور بوده 
است. اما اگر فرض کنیم که آقای پزشکیان به عنوان رئیس جمهور انتخاب 

نمی شد، چه پیامدهایی ممکن بود برای کشور به وجود بیاید؟
نبود آقای پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری می توانست به تغییرات عمده ای 
در سیاست داخلی ایران منجر شود زیرا ایشان به عنوان یک چهره میانه رو 
و دارای تجربه در حوزه های مختلف، توانسته پل ارتباطی میان گروه های 
مختلف سیاسی باشد. در غیاب او، ممکن بود فضای سیاسی کشور دچار 
التهاب و تندروی های بیشتری شود و احتمالاً شاهد افزایش تنش ها میان 
جناح های مختلف سیاسی باشیم. آقای پزشکیان به عنوان نماینده اقشار 
مختلف جامعه در مجلس، تلاش کرده بود تا صدای مردم را به گوش مسئولان 
برساند. نبود او می توانست منجر به کاهش توجه به مسائل اجتماعی و 
اقتصادی مردم شود و این امر می توانست نارضایتی عمومی را افزایش دهد. 
یکی از حوزه هایی که عدم حضور آقای پزشکیان می توانست در آن تأثیرگذار 
باشد، حوزه اقتصادی بود. او به عنوان یک پزشک و متخصص در حوزه 

نقش دولت پزشکیان در روندهای اصلاحی سیاسی و اجتماعی پررنگ است

پزشکیان، یکی از چهره های 
شناخته شده سیاسی 
در ایران است که در 

دوران نمایندگی مجلس 
و به خصوص سال های 

اخیر نقش مهمی در 
سیاست گذاری و مدیریت 

کشور ایفا کرده است. او 
به عنوان یک شخصیت 

سیاسی با تجربه، همواره 
در تلاش برای بهبود شرایط 

اقتصادی، اجتماعی و 
سیاسی کشور بوده است
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ایران در سال های اخیر در میانه  بحران های اقتصادی و اجتماعی بیش از هر 
زمان دیگری نیازمند مدیریتی بود که هم صدای مردم و هم توانایی عبور دادن 

کشور از دشواری ها را داشته باشد. انتخاب دکتر مسعود پزشکیان 
به ریاست جمهوری، نه فقط یک رویداد سیاسی، بلکه نقطه 
 عطفی در جامعه شناختی بود. او با سابقه پزشکی و نمایندگی 
مردم، با زندگی ساده و سخنان صریح و با ترکیب تجربه مدیریتی 
و تعلق اجتماعی، توانست بخشی از جامعه را که احساس 
بی صدایی می کردند، امیدوار کند. پرسش اینجاست که اگر او 

رئیس جمهور نمی شد، ایران چه مسیری را طی می کرد؟
پزشکیان بیش از آنکه صرفاً به عنوان نماینده یک قوم یا 
منطقه مطرح باشد، خود را نماد عدالت و اصلاحات معرفی 
کرد. این ویژگی به او امکان داد در سال اول ریاست جمهوری، 
انرژی سیاسی اش را به سمت مسائل کلان اقتصاد و سیاست 
خارجی معطوف کند. در حوزه اقتصادی، مهم ترین چالش همان 
ناترازی های ساختاری بوده؛ بویژه در بخش انرژی که سال ها 
انباشته شده است. کسری میان مصرف و تولید، وابستگی بالا به 
نفت و فرسودگی شبکه ها، دولت را با دشواری بزرگی روبه رو کرد. 
پزشکیان کوشید این مسأله را نه صرفاً فنی که به زبان اجتماعی 
توضیح دهد و از مردم بخواهد با اصلاح الگوی مصرف همراهی 

کنند؛ پیامی که اگر او نبود، احتمالاً کمتر شنیده می شد.
در سیاست خارجی، دولت پزشکیان با رویکردی متوازن تلاش 
کرد هم از تنش های پرهزینه دوری و هم جایگاه منطقه ای ایران 

را تثبیت کند. پرونده دالان زنگزور میان ارمنستان و جمهوری آذربایجان یکی 
از نمونه های برجسته بود. موضع ایران در این موضوع روشن شد: احترام به 
تمامیت ارضی ارمنستان و مخالفت با تغییرات اجباری مرزی. این سیاست 
نشانه ای از عقلانیت و نگاه راهبردی بود؛ زیرا مانع شد ایران درگیر رقابت های 
پرمخاطره شود و همزمان پیام توازن و احترام به قواعد بین المللی را به جهان 
مخابره کرد. در کنار آن، پیگیری روابط نزدیک تر با همسایگان و بازیگران جهانی 

برای جامعه داخلی، نشانه ای از امکان ثبات و تعامل بود.
اما مهم ترین آزمون دولت تازه کار، بحران امنیتی بزرگ یعنی جنگ تحمیلی 1۲ 
روزه رژیم صهیونیستی علیه ایران بود. در این بزنگاه حساس، پزشکیان نشان 
داد مدیریت بحران صرفاً به معنای تصمیم نظامی نیست، بلکه شامل مدیریت 
جامعه و افکار عمومی نیز می شود. او از یک  سو با هماهنگی کامل نهادهای 
نظامی، پاسخ قاطع به تهدیدها داد و از سوی دیگر با گفتار آرام بخش و تأکید بر 
وحدت ملی، مانع شد جامعه به ورطه اضطراب و واگرایی فروغلتد. این ترکیب 
عقلانیت و اقتدار، نمونه ای از مدیریت توأمان »سخت« و »نرم« بود که کشور را 

از آسیب های اجتماعی ناشی از جنگ حفظ کرد.
پزشکیان در همین دوران بنابر رابطه نزدیک و مثبت با رهبری نظام کوشید 
هماهنگی میان سه قوه را افزایش دهد. او بارها تأکید کرد حل مشکلات بزرگ 
اقتصادی و اجتماعی بدون همکاری دولت، مجلس و قوه قضائیه ممکن نیست. 
این رویکرد از منظر جامعه شناسی سیاسی تلاشی برای کاهش اصطکاک های 

درون حکومتی و تقویت اعتماد عمومی به کارآمدی ساختار قدرت بود.
از دیگر حوزه هایی که در سال اول ریاست جمهوری پزشکیان توجه ویژه ای 
یافت، مسأله آموزش و آموزش وپرورش بود. او تصریح کرد، توسعه پایدار از مسیر 
تربیت نسل آگاه، مسئول و خلاق می گذرد. دولت در این زمینه با ارتقای منزلت 
معلمان، بازنگری در محتوای درسی و توجه به عدالت آموزشی، کوشید بخشی 
از اعتماد از دست  رفته جامعه فرهنگی را بازگرداند. نگاه پزشکیان به آموزش، 
نه نهادی صرفاً خدماتی که زیربنای توسعه فرهنگی، اقتصادی و سیاسی کشور 
است؛ زیرا جامعه ای که سرمایه انسانی توانمند پرورش دهد، در عرصه های 
دیگر نیز پیشرفت می کند. اگر این مسیر تداوم یابد، می تواند بنیانی محکم 
برای تقویت انسجام اجتماعی و افزایش توان رقابتی ایران در سطح منطقه و 

باشد. جهان 

همچنین باید به نگاه پزشکیان در بهره گیری از دانش و ظرفیت های علمی کشور 
اشاره کرد. او معتقد است اتکای صرف به منابع طبیعی، ایران را آسیب پذیر 
می کند و تنها راه برون رفت پایدار، تبدیل سرمایه علمی به سرمایه ملی است. 
تأکید بر پژوهش های کاربردی، حمایت از دانشگاه ها و به کارگیری نخبگان در 
تصمیم گیری های کلان، از جمله سیاست هایی است که در بلندمدت می تواند 
آثار عمیق بر توسعه بر جای بگذارد. استمرار این مسیر، ایران را قادر می سازد 
با تکیه بر دانش بومی، در اقتصاد مقاوم تر شود و در سیاست خارجی دست 

بیابد. برتر 
جامعه ایران البته همچنان متکثر است؛ تنوع قومی، زبانی و 
مذهبی از ویژگی های تاریخی این سرزمین به  شمار می رود. 
یکی از پیام های مهم ریاست جمهوری پزشکیان، همین بود که 
می توان در عین تفاوت ها، بر وفاق و وحدت ملی تأکید کرد. 
اشاره های او به لزوم احترام به فرهنگ ها و زبان های مختلف و 
در عین حال برجسته  کردن هویت مشترک ایرانی، پیام همزیستی 

را به سطح گفتمان رسمی آورد.
یک سال اول دولت نشان داد هرچند مشکلات، عمیق و 
ریشه دارند، اما امکان شکل گیری زبان جدیدی در سیاست وجود 
دارد. این زبان در اقتصاد بر واقعیت سخت ناترازی ها تأکید، اما 
مردم را به مشارکت دعوت می  کند؛ در سیاست خارجی بر تعامل 
و عقلانیت پای می فشارد و در امنیت، از جمله در جنگ تحمیلی 
1۲ روزه، هم اقتدار نشان می دهد و هم آرامش اجتماعی را حفظ 
می کند. در سطح نهادی نیز بر همکاری و وحدت میان قوای 

مختلف تأکید دارد.
ریاست جمهوری مسعود پزشکیان تاکنون نشان داده است حتی 
در شرایط دشوار، می توان با ترکیب عقلانیت، عدالت خواهی، 
توجه به تنوع اجتماعی، اولویت بخشی به آموزش، بهره گیری از 
دانش و همکاری نهادی، مسیری متفاوت گشود. تجربه یک ساله 
گذشته یادآور شد امید اجتماعی اگر به  درستی مدیریت شود، 
می تواند به اعتماد و اصلاحات پایدار بینجامد. آینده هنوز پر از چالش است، 
اما انتخاب پزشکیان راهی تازه گشوده که در آن عقلانیت و وحدت جایگزین 
شعارهای تکراری شده است و همین تغییر، چشم انداز پیش  روی ایران را 

امیدوارکننده تر می کند. 

دیگر احساس بی صدایی نمی کنند

]روح الله ساعی

]  جامعه شناس و فعال اجتماعی

مهم ترین آزمون 
دولت تازه کار، بحران 

امنیتی بزرگ یعنی 
جنگ تحمیلی 12 روزه 

رژیم صهیونیستی 
علیه ایران بود. در 

این بزنگاه حساس، 
پزشکیان نشان داد 

مدیریت بحران صرفاً 
به معنای تصمیم 

نظامی نیست، بلکه 
شامل مدیریت جامعه 

و افکار عمومی نیز 
می شود

انتخاب پزشکیان نقطه عطف در مناسبات اجتماعی بود



مه
ه نا

ویژ
 

ت
دول

ته 
هف

14
04

ور 
هری

ش

3737

 در همه کشورها، وفاق و همگرایی میان نهادها و گروه های مختلف مدیریتی 
و سیاسی دارای اهمیت است. این سیاست می تواند مسیر توسعه، پاسخگویی 
به مطالبات مردم و ارتقای رفاه اجتماعی را هموار کند. از این رو، هفته دولت 
در ایران، فرصت مناسبی است تا بررسی کنیم که دولت پزشکیان در سیاست 
و جامعه چه مسیری را در پیش گرفته و سیاست وفاق برای امروز جامعه ایران 

چه دستاوردی داشته است.

 zسیاست وفاق؛ تمرکز بر تحول و حل مسأله
نقطه نظر دکتر مسعود پزشکیان در عرصه سیاست همان چیزی است که در 
مناظرات و پس از آن مشاهده شد؛ یعنی تمرکز بر مصالحه با جناح ها و گروه های 
سیاسی برای تحول و حل مسأله. و از سوی دیگر، انجام برنامه ای که از سوی 
رهبری در قالب »برنامه توسعه« به ایشان معرفی شده بود. محور اصلی اقدامات 
ایشان و دولت شان برای پیشبرد این هدف »سیاست وفاق« اعلام شد و راهی 
را در پیش گرفتند که در عمل به کاهش مشکلات مردم منجر نشد. اگرچه تا 
همگرایی میان گروه های مختلف و افکار متفاوت، رسیدن به هدف، دشوار و 
چه بسا ناممکن است. اما این موضوع باید در راستای مطالبات مردم باشد. 

حال آنکه، دولت چهاردهم »وفاق« را به عنوان 
یک مسیر هماهنگ کننده میان مدیران و 

جناح های مختلف ایجاد کرد تا فرصتی 
برای ارتقای مطالبات مردم. هماهنگی در 
ساختار تصمیم گیری کشور بدون تأمین 

خواست مردم ارزشی ندارد.  

 zضرورت وفاق؛ کارآمدی و پاسخگویی
ــت  ــق می یافـ ــر تحقـ ــه اگـ ــرد کـ ــکل گیـ ــاق« شـ ــاق وفـ ــام »اتـ ــه نـ ــادی بـ ــود نهـ ــرار بـ قـ
ـــران«  ـــردم ای ـــر و رأی م ـــر نظ ـــی ب ـــلامی مبتن ـــاه اس ـــت آن »رف ـــور فعالی ـــت مح می توانس
ـــه از  ـــئولانی ک ـــران و مس ـــزاران، مدی ـــی کارگ ـــه تمام ـــت ک ـــای آن اس ـــه معن ـــن ب ـــد. ای باش
ـــا  ـــران ب ـــردم ای ـــند. م ـــخگو باش ـــردم پاس ـــر م ـــد، در براب ـــزاق می کنن ـــی ارت ـــه عموم بودج
پرداخت مالیات، در تأمین هزینه های عمومی سهیم هستند ولی از منابع 
ـــده  ـــش عم ـــوند و بخ ـــد نمی ش ـــی بهره من ـــادن چندان ـــت، آب، گاز و مع ـــد نف ـــی مانن مل
ــدازه  ــه بی انـ ــود کـ ــی می شـ ــای دولتـ ــوق و هزینه هـ ــرف حقـ ــم، صـ ــع هـ ــن منابـ از ایـ

ــوار است.  ــزرگ و بودجه خـ بـ
 

 zمسیر همگرایی؛ از گفت وگو تا وحدت
پرسش اساسی دیگر این است که چرا جامعه ایران در این مقطع حساس به 
»سیاست وفاق با مردم« نیاز دارد. اگر بخواهیم این مفهوم را در قالب نظریه های 
روابط  بین الملل بررسی کنیم، می توان گفت »همگرایی« فرآیندی است که از 
کاهش اختلافات و حل تدریجی اختلافات آغاز می شود. این فرآیند، از مخاصمه 
به محور درگیری، از درگیری به محور مذاکره و گفت وگو، از مذاکره به همکاری 
و از همکاری به همگرایی و نهایتاً به اتحاد و وحدت می رسد. تجربه تاریخی 
اتحادیه اروپا نمونه ای روشن از این مسیر است. پس از پایان جنگ جهانی دوم 
در سال 1۹4۵، اختلاف دیرینه میان آلمان و فرانسه که دو کشور در جنگ های 
جهانی قربانی یکدیگر شده بودند، ابتدا به مخاصمات منطقه ای، سپس به 
همکاری های محدود و در نهایت به همگرایی و »اتحادیه اروپا« انجامید. این 
مسیر از سال 1۹4۹ آغاز شد و تا سال ۲0۲۵ ادامه یافته است. این تجربه نشان 
می دهد که وفاق و همگرایی با مسیر ملی و منطقه ای می تواند مسیر توسعه و 
همکاری پایدار را در طول زمان فراهم آورد. در ایران نیز اگر قرار است »سیاست 
وفاق« شکل گیرد، باید ابتدا مشخص شود که درگیری میان چه گروه ها یا 
نهادهایی است. مردم عموماً با یکدیگر درگیری مستقیم ندارند، بلکه دارای 
مطالبات اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی هستند. در این چهارچوب، وفاق باید 
نسبت به این مطالبات تعریف و اجرا شود. کارگزاران و مدیران می توانند با توجه 
به نیازهای مردم، پاسخگویی و خدمت گزاری به مردم را در اولویت قرار دهند و 

اعتماد عمومی را تقویت کنند.
 

 zچگونه می توان 30 میلیون رأی متفاوت را مدیریت کرد؟
ـــه  از منظر مدیریتی، زمانی که رئیس  جمهوری اشاره می کند ک
حدود 1۶ میلیون نفر به او رأی داده اند و رقیب او 13 میلیون 
رأی کسب کرده است، فرصت مناسبی برای وفاق فراهم 
می شود. در این حالت، وفاق زمانی معنا پیدا می کند که 
به همه خواسته های ملی جامعه توجه شود؛ از حامیان گرفته 
ـــاً  ـــد و اتفاق ـــارکت نکردن ـــات مش ـــه در انتخاب ـــانی ک ـــی کس ـــان و حت ـــا مخالف ت
ـــرای  ـــلاش ب ـــی و ت ـــات مل ـــق مطالب ـــناخت دقی ـــد. ش ـــن رأی بودن ـــی از واجدی نیم
پاسخگویی به آنان می تواند اعتماد عمومی و مشارکت اجتماعی را 
ـــت  ـــن اس ـــب ممک ـــده رقی ـــون رأی دهن ـــه، 13 میلی ـــوان نمون ـــه عن ـــد.  ب ـــا ده ارتق
بر ارزش هایی مانند دفاع ملی یا مسائل فرهنگی و مذهبی تأکید 
داشته باشند. 1۶ میلیون رأی دهنده حامی ممکن است بر ارتباط 
ـــه در  ـــانی ک ـــد کس ـــز کنن ـــورم تمرک ـــرل ت ـــادی و کنت ـــعه اقتص ـــان، توس ـــا جه ب
این انتخابات شرکت نکرده اند مطالبات رادیکال تری داشته باشند. 
ـــه  ـــروری قاطب ـــاخص های ض ـــایی ش ـــای شناس ـــه معن ـــی ب ـــاق واقع ـــرایط، وف ـــن ش در ای
ـــه،  ـــرای نمون ـــت. ب ـــا اس ـــه آنه ـــوازن ب ـــخگویی مت ـــرای پاس ـــزی ب ـــران و برنامه ری ـــردم ای م
ـــد  ـــط بای ـــات مرتب ـــد، اقدام ـــز دارن ـــاد تمرک ـــا فس ـــه ب ـــادی و مقابل ـــلاح اقتص ـــر اص ـــر ب اگ
مد نظر قرار گیرد. اگر بر روابط بین الملل تأکید دارند، بهبود دیپلماسی 
و همکاری های بین المللی اهمیت پیدا می کند. اگر بر ارزش های فرهنگی 
ــه  ــای جامعـ ــه تقویت باورهـ ــد بـ ــد، سیاست ها می تواننـ ــد می کننـ ــی تأکیـ و مذهبـ
کمک کنند و موجب تعامل سازنده و مشارکت فعال مردم شوند. و در چنین 
ــرا  ــه اجـ ــه مرحلـ ــاق بـ ــویم سیاست وفـ ــی شـ ــم مدعـ ــه می توانیـ ــی است کـ تعاملاتـ
ـــود  ـــب می ش ـــگاه موج ـــن ن ـــت. ای ـــیده اس ـــات رس ـــه اثب ـــدی اش ب ـــت و کارآم ـــده اس درآم
سیاست وفاق به معنای واقعی خود تحقق پیدا کند و زمینه ای برای همکاری 
 میان ملت با دولت باشد و پاسخگویی متوازن به مطالبات مختلف مردم 

فراهم شود.  

وفاق برای همگرایی ملی و ارتقای رفاه اجتماعی

]مهدی ذاکریان

]  استاد دانشگاه

سیاست کانونی دولت پزشکیان برای جامعه امروز ایران چه دستاوردهایی داشته است؟
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 مناسبات دولت و دانشگاه در ایران، اینک پس از فراز و فرودها و تعاملات و 
تقابل های بسیار در این نود سال، به وضعیتی رسیده که ادامه رویه پیشین نه 
معقولانه است و نه به صلاح طرفین. اگر روزگاری، جامعه روشنفکری و اقتضائات 
ملی و بین المللی، تأسیس و اداره دانشگاه توسط دولت را امری ضروری و معقول 
می دانست و دولت مدرن مکلف به تأسیس عمارت و استخدام استادان و تنظیم 
قوانین و تأمین بودجه آن بود، اینک ادامه این راه، خسرانی است بزرگ برای 

دولت و دانشگاه.

 zدانشگاه هایی توزیع کننده و نه تولیدکننده دانش
تجربه مدیریت دانشگاه در میانه تنش های سیاسی و اقتصادی و اجتماعی و 
بی توجهی به الگوهای موفق دانشگاهی در جهان و تعریف برنامه های آکادمیک 
دانشگاه ها و مراکز آموزش عالی در مسیری متفاوت از دنیای دانشگاهی دیگر 
کشورها، سلب استقلال دانشگاه و فروکاستن عمر برنامه های دانشگاهی به 
اندازه طول عمر دولت ها، همگی سر از وضعیتی درآورده است که امروزه شاهد 
آن هستیم؛ دانشگاه هایی توزیع کننده و نه تولیدکننده دانش، با حاشیه های 
بسیار که نتیجتاً خیرشان نه به دولت و نه به جامعه و صنعت و بازار و نه به 

خود علم و نهاد دانشگاه می رسد.
 

 zنهادی برای دموکراتیک فکر کردن
حق این بود که دانشگاه بسان نهادی مستعد و مورد انتظار، در تعامل با همتایان 
بین المللی اش، خروج از قبیله گرایی تاریخی را تمرین می کرد تا به تدریج 
نسل هایی را تربیت کند که معنای دموکراتیک فکر و عمل کردن را فهم کرده و 
زیسته باشند. مداخلات سازمان های سیاسی و اجتماعی، همگی سبب شد تا 
این نهاد مستعداز 90 سال پیش به این  سو نتواند بر اساس منطق ویژه خود و 
در تعامل با همتایان بین المللی اش عمل کند و گام به گام، جامعه را به سمت 

روشنگری و آینده دموکراتیک پیش ببرد.
 

 zچرا دانشگاه انتظارات جامعه را برآورده نمی کند؟
9 دهه برخورد بسته با دانشگاه، با لحاظ همه تفاوت ها در کیفیت و کمیت که 
گفتن از آن خود حدیثی است مفصل، این نهاد را به وضعیتی رسانده که نه توان 
اصلاح خود را دارد و نه توان اصلاح دولت و جامعه و محیط  زیست و فرهنگ و 
خانواده و بوم نظام های پیرامونی اش را؛ بسان الاکلنگی شکسته که نمی تواند 
طرف مقابلش را بالا ببرد و ارتقا دهد و همچون دستکشی با سوراخ های بسیار 
که نمی تواند محافظ و گرمابخش دست های دولت و جامعه و امثالهم باشد. 
اینجا تنها دانشگاه نیست که باید ملامت شود بلکه بیش از آن، این دولت ها 
هستند که باید برای مداخلات و تحمیل منطق خود بر دانشگاه مؤاخذه شوند. 

 zتغییر منطق کنشگری آکادمیک در دانشگاه ایرانی
اما عنصر نجات بخش دانشگاه در ایران چیست؟ آیا کیفی سازی پژوهش ها یا 

بازتعریف برنامه دانشگاه ها در بستری بین المللی یا ایجاد اتحادیه های دانشگاهی 
به منظور تعریف استانداردهای دانشگاهی به اقتضای نیازها و استعدادهای محلی 
و قواعد جهانی  یا واگذاری دانشگاه به دانشگاهیان آنگونه که کانت و بارنت و 
بسیاری دیگر از آن سخن گفته اند تا دانشگاهیان خود نوع مدیریت سازمان 
درونی و تعامل با سازمان های بیرونی را بر اساس منطق کنشگری آکادمیک 

تعریف کنند، می تواند مرهمی بر این زخم و درد باشد؟
پاسخ به این پرسش ساده نیست؛ چه آنکه سازمان بزرگ و عریض و طویل 
آموزش عالی در ایران با شعبات متعدد و جمعیت بسیار و سابقه ای پیچیده و 
نظام انتظارات گسترده از جانب دولت و سازمان های حکومتی و امثالهم که 
منجر به رویه ها و مقررات بسیار شده است، حیات اجتماعی دارد که به سادگی 
نمی توان دکمه خاموش یا تغییر آن را زد تا پس از آن، شاهد نوع متفاوتی از 
آموزش عالی باشیم. ساختارهای اجتماعی در ایران قدرتمندانه حضور دارند و 
ایفای نقش می کنند. لذا هرگونه طرحی بدیل وضع فعلی، باید درک درست و 

جامعی از ساختارهای موجود و قدرت آنها داشته باشد.  

الاکلنگ شکسته
مناسبات دولت و دانشگاه در دولت وفاق با چه تغییراتی مواجه شد؟

]رضا ماحوزی

]  عضو هیأت علمی پژوهشگاه مطالعات فرهنگی و اجتماعی

دولت چهاردهم در شرایط 
بحرانی فعلی، شاید به موازات 
دیگر عرصه ها، شانس آن را 
داشته باشد که نام نیکی از خود 
در موضوع دانشگاه به یادگار 
بگذارد و اجازه دهد اختیار 
امور دانشگاه ها، به دانشگاه ها 
و دانشگاهیان سپرده شود تا 
الگوهای متعددی از حکمرانی 
آکادمیک دانشگاه ها در پیوند 
با دولت و جامعه ملی و محلی 
و صنعت و بازار و محیط  زیست 

مجال تحقق یابد

دولت چهاردهم در شرایط بحرانی فعلی، شاید به موازات دیگر عرصه ها، 
شانس آن را داشته باشد که نام نیکی از خود در موضوع دانشگاه به یادگار 

بگذارد و اجازه دهد به  جای وزارت علوم و نهادهای قانونگذار و کنترل گر 
بیرونی، اختیار امور دانشگاه ها به اقتضای آمایش سرزمین و آمایش 

آموزش عالی، به دانشگاه ها و دانشگاهیان سپرده شود تا الگوهای متعددی 
از حکمرانی آکادمیک دانشگاه ها و مراکز آموزش عالی در پیوند با دولت 
و جامعه ملی و محلی و صنعت و بازار و محیط  زیست مجال تحقق یابد؛ 

الگوهایی که با چشمداشتی به استانداردهای جهانی، به تحقق کارویژه های 
موردنظرشان بیندیشند و برای آن برنامه ریزی کنند.

شانس دولت چهاردهم در تحول آموزش عالی
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 »وفاق« در علوم  اجتماعی فرهنگی و علوم  سیاسی حقوقی به معنای یک 
چهارچوب منتظم و یک الگوی راهبردی و یک موقعیت مثبت برای مجموعه 
ارزش ها و هنجارها و سنت های عقلانی، اخلاقی و مذهبی مورد قبول اکثریت 
اعضای یک جامعه است؛ برای اینکه آنان بتوانند بر مبنای وفاق حاصل شده در 
یک فضای مسالمت آمیز مدنی با هم همکاری و همفکری در جهت بقای جامعه 
ع و تضاد  و فرهنگ و تمدن و زندگی اجتماعی داشته باشند و از خصومت و تناز

منافع بکاهند و بر انسجام و همبستگی و وحدت رویه بیفزایند.

 zوفاق؛ آنگونه که هست و آنگونه که ما می خواهیم
به گفته جامعه شناسان، محصول وفاق نظم است و ثبات و توسعه و پیشرفت 
و رفاه و آرامش و آبادانی و امنیت و آزادی. از این منظر، به نظر من وفاق چند 
لایه است و چند معنایی، لذا می توان از چند نوع وفاق نام برد از جمله: »وفاق 
دفاکتو« )یعنی وفاق آن گونه که هست(؛ »وفاق دژوره« )یعنی وفاق آن گونه که ما 

می خواهیم( و »وفاق ایدئال« )یعنی وفاق آن گونه که باید باشد.(
همچنین باید توجه کرد که به وقت سیاست گذاری، وفاق، هم یک »ایده« 
است، هم یک »رویه« و هم یک »استراتژی.« اینها را از این بابت عرض کردم تا 
مشخص شود وقتی از »سیاست ایجاد وفاق« صحبت می کنیم، چه به عنوان 

دولت یا در مقام روشنفکری یا در موقعیت دانش پژوهی، تا چه 
اندازه باید وسعت نظر، دقت عمل و افق دید داشته باشیم برای 
اینکه بتوانیم: هم وفاق را درست و دقیق فهم کنیم و هم توقعات 
فرهنگی-اجتماعی مان و مطالبات سیاسی-حقوقی مان از وفاق 
را روشن و واضح کنیم و هم بتوانیم وفاق را خوب محاسباتی و 
عملیاتی کنیم؛ بویژه در مقام یک دولت سیاست گذار و تصمیم گیر 
برای ایجاد وفاق در جامعه و دولت و حتی در سطح منطقه و روابط 

بین الملل و سیاست جهانی.
 

 zجامعه بدون وفاق؛ جامعه آغشته به تضاد و تفرقه
 با این توضیحاتی که دادم باید روشن شده باشد که وفاق یک کالای 
عمومی ضروری و یک خدمت استراتژیک حیاتی هم حاکمیتی و 
هم مردمی و هم نخبگی است در حد کالاهای عمومی همگانی 
مهمی چون آب و نان و مسکن و کار و اینترنت و هوا و بهداشت و 
رفاه و آموزش و سلامتی. و باید روشن شده باشد که جامعه بدون 
وفاق، جامعه ای خواهد بود آغشته به تضاد و تناقض و خصومت و 
خشونت و تفرقه و چند قطبی شده و نهایتاً به قول هابز فیلسوف 

سیاسی برجسته »جنگ همه علیه همه.«
آنچه پیرامون کارکردهای مثبت وجود وفاق و نیز نتایج منفی 
ناشی از نبود وفاق گفتیم درباره هر جامعه شرقی یا غربی 
بیش و کم صادق است؛ از جمله درباره جوامع جهان اسلام و 
من جمله جامعه ایران اسلامی کنونی در معنی تاریخی و تمدنی 
آن و جامعه ایران جمهوری اسلامی در معنای سیاسی و حقوقی 
و حکومتی و فقهی آن. در این زمینه اجازه دهید به طور خاص 

درباره ایران کنونی واضح تر و صریح تر بگویم: اگر وفاق باشد قانون گرایی و 
امید و اعتماد اجتماعی و سرمایه اجتماعی بالا و نشاط اجتماعی و شهروندی 
و رعایت حقوق بشر و استیفای حق الناس خواهد بود؛ اما اگر وفاق نباشد؛ 
یعنی تضاد و نزاع باشد و عدم مدارا باشد، آن گاه شکاف اجتماعی و قطبی 
شدن ها و تضاد نسلی و هرج و مرج و بی نظمی و توسعه نیافتگی و تبعیض 
حاکم خواهد شد و این امری است که متأسفانه بیش و کم در برخی لایه ها 

شاهد آن هستیم.
 

 zوفاق زیر سایه دین
حسب آنچه عرض کردم، ایجاد وفاق و وجود وفاق از نان شب هم برای جامعه 
ما واجب تر است، آن هم در این مقطع بسی حساس؛ چون جامعه ما درگیر 

تنازعات فکری-عقیدتی متفاوت و متکثر و بعضاً متضاد است و این می تواند 
جامعه را چند پاره کند و لذا در درجه اول یک وفاق فکری-عقیدتی از جنس 
فرهنگی مورد نیاز هست که محور و نقطه ارشمیدسی باشد برای وحدت بخشی 
و انسجام. در اینجا همان گونه که جامعه شناسان کلاسیک و 
بویژه جامعه شناسان دین تأکید دارند »عنصر دین« می تواند 
عامل وفاق جامعه ما باشد که مصداق آموزه الهیاتی قرآنی، 
راهبردی و کاربردی آن »واعتصموا بحبل الله جمیعاً و لاتفرقوا« 
است. این آموزه ای است که متأسفانه از آن غفلت کرده ایم؛ هم 
در سطح حکومت و دولت و هم در سطح حوزه عمومی و جامعه 
مدنی و زندگی روزمره. با این حال، چون دین اکثریت جمعیت 
»اسلام« است، بنابراین باور و عمل درست به آموزه های اخلاقی، 
فرهنگی، سیاسی و حقوقی اسلام از سوی دولتمردان، نخبگان و 
روشنفکران و عموم مردم که در آن مدارا و تساهل و گفت وگو و 
و ایثار و انفاق و عدالت تأکید شده است، می تواند همچون یک 
چسب اجتماعی سازه های جامعه را مستحکم نگاه دارد و وفاق و 

همبستگی و همدلی و همفکری ایجاد کند.
 

 zوفاق زیر چتر ایران فرهنگی
»عنصر ملیت« نیز خود می تواند دیگر عامل وفاق اجتماعی، 
سیاسی و حقوقی باشد. با وجود رنگین کمان همه تنوعات 
قومیتی و زبانی و نژادی، آنچه می تواند همه ایرانیان از کرد و 
لر و بلوچ تا عرب و آذری و فارس را زیر چتر یک ایران تاریخی 
تمدنی فرهنگی بزرگ جمع کند، عنصر »ملیت ایرانی« است. 
ملیت ایرانی و ملت گرایی واحد منسجم می تواند بر چالش های 
قوم گرایی و نژادگرایی و مذهب گرایی و زبان گرایی غلبه کند و 

وفاق ملی را ایجاد کند.
پس اگر جامعه شناسانه و علمی و تخصصی نگاه کنیم و اگر نگاه 
تنگ نظرانه را فاکتور بگیریم، وجود یک »وفاق ملی فراگیر« 
حداکثری در کنار یک »وفاق دینی قوی« می تواند همزیستی مدنی منسجم 
دولت و ملت و اقوام مختلف و پیروان مذاهب موجود را شکل دهد و به قوام 

جامعه و حتی دوام نظام سیاسی موجود کمک کند.  

رئیس جمهوری آنتی هابزی
وفاق یک کالای عمومی ضروری و یک خدمت استراتژیک حیاتی است

]سید محمود نجاتی حسینی )خراسانی(

 ]   مدیر بخش جامعه شناسی دین مؤسسه مطالعات 
و تحقیقات اجتماعی دانشگاه تهران 

وفاق یک کالای عمومی ضروری و یک خدمت استراتژیکی حیاتی هم 
حاکمیتی و هم مردمی و هم نخبگی است در حد کالاهای عمومی همگانی 
مهمی چون آب و نان و مسکن و کار. جامعه بدون وفاق، جامعه ای خواهد 

بود آغشته به تضاد و تفرقه و به قول هابز »جنگ همه علیه همه«

با این نگاه جامعه شناسانه، به نظر من حتی عنصر امت گرایی مدنی شده 
مدرن که تأکید بر اسلامیت ایران و مسلمانیت اکثریت جمعیت دارد، 

می تواند همچون ملت گرایی که بر ایرانیت این مسلمانی تأکید دارد موجب 
تقویت وفاق در سطح حاکمیت و جامعه و در بیناسطح دولت-ملت شود، 

البته به شرط ها و شروط ها.که مهم ترین شرط آن: تقویت و توسعه و ترویج 
و تبلیغ »دموکراسی متناسب شده با ایرانیت و اسلامیت« در درون حکومت 

و در دولت پزشکیان است. یعنی پایبندی عملی همه ارکان به اخلاق دینی و 
حقوق اسلامی و مردم سالاری دموکراتیک و نیز التزام کامل دولت به رعایت 

لوازم مشارکت دموکراتیک و دولت قانون و مردم مداری و تضمین حقوق 
شهروندی و اجرای بدون تنازل قانون اساسی که میثاق اجتماعی میان مردم 

و حکومت است.
هم جامعه ایران بزرگ اسلامی، این ظرفیت های دموکراتیک را دارد و هم 
حاکمیت در دو سطح حکومت و دولت می تواند و می باید این ظرفیت را 
ایجاد کند. لذا این مهم شدنی است و باید بشود تا وفاق محقق شود. در 

غیر این صورت باید منتظر بحران ها بود. به قول شیخ اجل حکیم سعدی 
شیرازی »مراد ما نصیحت بود و گفتیم / حوالت با خدا کردیم و رفتیم«

چه باید بشود تا وفاق محقق شود؟

وجود وفاق از نان 
شب هم برای جامعه 
ما واجب تر است، آن 

هم در این مقطع بسی 
حساس؛ چون جامعه 

ما درگیر تنازعات 
فکری و عقیدتی 

متفاوت و بعضاً متضاد 
است و این می تواند 

جامعه را چند پاره کند 
و لذا در درجه اول یک 
وفاق فکری-عقیدتی 

از جنس فرهنگی مورد 
نیاز هست که نقطه 

ارشمیدسی باشد 
برای وحدت بخشی و 

انسجام.
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و  تاریخی  شرایطی  با  خود  فعالیت  سال  دومین  آستانه   در  پزشکیان  دولت 
بحران هایی  با  اخیر  سال های  طی  ایران  جامعه   روبه روست.  چالش برانگیز 

اقتصادی،  درهم تنیده دست به گریبان بوده است؛ بحران های 
دشوار  به تنهایی  را  هرکدام  که  سیاسی  و  فرهنگی  اجتماعی، 
بتوان مدیریت کرد و حالا در ترکیب با یکدیگر ابعاد پیچیده تری 
نیز یافته اند. کاهش آشکار سرمایه  اجتماعی )که خود را به وضوح 
در انتخابات  مجلس و ریاست جمهوری نشان داد(، فاصله  نسلی 
گسترده، کاهش ملموس اعتماد به نهادهای رسمی و گسست میان 
گروه های اجتماعی، همگی نشان می دهد که مسیر توسعه و ثبات 
فقط با شعارها و اقدامات مقطعی قابل پیمودن نیست و ضرورت 
دارد سیاست های کلان، فراگیر و واقع گرایانه ای بر محور وفاق ملی 
طراحی و فهم شود. این ضرورت فقط شعاری سیاسی نیست که 
نتیجه  تجربه   بلکه  افکار عمومی سر داده شود،  برای دلخوشی 
تاریخی و تحولات اجتماعی است که نشان داده هرگاه ایران 
در بحران های کلان به »وفاق ملی« نزدیک شده، 
امکان  گذار به شرایط پایدار فراهم شده 
است و هرگاه انحصار و حذف حاکم 

بوده، جامعه با انسداد، نارضایتی و بحران های متوالی مواجه شده است. تجربه  
انقلاب مشروطه نمونه ای روشن است. آنگاه که روشنفکران، روحانیان و بازرگانان 
توانستند بر سر »اصولی مشترک« گرد آیند، امکان ایجاد یک ساختار سیاسی مدرن 
فراهم شد؛ اگرچه این دستاورد کوتاه مدت بود. دولت ملی دکتر محمد مصدق نیز 
با اتکا به وفاق نسبی میان گروه های سیاسی و اجتماعی توانست برای مدتی کوتاه 
استقلال سیاسی کشور را تثبیت کند اما با فروپاشی این وفاق، مسیر بازگشت به 

بحران و سرکوبی هموار شد.
 

 zوفاق ملی« نه انتخاب، بلکه ضرورتی برای بقا و ثبات جامعه است«
این تجربه ها به وضوح نشان می دهند که »وفاق ملی« نه انتخاب، 
بلکه ضرورتی برای بقا و ثبات جامعه است. بی توجهی به وفاق ملی، 
آینده ای پرمخاطره به دنبال خواهد داشت. شکاف میان دولت و 
ملت، احساس تبعیض و نادیده گرفته شدن حقوق و سهم گروه های 
اجتماعی مختلف، می تواند دیر یا زود به نارضایتی های اجتماعی منجر 
شود. نمونه های تاریخی داخلی نیز این هشدار را تأیید می کنند؛ تجربه  
سال های پس از جنگ ایران و عراق نشان داد که فقدان گفت وگوی 
ملی، هر گونه تلاش برای بازسازی را کند و ناکافی می سازد. در چنین 
شرایطی، بدون وفاق ملی هر بحران اقتصادی یا اجتماعی می تواند 

به بحرانی بزرگ تر و غیرقابل مهار تبدیل شود.
 

 zشش ستون وفاق ملی 
از منظر داخلی، وفاق ملی ابعادی چندگانه  دارد که هرکدام در 

شکل گیری پایداری سیاسی و اجتماعی مؤثر است؛
 1. به  رسمیت شناختن تکثر جامعه ایرانی

 اول، به  رسمیت شناختن تکثر جامعه  ایرانی است. ایران کشوری 
متنوع با اقوام، مذاهب و گرایش های فکری متعدد است. هرگاه این تکثر فرصت 
تلقی شود، نه تهدید، امکان شکل گیری گفت وگو و همبستگی اجتماعی افزایش 
می یابد. جوامع متکثر تنها زمانی می توانند به توسعه و ثبات پایدار دست یابند 

که نهادها و سیاست ها تنوع فکری، فرهنگی و اجتماعی را به رسمیت بشناسند.
 2. بازسازی اعتماد عمومی از طریق شفافیت و پاسخگویی

بعد دوم، بازسازی اعتماد عمومی است. اعتماد، سرمایه ای اجتماعی است که از 
دست رفتن آن هزینه ای جبران ناپذیر دارد. در ایرانِ امروز کاهش اعتماد 
میان دولت و ملت در قالب شکاف های اقتصادی، فساد، تبعیض و 

پاستورنشین  رو به آینده
هرگاه وفاق باشد، گذار ممکن می شود

]امیرحسین خداپرست

]  استاد فلسفه و عضو هیأت علمی مؤسسه  پژوهشی حکمت و فلسفه  ایران

رهایی از بحران ها بدون 
»گفت وگوی فراگیر ملی« و 
»پذیرش تکثر« غیرممکن 
است. فقدان وفاق داخلی 

نه تنها جامعه را با بحران 
روبه رو می سازد بلکه 

توان دولت را در مواجهه 
با فشارهای خارجی نیز 

کاهش می دهد
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نابرابری دیده می شود. 

همان طور که تجربه  دوران پس از کمونیسم در اروپای شرقی نشان می دهد، بازسازی 
اعتماد با شفافیت، پاسخگویی و مشارکت واقعی جامعه ممکن است؛ مشارکتی 
که نوعی نمایندگی واقعی حاکمیت ملی را ایجاد و تثبیت کند. اعتماد اجتماعی 
زمینه ای برای همگرایی و وفاق فراهم می آورد و دولت را قادر می سازد در شرایط 

بحران تصمیم های مؤثر بگیرد.
 3.عدالت اجتماعی، پیش شرط همبستگی ملی

بعد سوم، عدالت اجتماعی است. شکاف های اقتصادی و اجتماعی امروز ایران، 
مانند فاصله  طبقاتی، محرومیت مناطق حاشیه ای و دسترسی نابرابر به خدمات 

اساسی، وفاق ملی را به طور جدی تهدید می کند. 
نابرابری های مزمن، حتی پس از گذارهای سیاسی، 
توان دولت و ثبات جامعه را کاهش می دهند؛ در 
حالی که سیاست های عادلانه و کاهش نابرابری ها 

می توانند همبستگی اجتماعی را تقویت کنند.
 4. گفت وگوی ملی و نهادینه سازی فرهنگ مدارا

سیاسی  فرهنگ  و  ملی  گفت وگوی  چهارم،  بعد 
بلکه  ین  د نما ی  مر ا صرفاً  نه  گفت وگو   . ست ا
سازوکاری است که می تواند اختلاف ها را مدیریت 
کند و صدای گروه های مختلف جامعه را به گوش 
از جانب خود به شکلی  تا  تصمیم گیران برساند 
گزاف خواسته های خود را به جای حقوق اساسی 

مردم جا نزنند. 
تجربه  شیلی و آفریقای جنوبی نشان می دهد که 

گفت وگو و پذیرش تکثر، حتی در جامعه ای پرشکاف، امکان بازسازی »دموکراسی« 
و »اعتماد اجتماعی« را فراهم می کند. از این منظر، وفاق ملی بدون گشودن فضای 

گفت وگو میان همه  نیروهای اجتماعی و سیاسی تحقق نخواهد یافت.
5. تعامل سازنده با جهان و کاهش تنش های بین المللی

بعد پنجم، سیاست خارجی و تعامل با جهان است. وفاق داخلی در سایه  فشارها 
و تنش های روزافزون خارجی پایدار نمی ماند. دولت هایی که توانسته اند  گذار 
مسالمت آمیز و بازسازی اجتماعی موفقی داشته باشند، هم زمان با سیاست وفاق 

داخلی، مسیر تعامل سازنده با دیگر کشورها را دنبال کرده اند. اسپانیا، آفریقای 
جنوبی و شیلی نمونه هایی هستند که نشان می دهند کاهش تنش های 

خارجی و ایجاد زمینه برای تعامل بین المللی، وفاق ملی را تقویت 

می کند و فرصت های اقتصادی و اجتماعی را افزایش می دهد.
6. نقش آموزش و فرهنگ در پرورش شهروندان مسئول و آگاه

بعد ششم، آموزش و فرهنگ است. وفاق ملی صرفاً در چهارچوب سیاست و اقتصاد 
شکل نمی گیرد. ایران امروز با شکاف نسلی و تفاوت چشم اندازهای جوانان 

مواجه است. هرگاه آموزش و فرهنگ، به شکلی نظام مند، شهروندانی 
مسئول و آگاه پرورش دهند، امکان شکل گیری وفاق پایدار 

فراهم می شود. توسعه  پایدار و هم گرایی اجتماعی 
فرهنگ  و  آموزش  که  می یابد  تحقق  زمانی 

و  همبستگی   ، مشارکت ل  صو ا با 
گفت وگو هم سو باشد.

»وفاق ملی« نه 
انتخاب، بلکه ضرورتی 
برای بقا و ثبات جامعه 

است. بی توجهی به 
وفاق ملی، آینده ای 
پرمخاطره به دنبال 

خواهد داشت

وفاق ملی در ایرانِ امروز ضرورت است. دولت پزشکیان یا می تواند 
مسیر بازسازی اعتماد، کاهش شکاف ها، ایجاد گفت وگوی ملی و 
تعامل هوشمندانه با جهان را دنبال کند و نامی ماندگار در تاریخ 

سیاسی ایران از خود بر جای گذارد یا با بی توجهی به این ضرورت 
یا تسلیم شدن در مقابل نیروهای مخالف، شاهد گسترش انسداد 

سیاسی، نارضایتی اجتماعی و افزایش بحران ها خواهد بود. 
تجربه های داخلی و خارجی گواهی می دهند که فقدان وفاق نه تنها 
ثبات داخلی بلکه توان دولت را برای مواجهه با چالش های خارجی 

نیز کاهش می دهد. آینده  ایران در گرو فهم و پذیرش این ضرورت 
است؛ ضرورتی که نه تنها سرنوشت یک دولت بلکه سرنوشت یک ملت 

را رقم خواهد زد.

 ضرورت »وفاق ملی« برای بقای ایران



 آشتی کنان
دولت و هنر

  سید جمال ساداتیان:
 بازگشت اعتماد به سینمای اجتماعی

  علیرضا رضاداد: 
رابطه سینماگران و دولت تلطیف شد

  امیرحسین علم الهدی: 
بازگشت به دوره دیالوگ

  سعید اسلام زاده : 
پایان قهر و توقیف ها

  حسین نوروزی: 
هفتگانه حکمرانی پزشکیان

  سعید اسدی : 
همدلی با هنرمندان

مطالعات فرهنگی
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 نیلوفر ساسانی | سید جمال ساداتیان، تهیه کننده باسابقه سینمای ایران، نامی آشنا 
در تولید آثار شاخص اجتماعی است. او پشت فیلم های »برف روی کاج ها«، »چهارشنبه 
سوری«، »دایره زنگی«، »به رنگ ارغوان« و »متری شیش و نیم« ایستاده، تهیه کننده ای 
که تجربه هایش نشان می دهد فضای جامعه را می شناسد و قدرت و جسارت ورود به 
حوزه های دشوار را دارد.  او علاوه بر حضور پررنگ در عرصه تولید، تجربه های سیاسی 
و مدیریتی نیز داشته و شناخت روشنی از نسبت سینما با جریان های سیاسی دارد. 
همزمان با اکران تازه ترین فیلمش »زن و بچه« و تغییر رویکردهای دولت چهاردهم 
در حوزه فرهنگ، با او درباره فضای جدید سینما، چالش های اقتصادی و چشم انداز 

سینمای اجتماعی گفت وگو کردیم.
 

 آقای ساداتیان، در یک سال اخیر فضایی برای گفت وگو میان دولت و اهالی فرهنگ  	
و هنر شکل گرفته است؛ از جمله دیدار رو در روی آقای پزشکیان با نمایندگان 
اصناف مختلف سینما و برگزارکنندگان جشنواره ها، تا ملاقات صمیمانه با بزرگان 
فرهنگ و هنر مثل علی نصیریان و استاد محمدعلی موحد. هرچند تحقق انتظارات  
در عرصه فرهنگ زمان می برد اما شما که در دوره های مختلف فشارها را تجربه 
کرده اید، تغییرات ایجاد شده با دولت چهاردهم را در همین مدت کوتاه یک ساله 

چگونه ارزیابی می کنید؟
همان طور که اشاره کردید، آقای پزشکیان زمانی که کاندیدا بودند تمایل خود را برای 
ملاقات با اهالی هنر نشان دادند. خانه سینما هم پرسش ها و مطالبات سینماگران را 
مطرح کرد و ایشان پاسخ دادند. طبیعی است وقتی مطالبات روی کاغذ می آید، بسیار 
ایده آل جلوه می کند. معمولاً هر نامزد ریاست جمهوری چند نفر از سینماگران مطلع را به 
عنوان مشاور در کنار خود دارد تا این مطالبات را منتقل کنند. پاسخ آقای پزشکیان هم در 
همان چهارچوب بود. در پاسخ های ایشان به خوبی شرایط لازم برای تحقق این مطالبات 
ترسیم شده بود، اما در عمل هر دولتی پس از روی کار آمدن با شرایط ناخواسته ای مواجه 
می شود که باعث عدول از بخشی از وعده ها می شود. این نشان می دهد حتی بهترین 

نیت ها هم در عمل با موانع روبه رو می شوند و تحقق آنها نیازمند زمان است. 
 با توجه به تجربه شما در سینمای اجتماعی و دغدغه همیشگی بازتاب مسائل واقعی  	

جامعه، فکر می کنید این تغییرات در دولت جدید تا چه اندازه پایدار خواهد بود؟
ما دو جریان اصلی در کشور داریم؛ جریان اصلاح طلب و جریان اصولگرای سنتی. اینها 
همیشه در تقابل بوده اند. در برخی دولت ها محدودیت های زیادی بر سینما اعمال شد، 
اما حتی در دوره اصلاحات هم جریان های مقابل در سایه حضور داشتند و با قدرتی که 
همواره در ساختار اجرایی کشور داشتند، موانع بسیاری ایجاد کردند. دولت جدید، بویژه 
وزارت ارشاد و معاونت سینمایی، تلاش کرده اند شرایط نسبتاً بهتری برای سینما فراهم 
کنند. فیلم هایی که سال ها درگیر حواشی و توقیف بودند، برخی رفع مشکل شدند و 
تعدادی توانستند پروانه نمایش بگیرند؛ هرچند هنوز چندین فیلم در صف توقیفی ها 
هستند. با این وجود، مشکل بعضی از فیلم ها با پیگیری سازمان سینمایی به خوبی حل 
شد. حتی »زن و بچه« که در دولت قبل پنج ماه در انتظار پروانه ساخت مانده بود، در این 
دولت مجوز گرفت. البته صدور پروانه ساخت برای فیلم تازه سعید روستایی حاشیه هایی 
هم برای دولت ایجاد کرد و در ادامه نیز همین حاشیه سازان تلاش کردند موانعی برای 
پروانه نمایش ایجاد کنند. اما تدبیر معاونت سینمایی این بود که این فیلم ها روی پرده 
بیایند و مصرانه پیگیر شد تا فیلم های اجتماعی دیده شوند. با این حال باید دید آیا این 
روند ادامه پیدا می کند یا دوباره، محدودیت ها بازمی گردد. تجربه نشان داده حرکت آغاز 

شده درست است، اما تثبیت آن زمان و اراده قوی را می طلبد.
 بازگشت برخی فیلم های توقیفی و کاهش سخت گیری های ممیزی چه تأثیری بر  	

انگیزه فیلمسازان اجتماعی دارد و چگونه می توان آن را پایدار کرد؟
فیلم های توقیفی تنها بخشی از مشکل بودند. همان طور که گفتم سایه فشارها همچنان 
بالای سر سینماست. من منکر وظایف  دیگر نهادها نیستم و حق شان است فیلم ها را 
ببینند، اما اینکه با دیدی بازتر یا با نگاه جزمی به آثار پرداخته شود، تعیین کننده است. 
همان طور که فیلم »پیرپسر« را دیدند ـ و من در جریان مباحث آن جلسه نبودم ـ اما در 
جلسه نمایش »زن و بچه« نگاه ها با روح قصه منطبق نبود. مدام باید توضیح بدهیم تا 
شاید به نقطه مشترک برسیم. به هر حال سایه دلواپسان همیشه بوده و هست. بازگشت 
فیلم های توقیفی و کاهش سخت گیری های ممیزی برای بسیاری نشانه ای از گشایش 
است. این روند می تواند به سینمای اجتماعی کمک کند، اما تثبیت آن در بلندمدت به 
اراده حاکمیت وابسته است. سینماگران می خواهند آنچه لازمه جامعه می دانند بسازند، 
اما وقتی از مواضع قدرت موانع ایجاد می شود و ابزار مقابله ندارند، معمولاً سکوت می کنند 
تا شرایط مهیا شود. فرهنگ را نمی توان به زور پیش برد. فرهنگ سیال است مثل عطری 
است که وقتی درش باز شود، خودش در فضا پخش می شود. باید فضایی ایجاد شود تا 
مخاطب حق انتخاب داشته باشد. همان طور که گفتم، جریان های در سایه همیشه 

نگرانند و معمولاً هم اشتباه می کنند. نمی توان گفت چون دولت جدید آمده آنها بی قدرت 
شده اند؛ اتفاقاً همیشه قدرت داشته اند و گاهی حتی فشار آنها مضاعف هم شده است. 
همین حالا هم فشار بر سر سازمان سینمایی در قبال چند فیلم آزادشده از توقیف دیده 

می شود. دست مدیران سینما برای اجرای کامل اهدافشان باز نیست. 
چه  	 با  اجتماعی  سینمای  بازگشت  اجتماعی،  و  اقتصادی  شرایط  به  توجه  با   

چالش هایی روبه روست؟
غ از باز شدن فضا برای پرداختن به موضوعات جامعه، شرایط  در سینمای اجتماعی، فار
اقتصادی بسیار تعیین کننده است. مردم به دلیل مشکلات معیشتی و بحران های 
اجتماعی کمتر تمایل دارند فیلم های تلخ ببینند. می گویند، چرا باید با سینمای اجتماعی 
اوقات مان را تلخ کنیم؟ همین موجب شده سینمای طنز به جریان غالب بدل شود، چون 
هم مخاطب بیشتری دارد و هم ریسک سرمایه گذاری اش کمتر است. به هر حال سینمای 
اجتماعی از تولید تا اکران با مسیر دشوارتری روبه روست. با این حال اگر شرایط اقتصادی و 
اجتماعی برای فیلمسازان فراهم شود تا با خیال آسوده و جسارت بیشتر سراغ موضوعات 
اجتماعی بروند، این نوع سینما دوباره مخاطب خود را بازخواهد یافت. هزینه ساخت 
فیلم اجتماعی بسیار بیشتر از فیلم های طنز است و بازگشت سرمایه اش ریسک بالاتری 
دارد. نویسندگان باید جسارت پرداختن به موضوعات ملتهب را پیدا کنند، اما هنوز سایه 
فشارها و ترس عبور یا انسداد مسیر فیلم از فیلترهای اداری وجود دارد و همین به نوعی 
خودسانسوری ناخواسته منجر می شود. امروز نشانه هایی از بازگشت اعتماد به سینمای 
اجتماعی دیده می شود، اما رسیدن به شرایط ایده آل زمان می خواهد؛ مثل بیماری است 

که هرچه سخت تر باشد، به دوران نقاهت طولانی تر نیاز دارد.  
 جشنواره های پیش رو اولین ویترین سیاست های تازه فرهنگی دولت خواهند بود.  	

با توجه به تجربه شما، فکر می کنید در این ویترین می توان نشانه ای از بازگشت 
تدریجی سینما به جایگاه اصلی اش دید؟

قضاوت واقعی را باید به سال آینده موکول کرد؛ زمانی که فیلم های تولیدشده امسال به 
اکران برسند. اکنون از بیرون فقط شاهد خبرها هستیم. باید آثار دیده شوند و کیفیتشان 

سنجیده شود تا بتوان درباره شان قضاوت کرد. 
 از نگاه شما که به شرایط سیاسی و اجتماعی جامعه و نسبت آن با سینما آشنایید،  	

مهم ترین انتظارات از دولت و سازمان سینمایی چیست؟
مطالبات اهالی فرهنگ و هنر، از جمله سینما، از وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی بسیار 
بالاست. اقتصاد هنر به دلیل اعمال سلیقه های متناقض آسیب دیده و توان مالی اش 
کاهش یافته است. اگر سینما و به طور کلی فرهنگ می توانست مسیر طبیعی خود را طی 
کند، بخش زیادی از هزینه ها توسط مخاطب جبران می شد و گردش مالی آن قدر قوی 
بود که با وجود تورم هم از پس مشکلات برآید. هرچه فضای تنفس برای فرهنگ و هنر 
بیشتر باشد، مخاطب بیشتری به این عرصه جذب می شود، اقتصاد آن رونق می گیرد و 
مسائل مالی توسط خود صنف مدیریت خواهد شد. امروز اما به دلیل بحران اقتصادی، 
بویژه در سینما، همه نگاه ها به وزارت ارشاد دوخته شده تا کمک مالی کند؛ کمکی که 
با توجه به وضعیت اقتصادی دولت چندان امکان پذیر نیست. همه می دانیم توان مالی 
دولت پایین است و نمی تواند به همه نهادها کمک کند؛ سینما هم از این قاعده مستثنی 
نیست. با این حال، اگر فشارها از سینما برداشته شود، محصولات با شرایط بهتری ساخته 
و مخاطب بیشتری جذب خواهند کرد. در این صورت فیلم های اجتماعی هم با کیفیت 
بالاتری تولید می شوند و تماشاگر بیشتری به سالن ها می آید. نمونه همین دو فیلم ـ 
»زن و بچه« و »پیرپسر« ـ که اکنون روی پرده هستند، نشان می دهد اگر موضوع درست 
انتخاب شود، مردم هم استقبال می کنند. مخاطب با خیال راحت فیلم می بیند و راضی 

از سالن بیرون می آید.

بازگشت اعتماد به سینمای اجتماعی
سید جمال ساداتیان تهیه کننده سینما در گفت وگو با »ایران« تأکید کرد
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تغییر دولت ها فرصتی است که عملکرد دولت قبلی مورد بررسی قرار گیرد 
تا اگر نقصانی وجود دارد توسط دولت بعد برطرف شود. جامعه هنری بویژه 
فعالان سینما در دولت قبل به دلایل گوناگون که عمدتاً به فضای اجتماعی 
و سیاسی برمی گشت، در یک واگرایی قرار داشتند و همین واگرایی موجب 
شد تا نسبت به مشارکت در فرآیند انتخابات دارای انگیزه کافی نباشند، 
اتفاقاتی که در داخل خانواده سینما افتاده بود و پافشاری بر رفتارهای غالباً 
خلاف روال و قوانین بویژه در صدور پروانه ساخت و نمایش رابطه میان 
فیلمسازان و مدیران سینمایی کشور را تحت تأثیر قرار داده بود که منجر 
به ممانعت از تولید و نمایش مقداری اثر و همچنین بی میلی سینماگرانی 
شد که زمانی از فعالان سینمای ایران بودند و ارتباط ضعیفی میان دولت 

و سینماگران برقرار بود.
 این فضا با تغییر دولت و با تغییر اعضای شوراهای پروانه ساخت و نمایش، 
آرام آرام جای خود به رابطه ای منطقی تر داد و گرچه تاکنون اقدامات اساسی 

 یک سال از عمر دولت چهاردهم  گذشت و حال می توان ارزیابی دقیقی از 
سیاست های فرهنگی و هنری این دولت داشت. 
سعی می کنم تیتروار دستاوردهای این دولت را ذکر کنم:

1( کاهش التهاب های سیاسی بین دولت و فعالان این دو حوزه مهم )فرهنگ 
و هنر.(

۲( امکان برقراری دیالوگ بین طرفین و نه فقط مونولوگ یک طرفه دولت با 
این فعالان.

در رفع چالش های مهم سینما صورت نگرفته است اما از سردی پیشین 
رابطه میان سینماگران و دولت کاسته شده است که البته در این میان 
نباید از نقش مؤثر و عملکرد جشنواره فیلم فجردر نمایش فیلم هایی که 

در دولت قبل با مشکل روبه رو بودند غافل شد.
انتخاب آقای شاهسواری به عنوان تهیه کننده ای باسابقه و مدیرعاملی 
موفق در خانه سینما به دبیری جشنواره با حسن ارتباط وسیعی که 
با سینماگران داشته و دارند در ایجاد این فضا نقش مؤثری ایفا کرد و 
بی رغبتی به حضور در جشنواره را با رفع موانع حضور؛ به تمایل به حضور 

در جشنواره تبدیل کرد.
غ از ارزیابی خود فیلم ها که نسبتی با مدیریت جشنواره ندارد و بیشتر  فار
محصول یکسال تلاش سینماگران است، فضای شور و نشاط موجود در 

جشنواره گذشته را می توان حاصل این حسن ارتباط و اعتماد دانست.
بر این باورم هنوز تا رسیدن به رابطه ای درست و متقابل و یکسو میان 
سینماگران و دولت که برای پیشرفت سینما سخت به آن نیازمندیم، 
فاصله ای طولانی وجود دارد. لازمه آن نیز داشتن افق روشن و برنامه مدون 
دولت و مدیریت سینماست؛ برنامه ای برآمده از واقعیت ها و نیازهای امروز 
سینمای ایران که حاصل دریافت های خود سینماگران و مورد توافق با آنها 
باشد تا بتوان به مسیر پیشرفت سینمای ایران با اتکا به توانایی سینماگران 

ایرانی امیدوار بود.

3( کاهش ممیزی بر فعالیت های فرهنگی و هنری و نمایش تئاترها و فیلم هایی 
که در دولت سیزدهم تابوی فرهنگی و هنری بودند )در سینما، فیلم های پیرپسر، 

رکسانا، غریزه و... مهر توقیف چند ساله یا اصلاحات اساسی داشتند.(
البته برای ارزیابی دقیق تر در حوزه فرهنگ و هنر نیاز به گذشت زمان 
بیشتری است که خب جشنواره های تئاتر، موسیقی و بالاخص سینمای امسال 
نشان دهنده رویکرد دولت چهاردهم در تولیدات هنری است که باید بعد از 
برگزاری جشنواره های فجر، نگاه دقیق تری به این سیاست ها داشته باشیم.
و اما چرا دولت برای چابک سازی در ساختارهای موجود خود در حوزه فرهنگ 
و هنر فعالیتی مورد توجه نداشته است و فقط سعی دارد با واژه ها این ساختار 
را تغییر دهد. همین چند روز پیش شنیدیم که اداره کل نمایش معاونت هنری 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به دفتر تبدیل شده و البته بیان کرده اند در ساختار 

جدید ارشاد، دفتر، هم عرض اداره کل است! 
نکته خیلی روشن و بدیهی است که در عصر فرارسانه های شخصی که حال داریم به 
عصر سیطره هوش مصنوعی در تمام شئونات حاکمیتی و زندگی اجتماعی و شخصی 
می رسیم، چرا دولت چهاردهم این جراحی ساختاری را از خود شروع نمی کند؟ در 
سینما این ساختار موجود دیگر فاقد کارکرد است و حجم نیروی انسانی و ساختارهای 

تشکیلاتی کمکی به پیشبرد اهداف رشد و توسعه سینما نخواهد کرد.
غ از بحث ساختار، قوانین و دستورالعمل های نظارتی و ممیزی دیگر شبیه  فار
شوخی شده است و در زمانی که دسترسی به پلتفرم های آنلاین شبکه های 
اجتماعی )اینستاگرام، تلگرام و فیسبوک( و ویدیو درخواستی )نتفلیکس، آمازون 
و.  ..( و نمایش ویدیوهای آپلودی )یوتیوب و حتی آپارات داخلی( در لحظه است 
و هر تصویری بدون مانعی در دسترس قرار می گیرد، دیگر چنگ زدن به قوانین 

منسوخ شده نشان از یک سیستم فربه و فاقد کارایی دارد!
صدور مجوز ها باید ملغی و در حوزه سینما، تئاتر، موسیقی و کتاب نظارت ها بعد 
از پخش اثر با مسئولیت متولیان آن یا در حوزه صنعت نمایش تئاتر و سینما، 

این آثار درجه بندی سنی شود.
دولت چهاردهم راهی ندارد و باید برای سروسامان دادن به حوزه فرهنگ و 
هنر به سمت کاهش تصدی گری، چابک سازی ساختار و تجدید نظر اساسی در 

قوانین ممیزی و  ... برود.
همه می دانیم یکی از مهم ترین عقب ماندگی های فرهنگی ایران در تاریخ معاصر، 
دیوان سالاری حجیم و فاقد کارکرد استاندارد در حوزه فرهنگ و هنر است و تا این 
ساختارها تغییر نکند، انتظار جشن گرفتن برای دولت ها و دست زدن برای آنان 

جز یک بازی کودکانه نیست.

رابطه سینماگران و دولت تلطیف شد

دولت پزشکیان از التهابات در روابط دولت و اهالی فرهنگ کاست

بازگشت به دوره دیالوگ

]علیرضا رضاداد

]امیرحسین علم الهدی

]  مدیر عامل سابق بنیاد سینمایی فارابی

]  مدیر فرهنگی
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 هر کسی مدتی در یکی از نهاد های فرهنگی-هنری کار کرده باشد، می داند که 
تصمیم گیری های بالادستی چه تأثیری دارد در فعالیت های اجرایی فرهنگی و 
هنری از قبیل؛ انتشار کتاب و جریده و یا تولید فیلم و تئاتر و موسیقی و حتی 
آثاری که به طور شخصی خلق می شود و همچنین برگزاری رویداد های فرهنگی 

از نمایشگاه کتاب گرفته تا جشنواره های هنری مختلف.
همه جلساتی که به عنوان شورای سیاست گذاری و یا انتخاب دبیر و داور و اثر 
برگزار می شود، حاصل همان سیاست های کلان دستگاه های تصمیم گیری و 
اجرایی است که دیدگاه شان را به صورت بخشنامه و آیین نامه ارائه می دهند.

تفاوت در نوع آثار تولیدی و یا مجوز های صادره برای تولید و کلید خوردن 
پروژه های فرهنگی و هنری، نمادی از اجرای سیاست های دولتی و حاکمیتی 
است که تحت عنوان حکمرانی فرهنگی به زیر مجموعه ها اعلام می شود. 
شاید اولین نتیجه حضور دولت دکتر پزشکیان در عرصه فرهنگ و هنر، تلاش 
برای حضور هنرمندانی است که در دوره قبل ممنوع الکار و یا خانه نشین بودند. 
درهمین یکسال گذشته، تفاوت های زیادی را در اجرای برنامه ها و حضور آدم ها 
می توان دید و البته با همه نقد هایی که به جریان های فرهنگی شکل گرفته 
در این دوره نیز وجود دارد اما سعی فراوان سازمان سینمایی و دبیر جشنواره 
فیلم فجر در دوره چهل و سوم برای اکران فیلم های پیر پسر و قاتل و وحشی و 
مجوز اکران آنها جای تأمل دارد. هر چند یکی همچنان در محاق توقیف است. 
اما همان تلاش ها منجر به اکران فیلم های غیر از کمدی شده است که مدتی 
است سایه سنگینی بر گیشه دارند. در زمینه رفع ممنوع الکاری هنرمندان 
عرصه تئاتر و موسیقی نیز کار های مهمی انجام گرفته است که معمولاً اعلام 

نمی شوند. خبری 
هدف اصلی دولت مسعود پزشکیان و وزارت فرهنگ و ارشاد سیدعباس 
صالحی این بوده که سرمایه های اجتماعی از دست رفته در عرصه فرهنگ 

و هنر را بازیابی کنند و هنرمندان کنار کشیده و قهرکرده را به کار برگردانند. 
سیاست های فرهنگی و هنری بر محور آزادی عمل هنرمندان،  ایده آل همه 
اهالی فرهنگ و هنر است. اتخاذ سیاست هایی فراجناحی موجب می شود 
متر و معیار نقد و سنجش اثر هنری کیفیات درونی و ذاتی اثر باشد نه مسائل 
پیرامونی که در نگاه های سلیقه ای منجر به بایکوت اثر هنری می شود. در این 
موقعیت کارشناسان هنری در نهاد های تصمیم گیری طبیعتاً از متخصصان 
آن رشته ها هستند، نه کسانی غیرمرتبط که دیدگاه های غیرکارشناسی را در 
سنجش اثر لحاظ می کنند. مسأله مهمی که در زمینه بودن و نبودن افراد در 
کسوت ریاست جمهوری مطرح است، نگاه کلان در حکمرانی فرهنگی است، 
اصولاً در کار فرهنگ و هنر ثبات بیشتری باید باشد تا کار سیاسی. تولید اثر 
هنری اول تابع قواعدی برخاسته از درون و ماهیت هنر است نه قواعد نانوشته 

سیاسی و اجتماعی و عرفی.
اعتماد به هنرمندی که در جامعه زیسته و به سرمایه اجتماعی حاکمیت بدل 
شده و مردم جامعه به او و اثرش اعتماد دارند، گنجینه ای ارزشمند در جامعه 

است که با نگاه سیاسی و طرد او به راحتی از دست می رود.
هنر مدیران فرهنگی و هنری دولت مسعود پزشکیان در این است که در برخورد 
با امر فرهنگ و هنر، به نقد از درون توجه کنند. نقد از درون اگر منصفانه و 
حقیقی و صادق باشد، قادر است از بنیان فرهنگ و هنر و حتی حاکمیت 

کند. حفاظت 
بی تردید تلاش های معاونت های فرهنگی و هنری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی در بازگرداندن سرمایه های اجتماعی می تواند بر وفاق و همبستگی ملی 
بیفزاید و امیدوار باشیم که با حضور هنرمندان در میدان، معنی وفاق را در عمل 
دریابیم. تجربه روز های جنگ ١٢ روزه و اجرای اهالی موسیقی در میدان آزادی 
نمونه ای از ایجاد همدلی و همبستگی در سخت ترین روز های جامعه بود که از 
سوی معاونت هنری به انجام رسید. بعید می دانم کسی تردیدی داشته باشد 
که اگر مسعود پزشکیان رئیس جمهوری نبود، هرگز شاهد چنین رفتار های 
فرهنگی و هنری بودیم. در پایان تأکید می کنم که نقد همین برنامه ها از 
ضروریات حفظ و بهبود ساختار فرهنگی است. نقد مهم ترین عامل برای 
شناسایی نقاط ضعف و تقویت آنهاست و توجه بیشتر به نقاط قوت که ارتباط 

مؤثری با مردم برقرار کرده است.

دولت پزشکیان به داد ممنوع الکارها و خانه نشین ها رسید

پایان قهر و توقیف ها
]سعید اسلام زاده

]  روزنامه نگار فرهنگی
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در تاریخ معاصر ایران، مسعود پزشکیان به عنوان رئیس  جمهوری منتخب مردم، با شعار 
»خدمت به مردم« وارد عرصه سیاست شد. او با تأکید بر عدالت، شفافیت و کارآمدی، 
در مدت کوتاه حضورش در رأس قوه مجریه، گام های مؤثری در جهت تحقق وعده های 
انتخاباتی خود برداشت. پزشکیان به عنوان چهره ای شناخته شده در عرصه سیاست، 
همواره تلاش کرده است تا با اتخاذ تصمیمات مؤثر، اعتماد عمومی را جلب کند و زمینه را 
برای پیشرفت کشور فراهم سازد. عملکرد او در زمینه های اقتصادی، اجتماعی و مدیریتی 
قابل توجه بوده و نقاط قوت متعددی دارد که می تواند الگویی برای مدیریت اجرایی در 

ایران باشد.
 

1. تأکید بر شفافیت و پاسخگویی
 پزشکیان همواره بر لزوم شفافیت در عملکرد دولت و پاسخگویی به مردم تأکید کرده 
است. او معتقد است که دولت باید در قبال تصمیمات خود به مردم پاسخگو باشد و 
از هیچ تلاشی برای رفع مشکلات آنان دریغ نکند. این رویکرد باعث افزایش اعتماد 
عمومی به دستگاه اجرایی کشور شد و زمینه را برای مشارکت بیشتر مردم در فرآیندهای 
تصمیم گیری فراهم کرد. اجرای سیاست های شفافیتی و ایجاد سازوکارهایی برای 
گزارش دهی دقیق و مستمر از فعالیت های دولتی، نشان دهنده جدیت او در این حوزه 

است.
 

2. مقابله با فساد و رانت خواری
 یکی از اولویت های دولت پزشکیان، مبارزه با فساد و 

رانت خواری در دستگاه های دولتی بود. او با 
اجرای سیاست های نظارتی دقیق و برخورد 

قاطع با متخلفان، گام های مؤثری در 
جهت پاک سازی ساختارهای دولتی 

برداشت. این اقدامات باعث کاهش 
ح مختلف  ر سطو د د چشمگیر فسا

اجرایی کشور شد و اعتماد مردم به 

عملکرد دولت افزایش یافت. همچنین، ایجاد سازوکارهای قانونی برای پیشگیری از 
سوءاستفاده های مالی و اداری، توانست فشارهای ناعادلانه را کاهش دهد و فضای بهتری 

برای رشد فعالیت های سالم اقتصادی فراهم کند.
 

3. تقویت دیپلماسی و روابط بین المللی
 پزشکیان با رویکردی واقع بینانه و مبتنی بر منافع ملی، سیاست های خارجی کشور را 
هدایت کرد. او با تأکید بر دیپلماسی فعال، توانست روابط ایران را با کشورهای مختلف 
تقویت کرده و در حل بحران های منطقه ای نقش مؤثری ایفا کند. تلاش برای ایجاد روابط 
دوستانه و متوازن با همسایگان و کشورهای منطقه، نشان دهنده نگاه بلندمدت و مبتنی 
بر منافع ملی اوست. سفرهای دیپلماتیک و تعامل با مقامات بین المللی، موجب شد که 
ایران در عرصه جهانی جایگاه محکم تری پیدا کند و بتواند از منافع ملی خود بهتر دفاع کند.

 
4. توسعه زیرساخت ها و خدمات عمومی

 در دوران ریاست  جمهوری پزشکیان، پروژه های عمرانی و زیرساختی متعددی در 
سراسر کشور آغاز شد. این پروژه ها در حوزه های حمل ونقل، انرژی، بهداشت و 
آموزش، موجب بهبود کیفیت زندگی مردم و توسعه مناطق محروم شد. پزشکیان به 
اهمیت ایجاد زیرساخت های پایدار و افزایش دسترسی شهروندان به خدمات ضروری 
واقف بود و تلاش کرد تا پروژه های بزرگ ملی را با سرعت و دقت دنبال کند. توسعه 
شبکه های حمل ونقل، احداث مراکز آموزشی و بهداشتی و تأمین منابع انرژی از جمله 

اقدامات کلیدی او در این زمینه است.
 

5. توجه به اقشار آسیب پذیر
 دولت پزشکیان با اجرای برنامه های حمایتی، توجه 

هفتگانه حکمرانی پزشکیان

]حسین نوروزی

]  پژوهشگر حوزه هنر

بهبود روندهای فرهنگی و هنری نیازمند برنامه ریزی بلند مدت است
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4747 ویژه ای به اقشار آسیب پذیر جامعه داشت. پرداخت یارانه های نقدی و غیرنقدی، ارائه خدمات 
بهداشتی رایگان و حمایت از خانواده های کم درآمد، از جمله اقدامات مؤثر در این زمینه 
بود. این سیاست ها توانست فاصله های اجتماعی و اقتصادی را کاهش و احساس امنیت و 
حمایت اجتماعی را در میان مردم افزایش دهد. توجه به افراد کم درآمد و گروه های محروم، 

نشان دهنده نگاه انسانی و جامع پزشکیان در اداره امور کشور بود.
 

6. ارتقای جایگاه زنان و جوانان
 پزشکیان در دولت خود، فرصت های برابر برای زنان و جوانان فراهم کرد. او با معرفی 
زنان و جوانان شایسته در مناصب مدیریتی، زمینه ساز مشارکت فعال آنان در فرآیندهای 
تصمیم گیری کشور شد. این سیاست موجب شد که بخش قابل توجهی از مدیریت دولتی 
متنوع تر شود و صدای گروه های مختلف جامعه در عرصه سیاست و مدیریت شنیده شود. 
حمایت از جوانان و زنان، باعث ایجاد انگیزه و افزایش مشارکت اجتماعی در سطوح مختلف 

شد و چشم انداز امیدبخش تری برای آینده کشور فراهم آورد.
 

۷. مقابله با بحران ها و چالش های جهانی
 در دوران ریاست  جمهوری پزشکیان، کشور با بحران های جهانی متعددی مواجه بود. او 
با اتخاذ تدابیر مناسب، توانست کشور را در برابر این بحران ها مقاوم کرده و از آسیب های 
احتمالی جلوگیری کند. مدیریت هوشمندانه و تصمیم گیری سریع در شرایط بحرانی، موجب 
شد که کشور بتواند از فرصت ها بهره برداری کند و تهدیدهای خارجی را به حداقل برساند. 
این توانمندی مدیریتی، نشانه ای از درک عمیق پزشکیان نسبت به پیچیدگی های جهانی و 

ضرورت برنامه ریزی دقیق بود.
 

نتیجه گیری
 مسعود پزشکیان با رویکردی مردمی، شفاف و کارآمد، توانست در مدت کوتاه ریاست  جمهوری 
خود، دستاوردهای قابل توجهی برای کشور به ارمغان آورد. عملکرد مثبت او در زمینه های 
مختلف، نشان دهنده توانمندی و تعهد وی به خدمت به مردم است. با این حال، باید اذعان 
کرد که عملکرد او در حوزه هنر، بویژه هنرهای تجسمی، با وجود همه تلاش ها و اقدامات مثبت، 
چندان رضایت بخش نبوده است و فرصت های بیشتری برای حمایت و توسعه این حوزه باقی 
مانده است. این نکته نشان می دهد که حتی در دولت های موفق، توجه به جنبه های فرهنگی 

و هنری نیازمند برنامه ریزی دقیق تر و سیاست گذاری بلندمدت است.

با استقرار دولت چهاردهم، اگر بخواهیم به طور کلی 
رخدادهایی که برای هنر و به طور خاص برای تئاتر رخ داده 
را بررسی کنیم، باید ابتدا به آن گفتمانی اشاره کنیم که در 
دولت پیشین، در معاونت امور هنری جاری بود. گفتمانی 
که در آن، گویی معاونت امور هنری خود را برابر با کل نظام 
می دانست و به صراحت از جانبداری هنرمندان فاصله 
می گرفت. همین امر باعث می شد شکاف و فاصله هرچه 

بیشتر دیده شود و وسعت  پیدا کند.
اما اکنون با تغییر دولت، این طور به نظر می رسد که این 
گفتمان تغییر پیدا کرده است: جانبداری از هنرمندان و 
نزدیک کردن حاکمیت به خواست آنان و دست کم گشودن 
راهی برای اینکه صدای هنرمندان نسل های متفاوت با سلایق 

گوناگون شنیده شود، مشهود و کاملاً قابل توجه است.
اینکه هنرمندان بتوانند برخلاف تنگ نظری ها و سلیقه هایی 
که به گونه ای تنگ نظرانه، فرصت را بر فعالیت هنرمندان 
با تنوع فکری مختلف می بست به فعالیت خلاقه خود 
بپردازند، موضوع مهمی است که دست کم تلاش و 
کوشش انجام شده برای آن در حوزه هنر دولت فعلی 
کاملاً مشهود است؛ به عنوان مثال می توان به گشودن 
فضایی فاقد سخت گیری های سرسختانه اشاره کرد که 
 به شکل پنهان و آشکار در گذشته هنرمندان را در تنگنا 

قرار می داد.
بر مبنای شرایط کنونی می توان گفت که بازگشت بسیاری از 
چهره هایی که یا خودخواسته و به قهر از دنیای صحنه فاصله 
گرفته بودند و یا به قهر و غضب پنهان و آشکار حاکمیت 
ناگزیر بودند از صحنه دور بمانند، اکنون فرصت کار پیدا 

کرده اند.
این طور به نظر می رسد که اگر همین تغییر گفتمان که 
شامل، جانبداری از هنرمندان، ضابطه مند کردن شرایطی که 
سلایق و خواسته های فراقانونی را کاهش دهد، فرصت سازی 
برای مشارکت هنرمندان در تصمیم سازی ها و نزدیک کردن 
تصمیم سازی دولتی تئاتر به انجمن ها، جامعه مدنی و 
همچنین اصنافی که حاکم و حاضر در دنیای هنر هستند ادامه 
پیدا کند، می توان به آینده تئاتر کشور امیدوار بود. مواردی 
که اشاره شد، مزایایی است که دست کم دولت جدید بر 

آنها تأکید دارد.
اگرچه با مقاومت های گوناگونی برای تحقق این اتفاقات 
روبه رو هستیم، اما همین که چنین اراده ای وجود دارد و حتی 
تلاش های سرسختانه ای برای مقابله با موانع در جریان است، 
ارزش آن را دارد که بگوییم اگر این دولت نبود، اکنون ما در 
تداوم همان گفتمان گذشته در چه شرایطی قرار می گرفتیم.
گمان می کنم تداوم آن گفتمان دور از جانبداری هنرمندان، 
به احتمال زیاد می توانست به انسداد یا حتی به فرسودگی 
توان و روان هنرمندان منجر شود و دنیای هنر و امکانات آن را 

در اختیار معدود افراد همسو قرار دهد.

 گفتمان فرهنگی 
 در دولت پزشکیان تغییر کرد

 همدلی 
با هنرمندان

]سعید اسدی

]  مدیرکل هنرهای نمایشی
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 گوشت به عنوان یکی از مهم ترین کالاهای سبد 
غذایی خانوارها، تورم بالایی را در سال های اخیر 
تجربه کرده است، به طوری که تورم این گروه 
در سال 1402 از 100 درصد نیز فراتر رفته است.  
با این حال تورم گوشت طی دو سال گذشته رو 
به کاهش رفت و در تیرماه 1404 به 23.2 درصد 
رسید. با این حال آمارها نشان می دهند در 
صورت تداوم دولت سیزدهم، تورم نقطه به 
نقطه این کالا به بیش از 35.4 درصد افزایش 
می یافت. در این سناریو فرض شده است که 
خ تورم ماهانه در یک  قیمت گوشت با متوسط نر
سال پایانی دولت سیزدهم برابر با 2.56 درصد 

افزایش پیدا می کرد.

 همزمان با رشد تورم کل کشور، تورم بخش 
خدمات نیز از سال 1401 رو به افزایش رفت 
41.9 درصد  1403 به رکورد   و در اردیبهشت 

رسید.
 با وجود این روند، از تابستان سال گذشته 
کاهش قیمت این گروه آغاز شد و تورم خدمات 

به 37.2 درصد در تیرماه 1404 رسید. 
این در حالی است که محاسبات نشان 
خ  می دهند، اگر قیمت بخش خدمات با نر
2.9 درصد که متوسط تورم ماهانه در یک سال 
منتهی به پایان دولت سیزدهم است، افزایش 
می یافت، تورم این گروه اکنون برابر با 40.9 

درصد بود. 

 در چند سال اخیر تورم مسکن افزایشی تدریجی 
داشته است، به طوری که در مرداد 1403 و در 
آستانه آغاز به کار دولت چهاردهم به بیش از 

42 درصد رسید.
 با این حال در دولت چهاردهم تورم گروه 
مسکن روندی نزولی پیدا کرد و در تیرماه 1404 

به 36.6 درصد رسید. 
این در حالی است که آمارها نشان می دهند در 
صورت ادامه روند قیمت مسکن با متوسط تورم 
ماهانه یک سال پایانی دولت سیزدهم برابر با 
2.97 درصد، تورم نقطه به نقطه مسکن به 42.2 

درصد می رسید.

 آموزش یکی از گروه هایی است که تورم آن اغلب 
در فصل پاییز همزمان با شروع مدارس جهش 
چشمگیری پیدا می کند. برای مثال تورم این 
گروه در پاییز 1402 به بیش از 40 درصد افزایش 

یافت که در سال های اخیر بی سابقه بود.
 با شروع دولت چهاردهم تورم آموزش کاهش 
قابل ملاحظه ای یافت و در تیرماه 1404 به 35.4 
درصد رسید. این در حالی است که محاسبات 
نشان می دهند اگر رشد قیمت کالاها و خدمات 
خ تورم ماهانه در 12 ماه  آموزشی با متوسط نر
پایانی دولت قبل برابر با 2.94 درصد ادامه 
می یافت، تورم نقطه به نقطه این گروه در تیرماه 

امسال به 41.6 درصد می رسید.
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 اگر پزشکیان نبود






